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Satanizmus – revolta v znamení šelmy (1) – Je sata-
nizmus sekta, filozofia a či spôsob života? Z jeho rozma-
nitých prejavov možno usudzovať, že ide o zložitý feno-
mén nabádajúci človeka k sebazbožšteniu, revolte voči 
spoločenským konvenciám, ba až k uctievaniu Satana.

Pussy Riot – provokatérky, alebo obete justície? – Ruská 
punková dievčenská skupina Pussy Riot rozdelila Rusko
na dva proti sebe stojace tábory. Za nimi ale stoja via-
ceré hlbšie spoločenské témy: viera v slobodu, volanie
po štátnom prevrate, feminizmus a možno i ZOH v Soči.

Hoodoo – temný svet ľudovej mágie – Keď do Ameriky
prišli africkí otroci, priniesli si so sebou svoju vieru a zvy-
ky. Tie postupne zmiešali s vierou, so zvykmi a s botanic-
kými poznatkami domorodých indiánov, kresťanov, židov
a s pohanskými praktikami európskych prisťahovalcov.
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UFOKULTY

Keď píšem tieto riadky, ešte netuším, ako dopadne voľba hlavy štátu.
 Avšak bez ohľadu na výsledok si myslím, že nielen prezidentom, ale 

i ďalšími volenými predstaviteľmi rozhodujúcimi o osudoch nás bežných
smrteľníkov by mali byť kandidáti s prirodzenou autoritou, ktorých reš-
pektuje celé politické a náboženské spektrum. Očakávajú sa od nich zod-
povedajúce morálne, duchovné a ľudské kvality a schopnosť namiesto se-
beckých či skrytých záujmov presadzovať a hájiť skutočné všeľudské 
i objektívne hodnoty a priority. Ale sme generácia, v ktorej strede možno
vôbec nájsť takéto charizmami obdarené, čestné a uznávané osobnosti?

Žijeme v postmodernej dobe. Všetko sa relativizuje, subjekt a jeho 
prežívanie sa povyšuje nad objektívnu pravdu a drvivú väčšinu z nás 
ovládajú komerčné médiá a internet. Nik pre nikoho už nie je autoritou,
tá sa dnes nenosí. Veď aj načo, keď sami pre seba sme si jedinou prav-
dou. Každý si je strojcom osudu a vzory hodné nasledovania akosi
vymreli. S nostalgiou spomínam na entuziazmus 70. a 80. rokov, na ľudí,
ktorí bojovali za ideály napriek tomu, že často riskovali. A nielen to. Uka-
zovali nám cestu a boli pre nás oporou. Dnes mám však pocit, že v tej 
záplave všakovakých trendov a -izmov sme ako ovce bez pastiera. Na 
jednej strane je dobre, že nás nik nekomanduje, na druhej strane ale 
svoje názory nemáme s kým konfrontovať a čoraz väčšmi ich zatláčame
do intimity a vyhlasujeme ich za tabu. O vážnych veciach mlčíme.

No iba spomínať nestačí. Čo teda robiť? V prvom rade by sme sa
mali oslobodiť od povrchného, médiami nanúteného a často skratko-
vitého klišé a naučiť sa myslieť v širších a hlbších súvislostiach. Ne-
mali by sme sa báť vnímať a posudzovať veci v ich nádhernej jedno-
duchosti a poukazovať na zlo, ktoré sa okolo nás šíri. Taktiež by sme 
si nemali nechať vnucovať konzumný spôsob života. Naopak, mali by 
sme menej živiť naše ego a viac si všímať tých druhých. Možno po-
tom by sme veci videli v úplne inom svetle. Existujú predsa ušľachti-
lejšie priority, o ktoré sa máme usilovať a postupne si ich osvojovať, 
než tie, s ktorými sme dnes dennodenne konfrontovaní. Ak naša spo-
ločnosť vyzreje, potom verím, že okruh kandidátov na tie najvýznam-
nejšie politické a spoločenské funkcie bude iný. Bilbordové usmievavé
tváre rôznych politických vyslúžilcov testujúcich svoju popularitu, zbo-
hatlíkov či kdejakých politických recesistov a ich prázdne predvolebné
frázy a sľuby už nikoho zaujímať nebudú. Pevne dúfam, že raz nastanú
také časy, že to, čo o volebnom výsledku rozhodne, sa našťastie ne-
bude dať v peniazoch ani známostiach vyjadriť.     BORIS RAKOVSKÝ
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REPORT
Devätnásťročná satanistka sa priznala
k vražde najmenej 23 ľudí
USA – Devätnásťročná Miranda Bar-
bourová z amerického štátu Pensyl-
vánia v rozhovore pre miestny denník 
Daily Item vyhlásila, že zavraždila naj-
menej 23 ľudí. V súčasnosti je spolu 
so svojím manželom obvinená z vraž-
dy muža, ktorého kontaktovali cez inze-
rát. K vražde sa priznala s tým, že zabi-
la ďalších najmenej 22 ľudí, potom už 
vraj obete prestala rátať. Vraždy pod-
ľa jej slov páchala po celých Spojených 

štátoch a mali súvisieť s vykonávaním 
akéhosi satanského kultu. „Keď som do-
stala dvadsiateho druhého, prestala som 
ich počítať,“ povedala v rozhovore, kto-
rý poskytla Daily Item vo väzení. Do-
dala, že o veci hovorí otvorene, preto-
že chce byť úprimná.

Žaloba chce pre Barbourovú a jej 
dvadsaťdvaročného manžela Elyttea 
navrhnúť trest smrti. Viní ich z vraždy 
štyridsaťdvaročného Troya LaFerraru, 
ktorého vlani v novembri kontaktovali 
prostredníctvom inzerátu na zoznamke, 
presne tri týždne po tom, čo sa vzali. 
Barbourová sa s LaFerrarom zišla a sú-
hlasila, že s ním bude mať za sto do-
lárov pohlavný styk. Vyzdvihla ho v ná-
kupnom centre, zatiaľ čo jej muž čakal 
na zadnom sedadle auta. „Mal hlúpe 
reči a potom sa veci vymkli spod kon-
troly,“ uviedla. „Hovorím vám, že nemal 
byť ubodaný. Môj manžel ho mal len 
uškrtiť,“ dodala.

Barbourová v rozhovore uviedla, že 
prvú skúsenosť s vraždou mala už vo 
svojich sotva trinástich rokoch, krátko 
po tom, čo sa pridala k prívržencom 
aljašskej satanistickej sekty. Jej vodca ju 
vraj vzal so sebou, keď sa chystal zabiť 
človeka, ktorý mu dlhoval peniaze. „Po-
vedal mi, že je na mne, aby som ho za-
strelila. Ja ale neznášam zbrane, nepou-
žívam ich. Nezvládla som to, tak si stal

► 7

Nové pomätenie jazykov

„Na celej zemi bola jednotná reč a jednotné slová. Keď sa ľudia pohli 
od východu, našli rovinu v krajine Šineár a usadili sa tam. Povedali si 
medzi sebou: »Poďme, narobme si tehál a vypáľme ich.« Tehly použí-
vali namiesto kameňa a asfalt namiesto malty. Potom povedali: »Poď-
me, vybudujme si mesto a vežu, ktorá svojím vrcholom bude siahať do 
neba. Tak sa preslávime a nerozptýlime sa po celej zemi.« Hospodin 
však zostúpil, aby sa pozrel na mesto a vežu, ktorú stavali ľudia. Hos-
podin povedal: »Sú jeden národ a všetci hovoria jednou rečou. Toto 
je iba začiatok ich výčinov; teraz im už nič nezabráni uskutočniť všet-
ko, čo si zaumienia. Poďme, zostúpme a zmäťme im reč, aby sa me-
dzi sebou nedorozumeli.«“ (Gn 11, 1–7)

Ktorá časť z tohto biblického slova je platná pre naše časy: tá, kto-
rá hovorí o veľkolepom zámere postaviť vežu, vytvoriť vlastný svet 
s vlastnými pravidlami, alebo tá o pomätení reči? Postmoderná do-
ba, v ktorej dnes žijeme, zodpovedá obom týmto výpovediam záro-
veň. Na jednej strane máme ambície ovládnuť svet a vesmír, chce-
me stavať vlastnú vežu, vlastnú realitu, pretože Boh a viera v neho už 
nie je nič iné, iba prežitá povera. Vytvárame globálny systém, v kto-
rom ukazujeme, akí sme zruční. Tak ako Babylončania vedeli po-
užívať tehly, my vieme používať nové vyspelé technológie. Na druhej
strane sa ale správame, akoby sme práve prešli procesom pomätenia, 
pretože nechápeme pravdu, nemáme spoločný cieľ a vytvárame stále
nové a nové konflikty.

Viera vo vlastné schopnosti nás privádza k presvedčeniu o vlast-
nej dokonalosti, v ktorej nepotrebujeme Boha a jeho pohľad na svet. 
Sme tvorcami veže, tvorcami sveta, ba vytvorili sme si i samého Bo-
ha. No keďže toho sme nahradili technológiami a produktmi, ktoré 
sme vymysleli, tak sme sa sami stali bohmi. Bohmi, ktorí rozhodujú 
o všetkom, vrátane toho, kto má právo na život a kto nie. No pritom 
sa paradoxne ani len nedokážeme dohodnúť na základných princí-
poch. Postmoderna je totiž bezbrehá, bez princípov, všetko je dovo-
lené a všetko možné. Nie je rozhodujúce, či je to prospešné, morálne 
a či to zodpovedá predstave a zámerom, ktoré má s nami Boh. Ide 
len o to, čo chceme a čo si o tom myslíme my. Čím viac sme schopní 
technologicky a ideologicky ovládnuť svet a človeka, tým menej sme 
schopní odpovedať na základnú otázku, čo je dobro, čo je zmyslom 
nášho života a čo vlastne máme robiť. Pomätenie jazykov dnes vidí-
me v neschopnosti prijať pravdu. Namiesto nej hľadáme netradičné 
až bizarné riešenia v podobe šamanov, veštíc, alternatívnych medi-
cín či sugestívne predkladanej „spásy“, s ktorou prichádzajú rozmani-
té pseudonáboženské či pseudovedecké deštruktívne kulty. To sú sú-
časné zdroje pravdy, ktoré sa neustále rozrastajú a v praxi prinášajú 
ono pomätenie jazykov.

Chceme vybudovať jeden systém, v ktorom budú platiť naše pravid-
lá a v ktorom sa bude Boh správať tak, ako si to my predstavujeme. 
Pritom novodobí zvestovatelia pravdy ponúkajú jej babylonskú verziu  
– dočasnú, relatívnu a zriedenú. Takú, ktorá sa ukrýva v tajomných
spoločenstvách a ktorú hlásajú sebavedomí charizmatickí lídri; či už 
politickí alebo náboženskí. Sloboda a postmoderná pluralita umožňu-
jú produkciu stále nových „právd“, pričom sa neustále vzďaľujeme od
Boha a jeho objektívnej pravdy. Vďaka technológiám sa čoraz väčšmi pri-
bližujeme a globalizujeme, no zároveň sa ako ľudia navzájom odcudzuje-
me. Akoby hľadanie pravdy stále nenachádzalo svoj cieľ, lebo je to vždy
iba hľadanie akejsi náhradky, ktorá nám neprináša pravé poznanie Boha,
ale iba nové pomätenie jazykov a myslí.     PETER KONDRLA

BIBLICKÉ SLOVO



JOZEF TRSTENSKÝ

V súčasnosti má satanizmus rôzne 
formy a nejde o jednotné nábožen-
stvo, resp. sektu či združenie. V zá-
sade sa dá rozdeliť na tri základné 
skupiny. Prvá uctieva Satana ako re-
álne existujúcu duchovnú bytosť. Jej 
stúpenci mu prejavujú absolútnu úc-
tu a veria, že im pomáha a dáva si-
lu. Vykonávajú rôzne obrady, medzi 
nimi i krvavé obetné rituály. Do dru-
hej skupiny patria satanisti, ktorí sú 
orientovaní protikresťansky a v Sa-
tana v podstate ani neveria. Hlásajú 
vieru v neobmedzenú slobodu člove-
ka, ktorý má dovolené robiť nespúta-
ne všetko. Poslednú skupinu tvoria
hlavne mladí, ktorým príslušnosť k sa-
tanizmu dodáva sebavedomie a pocit 
sily. Prejavujú sa najmä vandalizmom 
a kriminálnymi činmi, nosia typické 
oblečenie a na sebe majú satanské 
symboly.

Ďalšia klasifikácia opisuje sataniz-
mus takisto v troch kategóriách. Do 
prvej patria satanské cirkvi, do druhej
tajné násilné a zločinecké skupiny a
tretiu kategóriu tvoria individuálni sa-
tanisti nezaraďujúci sa do žiadnej sku-
piny.

A napokon ešte iné delenie roz-
deľuje satanistov na tradičných, ve-
riacich v Satana a tajne vykonávajú-
cich obrady, ako sú napríklad čierne 
omše, a na netradičných, opierajú-
cich sa najmä o východný mysticiz-
mus a neoplatónsku filozofiu. Tieto 
dve skupiny ešte dopĺňajú verejné 
združenia satanistov, ktorých obrady 
sú prístupné pre všetkých a ktorí sa 
opierajú o Satanskú bibliu. A taktiež 
rozličné, od seba nezávislé mládež-
nícke skupinky, ktoré sa pod vplyvom 
drog a heavymetalovej hudby hlásia
k satanizmu, no bez jeho hlbšej znalos-

ti. V ich prípade však ide skôr o chvíľko-
vú módu.1

História súčasného satanizmu

Základy súčasného satanizmu položil
britský okultista Aleister Crowley (1875
– 1947), ktorý síce sám nebol satanis-
tom, no jeho činnosť, učenie a praktiky
mali podstatný vplyv na vznik sataniz-
mu 20. storočia. V roku 1898 sa stal
členom Hermetického rádu Zlatého 
úsvitu (Hermetic Order of the Golden 
Down), v tých časoch najväčšej ang-
lickej okultnej skupiny, ktorú v roku 
1887 založil iný britský okultista Sa-
muel Mathers (1854 – 1918). Pri prijatí
do rádu dostal Crowley magické meno 
brat Perdurabo (Vydržím) a začal expe-
rimentovať s drogami. Počas svojho 
pobytu v Káhire roku 1904 strávil noc
v kráľovskej hrobke Veľkej pyramídy,

Čo je satanizmus? Je to sekta, filozofia a či spôsob života? Sú v jeho učení skryté prvky agresie, ničenia,
 nenávisti? Je nebezpečný, alebo sa ho netreba báť? Z jeho rozmanitých prejavov sa dá všeobecne 

konštatovať, že ide o veľmi špecifický viacvrstvový novodobý fenomén, ktorý je ťažké pochopiť a zadefi-
novať niekoľkými vetami. Preto mu venujeme väčšiu pozornosť a v niekoľkých nasledujúcich pokračova-
niach sa pokúsime aspoň čiastočne poodkryť niečo z jeho histórie a poukázať na jeho rituály, symboliku 
a formy, ktorých prostredníctvom sa dostáva do povedomia dnešných, najmä dospievajúcich ľudí.
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kde vykonal magickú ceremóniu, v kto-
rej vzýval egyptského boha Thovta, 
božstvo múdrosti. Následne oznámil, 
že mu duch Aiwaz nadiktoval posol-
stvo, ktoré spísal do knihy Liber Al 
vel Legis (Kniha práva). Pravdepodob-
ne vznikla počas narkotickej seansy. 
V nej Crowley zaznamenal hlavné axi-
ómy satanizmu, ktoré sa neskôr rozvi-
nuli v 60. rokoch. Jej ústredným kré-
dom je heslo: „Rob si čo chceš – to je
celý zákon“.

Crowley vyhlásil, že rok 1904 
je rokom skutočného znovuzrode-
nia mágie. Neskôr v roku 1907 za-
ložil okultnú organizáciu Strieborná 
hviezda (Argentum Astrum) a začal 
vydávať vlastný časopis. Seba nazval 
Božským dieťaťom, Antikristom a Pá-
nom nového eónu2. Roku 1912 za-
čal spolupracovať s nemeckým Brat-
stvom svetla, známejším pod názvom 
Ordo Templi Orientalis, ktorého za-
kladateľom bol rakúsky slobodomu-
rár a okultista Karl Kellner (1851 – 
1905). Crowley sa stal vodcom jeho 
anglickej filiálky. V ňom našiel to, čo 
hľadal, lebo v tomto ráde sa kládol 
silný dôraz na sexuálnu mágiu. Počas 
svojho pobytu v USA sa vyhlásil za 
mága a v rámci uvedenia do úradu 
vykonal obrady pokrstenia žaby a jej 
ukrižovania. Roku 1920 založil na Si-
cílii opátstvo Thelema, v ktorom sa 
používala sexuálna mágia nadväzu-
júca na tantry.

V nasledujúcich rokoch Crowley 
učil, písal a praktizoval svoju perverz-
nú mágiu. Veril, že voľný sex a drogy 

zničia všetky pocity mravnosti a sve-
domie, oslobodené od pojmov ako 
povinnosť a právo, sa dostane pod 
vplyv mocných nadprirodzených by-
tostí. Po Crowleyovej smrti v roku 
1947 začal mať Ordo Templi Orien-
talis problémy. V súčasnosti pôso-
bí predovšetkým v USA. Jeho teraj-
ším vodcom je americký hudobník 
a okultista William Breeze (nar. 1955), 
ktorý vystupuje pod pseudonymom 
Hymenaeus3 Beta.

Experimenty a činnosť Crowleya 
a jeho žiakov sa stali prameňom pre 
vznik mnohých siekt a satanistických 
skupín. Hoci, ako sme už spomenu-
li, sám Crowley nebol satanista, zvo-
lil si magické meno Bafomet4 a čas-
to sa nazýval aj Veľkou šelmou 666.5 
Jeho názory veľmi ovplyvnili moder-
ný satanizmus. Svet sa podľa neho 
vyvíja vďaka interakcii medzi muž-
ským a dynamickým Had a ženským 
a materiálnym Nu. Vďaka ich spoje-
niu vznikla jednota Ra-Hoor-Khuit,
z ktorej vzniklo vedomie, a to sa ďa-
lej delí na mužskú časť Chaos a
ženskú Babalon. Vedomie, Chaos a
Babalon spolu tvoria trojicu pravých 
bohov oddelených od rozumu neko-
nečnou priepasťou. Cieľom zasvätenia 
je ponorenie do priepasti, zničenie
a znovuzrodenie v podobe dieťaťa
priepasti, ktoré môže dosiahnuť naj-
vyšší, siedmy stupeň zasvätenia – ipsis-
simus a stať sa pánom všetkých dru-
hov existencie, úplne nezávislým od
vonkajšej alebo vnútornej nutnosti. Ten,
kto nedokáže opustiť túto priepasť, 

ostane čiernym bratom zameraným na 
zvyšovanie vlastnej sily, ktorý sa bude 
čoraz väčšmi vzďaľovať od Ra-Hoor-
-Khuit.

Zasvätenie Crowley spájal s koz-
mológiou. V jeho poňatí nasledova-
li po sebe tri eóny. Prvý z nich bol 
matriarchálny eón Isisa, ktorý nahra-
dil patriarchálny eón Osirisa. Roku 
1904, keď dostal Crowley zjavenie, 
nastúpil eón Horusa, ktorý je syn-
tézou predchádzajúcich dvoch opo-
zičných eónov. Podstatu tohto tre-
tieho veku vyjadruje právo Thelema: 
„Rob si čo chceš – to je celý zákon“. 
Crowley veril v reinkarnáciu a sám 
seba považoval za znovuinkarnované-
ho legendárneho francúzskeho mága 
Eliphasa Léviho (1810 – 1875)6, kto-
rý zomrel šesť mesiacov pred jeho 
narodením.

Príkladom čierneho brata bol pod-
ľa Crowleya aj Austin Osman Spare
(1886 – 1956). Ten v niekoľkých svo-
jich prácach predstavil originálnu 
myšlienku o panteistickej bytosti Kia, 
ktorá z lásky k sebe stvorila hmotu.
Všetky živé bytosti sú orgánmi Kie a
ich úlohou je spájať sa s ňou a po-
skytnúť jej potešenie na všetky mož-
né spôsoby. Sparovu koncepciu, naj-
mä jeho mágiu chaosu využívajúcu 
podvedomie ako prirodzené spoje-
nie s Kia, v súčasnosti rozvíja brit-
ský okultista Peter Carroll (nar. 1953), 
vodca anglickej skupiny Illumináti 
z Thanateros.7

Cirkev Satanova

Tvorcom súčasného satanizmu je 
americký okultista, spisovateľ, hudob-
ník a herec Anton Szandor LaVey 
(1930 – 1997, na snímke vľavo), kto-
rý roku 1966 založil v San Franciscu 
Cirkev Satanovu (Church of Satan) a
vyhlásil sa za čierneho pápeža. De-
klaroval, že jeho poslaním je zničiť 
kresťanstvo.

LaVey vydal tri knihy, v ktorých 
vysvetľuje ideológiu sekty. Prvá s ná-
zvom Satanská biblia (The Satanic Bib-
le, 1969), zvaná tiež Čierna biblia, sa 
stala bestsellerom a bola preložená 
do niekoľkých desiatok jazykov. Ob-
sahuje kánon čiernej omše, návody, 
ako sa odovzdať Satanovi, zoznam 
tajomných satanských mien a vzýva-
ní a pod. Druhou knihou sú Satanské 
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rituály (The Satanic Rituals, 1972). Jej 
obsah tvorí súhrn rôznych satanských 
rituálov, ktoré LaVey zhromaždil po-
čas svojho štúdia okultizmu. V knihe 
Dokonalá čarodejnica (The Complead 
Witch, 1971) LaVey predstavuje svo-
je učenie, ktoré vytvoril ako antitézy 
kresťanstva. Pretransponoval kresťan-
ské tézy tak, že napríklad slovo Boh 
nahradil slovom Satan, procesiu vy-
menil za recesiu a pod.

LaVey vo svojich knihách nevy-
stupuje iba proti kresťanstvu, hoci to 
mu obzvlášť prekáža, ale proti nábo-
ženstvu vôbec. Vyhlasuje, že žiadne 
náboženstvo nemá zmysel, a takisto 
ani žiadny vzťah s bohom, ku ktoré-
mu sa ľudia utiekajú, aby našli úľa-
vu vo svojich bolestiach a odpuste-
nie svojich hriechov. Negácia úlohy 
boha je podmienkou realizácie člove-
ka v tom zmysle, že satanista sa ne-
potrebuje klaňať pred nikým a v se-
be samom má nájsť dostatok síl 
a prostriedkov, ktoré potrebuje, aby 
si zabezpečil šťastie na zemi. Ctite-
lia Satana sa majú neustále pripra-
vovať, aby v nich Satan našiel opo-
ru pri svojej verejnej činnosti.8 Takto 
predstavený satanizmus začal priťa-
hovať tak antiklerikálnych ateistov, 
ako i záujemcov o čiernu mágiu.

Cirkev Satanova získala v Kalifornii 
štatút registrovanej náboženskej spo-
ločnosti. Po období najväčšieho roz-
kvetu v rokoch 1969 až 1975, keď 
počet aktívnych členov dosiahol 250 
a niekoľko tisíc priaznivcov, sa však 
začala niekoľkoročná kríza. Až v 90. 
rokoch sa LaVeyov satanizmus znovu 
stal populárny, hlavne vďaka interne-
tu a veľkému rozšíreniu hnutia New 
Age. LaVey zomrel na infarkt v roku 
1997. Vedenie po ňom prevzala Blan-
che Bartonová (nar. 1961), posledná 
z jeho početných mileniek a matka 
jediného syna, ktorému dali meno 
Satan Xerxes. V posledných časoch 
má ale Cirkev Satanova mnoho prob-
lémov spôsobených konfliktmi prá-
ve medzi Bartonovou a LaVeyovými 
dcérami, Karlou a najmä Zeenou.

Vo svojich spisoch sa LaVey veno-
val aj etickým otázkam, technike má-
gie, otázkam času a predvídaniu bu-
dúcnosti. Mal rozporuplnú predstavu 
posmrtného života. Raz tvrdil, že ne-
existuje, a preto si treba užiť všetky 
radosti života, inokedy zase pripúš-

ťal možnosť získať večné vedomie, 
ba dokonca niekedy šíril aj predstavu 
reinkarnácie. V závere knihy Satanské 
rituály v kapitole s názvom Neznámi 

známi predstavil LaVey svoju cyklic-
kú koncepciu času. Čas rozdelil na 
deväť ročných období, pretože de-
viatka je číslom Satana. Tieto obdo-
bia sa spájajú do ér, deväť ér vytvára 
vek a deväť vekov tvorí epochu. Kaž-
dý vek môže byť ohnivý alebo ľado-
vý, v závislosti od toho, akým spô-
sobom sa uskutočňuje kontrola nad 
ľuďmi. Počas veku ľadu sa ľudia mu-
sia uskromniť a tlmiť svoje prirodze-
né túžby, vo veku ohňa si naopak 
majú užívať a uvoľniť pudy. V ľado-
vom období vládne boh, v období 
ohňa zase Satan. Posledný vek ľadu 
sa začal roku 508, kulminoval v ro-
ku 1237 a skončil sa roku 1966, te-
da v tom istom roku, keď vznikla Cir-
kev Satanova. LaVey predpovedal, že 
počas prvých rokov veku ohňa bude 
Cirkev Satanova v ranej fáze a v ro-
koch 1984 až 2002 dosiahne dospe-
losť a jej vláda bude plná múdrosti, 
rozumu a radosti.

LaVeyova koncepcia 9-ročných 
období sa naplnila aj v samej Cirkvi 
Satanovej. Deväť rokov po jej zalo-
žení, roku 1975, nastal v organizácii 
rozkol a väčšina aktívnych členov za-
ložila Setov chrám. O ďalších deväť 
rokov sa LaVey rozviedol s Dianou 
Hegartovou a dostal sa do vážnych 
finančných problémov. Všetky uve-
dené udalosti zohrali kľúčovú úlohu

v Cirkvi Satanovej. LaVey zomrel  v ro-
ku 1997 a paradoxne tento rok sa ne-
zhodoval s jeho predpoveďami dátu-
mu svojej smrti.

Ciele, ktoré má satanizmus v bu-
dúcnosti dosiahnuť, zhrnul LaVey do 
piatich bodov. Najdôležitejší z nich 
je oddelenie silnej a zodpovednej 
elity od slabých a hlúpych más. Ako 
prostriedky oddelenia LaVey uvádza 
eugeniku, televíziu a vytvorenie geta 
pre ľudí stádovitej mentality. Druhým 
cieľom je zdanenie všetkých cirkví, 
a to najmä nekompetentných a zby-
točných. Tretím bodom je odstrá-
nenie náboženských prvkov z práva 
a obnovenie práva odplaty. V nasle-
dujúcich dvoch bodoch vyjadril La-
Vey svoj hedonizmus. Povedal, že je 
potrebné vyvinúť umelých ľudských 
spoločníkov, androidov a vytvárať 
virtuálnu realitu. Na konci jeho živo-
ta sa to stalo takmer jeho posadnu-
tosťou. V súčasnosti, keď dochádza 
k zvýšenému šíreniu virtuálnej reali-
ty sa zdá, že posledný cieľ je dosiah-
nutý.9

Setov chrám

V čase krízy Cirkvi Satanovej väčši-
na jej príslušníkov prešla do Setov-
ho chrámu (Temple of Set), ktorý 
sa oddelil od Cirkvi Satanovej v ro-
ku 1975 a založil ho Michael Aqui-
no (nar. 1946), sociológ a dôstojník 
americkej armády, spoločne s ďalší-
mi nespokojnými duchovnými, ktorí 
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túto cirkev opustili pre administra-
tívne a filozofické nezhody. Aquino 
bol členom vedenia Cirkvi Satanovej, 
avšak veľmi skoro sa mu prestal pá-
čiť materializmus a autoritársky spô-
sob, akým viedol sektu LaVey. Aqui-
no vyhlásil, že čas Satana sa skončil 
a prichádza čas Seta.10 V noci, v deň 
letného slnovratu roku 1975, vykonal 
rituál privolania kniežaťa temnosti 
Seta a údajne od neho dostal zjave-
nie, ktoré spísal v knihe Book Coming 
Forth by Night. Setov chrám bol ale 
založený na úplne odlišných princí-
poch ako Cirkev Satanova. Bol zade-
finovaný šesťstupňový systém iniciá-
cie, ktorej cieľom nie je spôsobovať 
si potešenie, ale sebazdokonaľovanie 
s pomocou mágie.

Aquino viedol sektu v rokoch 
1975 až 1979. Keď uznal, že proces 
jej tvorby sa zavŕšil, odovzdal vede-
nie svojmu nástupcovi známemu pod 
pseudonymom Anubis. Ten v prie-
behu rokov 1979 až 1982 doviedol 
sektu takmer ku krachu a potom ju 
opustil. V rokoch 1982 až 1996 sa ju 
však Aquinovi opätovne podarilo ob-
noviť. V súčasnosti ju vedie americ-
ký autor sci-fi a mysterióznej litera-
túry Don Webb (nar. 1960). Počet jej 
členov sa v roku 1986 odhadoval na 
päťsto až tisíc, teraz ich môže byť
až okolo päťtisíc.

Aquino očarený okultistickou vý-
chovou ezoterického fašizmu, s kto-
rým sa zoznámil počas svojho poby-
tu v nemeckom Wawelsburgu, kde 
bolo kedysi školiace centrum jedno-
tiek SS, vyhlásil novú náuku o člove-
kovi. Človek je podľa neho spojením
dvoch prvkov: inteligencie, ktorá po-
chádza od Seta, a pozemskej časti
pochádzajúcej zo sveta. Ľudia môžu 
zaujať k Setovi dvojaký postoj; buď 
ho ignorovať a konať v súlade so sve-
tom, alebo ho nasledovať a vzdorovať
svetu a nakoniec nad ním aj sebou 
zvíťaziť a získať nad ním kontrolu. 
Kľúčovým pojmom opisujúcim cestu
zasvätenia je egyptský hieroglyf xeper,
ktorý symbolizuje skarabea a zname-
ná počiatok. Vďaka tomuto hiero-
glyfu vedomie spozná svoju vlastnú
existenciu a túži sa izolovať od ves-
míru. Iba týmto spôsobom je možné 
mať účasť na eóne Seta. Zasvätený 
do najvyššieho stupňa ipsissimus (za-
tiaľ ho dosiahol len Aquino), sa do-

káže nielen dokonale synchronizovať 
s vlastným eónom, ale aj rozpoznať 
a využiť potenciálne eóny.

Aquino a jeho nasledovníci Don 
Webb a Roger Whitaker nadviazali na
starovekú gnózu a využili mnoho pred-
stáv z kultúry starovekého Egypta. 
Okrem toho členovia Setovho chrámu 
hľadali magické techniky i v rôznych 
ďalších kultúrach a vytvorili eklektic-
ký systém, ktorý najväčšmi nadväzu-
je na Crowleyovu mágiu. V Setovom 
chráme pôsobia rôzne skupiny, kto-
ré sa špecializujú na rozličné druhy 
mágie. Najmä Roger Whitaker, za-
kladateľ Occult Institute of Techno-
logy (1998), sa môže považovať za 
Crowleyovho pokračovateľa.

Vízia budúcnosti v Setovom chrá-
me nie je upresnená. Ani Aquino, ani 
jeho nástupcovia sa neusilujú zväč-
šiť počet svojich žiakov za každú 
cenu, lebo sa domnievajú, že je len 
málo Setom vyvolených, ktorí môžu 
prijať zasvätenie. Na konci 70. rokov 
sa v sekte šírili apokalyptické sprá-
vy, pretože Aquino bol presvedčený, 
že ľudstvo smeruje k atómovej alebo 
ekologickej katastrofe. Budú to len 
členovia Setovho chrámu, ak vytrvajú 
na Setovej ceste, ktorí budú zachrá-
není. Dnes však vízia skazy bola zavrh-
nutá a Setov chrám sa považuje iba
za nástroj pomáhajúci v rozvoji jeho
členov.

Niektoré skupiny Setovho chrá-
mu sa zaoberajú hľadaním odpove-
dí na otázky o posmrtnom živote. 
Jedni veria tomu, že cieľom iniciácie 
je prísť k Setovi a získať taký stav, 
v ktorom nesmrteľné vedomie doká-
že pretvárať materiálny vesmír v sú-
lade so svojou vôľou. Iní zase opi-
sujú večnú budúcnosť egyptským 
slovom neheh (večný kolobeh času) 
a považujú ju za veľkú temnosť ovlá-
danú nesmrteľným Setom, do ktorej 
sa dá prísť tak, že sa koná v súlade 
so znakom xeper.

Na Cirkev Satanovu a Setov chrám 
nadväzuje mnoho menších satanistic-
kých zoskupení, predovšetkým v Spo-
jených štáchoch.11

Iné satanistické zoskupenia

V roku 1986 Paul Douglas Valentine 
(nar. 1956) založil Cirkev Satanovho 
oslobodenia (Church of Satan Libera-

tion), ktorá je v opozícii voči Setov-
mu chrámu a vyčíta mu, že sa vzdialil 
od LaVeyovho učenia. Ide o satanskú 
sektu s medzinárodným dosahom.

Niektorí odborníci odlišujú v sa-
tanizme tzv. luciferiánsky satanizmus. 
Luciferianizmus vznikol vo Veľkej Bri-
tánii v roku 1961, keď Robert De-
Grimston (nar. 1935) založil skupinu 
pod názvom The Process Church of 
the Final Judgement. Dnes už Process 
neexistuje, ale sa rozpadol na menšie 
sekty, v ktorých hlavným predmetom 
kultu je osoba Lucifera. K súčasným 
luciferiánskym skupinám patria hlav-
ne skupiny The Order of Phospho-
rus, The Church of Adversarial Light, 
The Ordo Luciferis a The Temple of 
the Dark Sun.

V západnej Európe a škandináv-
skych krajinách vznikol v 80. a 90. ro-
koch 20. storočia podstatne iný smer 
satanizmu, v ktorom boli spojené prv-
ky nacizmu, satanizmu a neopohan-
stva. Je veľmi pravdepodobné, že za 
tým stojí David Myatt (nar. 1950), 
anglický národný socialista a jeden
z vodcov ultrapravicovej skupiny Com-
bat 18. Myatt, ktorý sa skrýva za 
rôzne pseudonymy, založil v polovici
70. rokov Rád deviatich uhlov (Order
of Nine Angles). V 80. rokoch sa ob-
javili rôzne letáky a brožúrky, ktoré 
jeho stúpenci šírili a v ktorých bola 
predstavená vízia tajnej satanistickej 
organizácie. V 90. rokoch sa množ-
stvo takýchto textov dostalo aj na 
internet a v roku 1988 Myatt infor-
moval, že jeho rád vstupuje do pod-
zemia. Znamená to, že splnil svoju 
úlohu, pritiahol mladých ľudí a títo 
sú schopní zakladať vlastné skupiny, 
ktoré sa môžu pričleniť k nacistickým 
hnutiam.

Podľa vzoru Rádu deviatich uh-
lov vzniklo niekoľko spolkov. Mno-
hé z nich založil Kerry Bolton (nar. 
1956), novozélandský spisovateľ 
a Myattov spolupracovník. V súčas-
nosti najznámejším je Rád temného 
ohňa (Order of the Deorc Fyre), ktorý
má za úlohu pritiahnuť antiklerikálnych
materialistov a satanistov na spôsob
LaVeya. Otvorene nacistickú ideoló-
giu hlása Čierny rád (The Black Order,
1993). Novopohanský smer predsta-
vuje bratstvo Fraternity of the Jarls
of Baelder (1990), v ktorého rámci
pracuje i tajná skupina nazývaná Brat-
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stvo Lokieho. Všetky tieto zoskupenia 
majú jednu úlohu: pritiahnuť mladých 
ľudí a pripraviť ich na vojnu v mene 
idey čistej rasy.

Tak Rád deviatich uhlov, ako i jej 
satelitné skupiny ponúkajú rôzne 
druhy ciest zasvätenia, ktorých cie-
ľom je posilniť a pretvoriť adeptov 
na odvážnych a sebaistých bojov-
níkov. Zasvätenie je taktiež spojené 
s fyzickým tréningom a poznávaním 
bojových umení, ako aj s duchov-
nou formáciou, ktorých výsledkom 
má byť vytvorenie nadčloveka. Myatt 
totiž verí, že vznikne nová rasa. Ne-
bude to prirodzený proces, ale ťaž-
ká a dramatická vojna. Súčasná ci-
vilizácia a s ňou spojený kresťanský
vek sa podľa neho končia. Vojna sa
začne asi o päťdesiat rokov a vzí-
de z nej nový druh človeka, ktorý sa
bude nazývať Homo galactica. Jeho
predstavitelia budú žiť v harmónii
s prírodou. Vznikne nová, oveľa doko-
nalejšia civilizácia v súlade s vlast-
nosťami nového druhu.

S Davidom Myattom istý čas spo-
lupracoval tiež nórsky blackmetalový 
hudobník Varg Vikernes (nar. 1973), 
ktorý založil Nórsky pohanský front 
(Norsk Hedensk Front, 1994). V roku 
1998 Vikernes prestal spolupracovať 
s Myattom, tvrdiac, že nie je čistej 
rasy. Napriek tomu veľa z jeho uče-
nia preniklo aj do jeho ideológie. Vo 
svojom novopohanskom učení Viker-
nes tvrdí, že nasledujúca rasa vznikne
zásahom nordického boha Wotana, 
ktorého mystickým telom je árijská 
rasa. Rasová hygiena je podľa neho
náboženskou povinnosťou, vďaka kto-
rej sa Wotan stane silnejším a môže 
chrániť svet pred hrozbami.12

Záver

Satanizmus v súčasnosti predstavu-
je zložitý a zamotaný fenomén, ktorý 
sa nedá jednoznačne zadefinovať. Aj 
keď je len veľmi ťažko nájsť nejakú 
zjednocujúcu líniu, predsa len exis-
tujú základné prvky, ktoré sa dajú 
pozorovať v každej jeho forme. Pre-
dovšetkým ide o istú podobu vyvyšo-
vania človeka niekedy až k istej forme 
sebazbožštenia. Potom je to odpor
voči existujúcim normám a spoločen-
ským pravidlám. A nakoniec používa-
nie rôznych démonických pojmov a

odvolávanie sa na tajomné poznanie, 
čo nie vždy má niečo spoločné s kul-
tom zla či osobnou vierou v Satana.

Satanizmus v sebe skrýva istý stu-
peň atraktívnosti, ktorý priťahuje sú-
časných ľudí z rôznych dôvodov. Mô-
že ísť o jedincov, ktorí ho hľadajú zo 
zvedavosti, respektíve ktorým slúži 
v ich hedonistických potrebách, avšak 
sú i takí, ktorí sa skutočne oddáva-
jú kultu Satana. Pri hodnotení sata-
nizmu zostáva stále platné to, na čo 
upozorňoval už apoštol Peter: „Buď-
te triezvi, bdejte! Váš protivník, dia-
bol, obchádza ako revúci lev a hľa-
dá, koho by zožral. Vzoprite sa mu 
pevní vo viere, vedomí si toho, že 
také isté utrpenia doliehajú na spo-
ločenstvo vašich bratov vo svete. Po 
krátkom utrpení Boh všetkej milosti, 
ktorý vás v Kristovi Ježišovi povolal 
do svojej večnej slávy, vás zdokona-
lí, utvrdí, upevní a postaví na pev-
ný základ. Jemu moc na veky vekov. 
Amen.“ (1 Pt 5, 8–11)     

Foto: archív
Poznámky:
1 Hawkins, C.: The Many Faces of Sata-

nizm. In: Forward, Fall 1986, s. 17–22
2 Eón (z gréc. aión a lat. aeon – vek) je 

najvyššia geochronologická jednotka. 
Celá geologická história Zeme sa z ča-
sového hľadiska delí na štyri eóny: fa-
nerozoikum, proterozoikum, archaikum 
a hadaikum. Eón sa delí na geologické
éry.

3 Postava Hymenea sa spomína v 1. a
2. liste apoštola Pavla Timotejovi. Porov. 
1 Tim 1, 20 a 2 Tim 2, 17

4 Okrídlená bytosť s hlavou capa a ľud-
ským telom, sediaca na zemi, na čele 
s pentagramom a na bruchu s myto-
logickým žezlom. V tarotových kartách 
diabol.

5 Pozri Zjv 13, 18
6 Eliphas Lévi, vlastným menom Alphonse 

Louis Constant, bol francúzsky okultista 
a autor rovnako zameraných kníh.

7 Sołtysiak, A.: Satanizm współczesny.
W: Antropologia Religii 5/2013, s. 80–90

8 Porov. Mathews, Ch.: Modern Satanism. 
London 2009, s. 41–59

9 Mather, G., Nichols, L.: Dictionary of 
Cults, Sects, Religions and the Occult, 
1993, s. 389–390

10 Set bol v egyptskom náboženstve dé-
monickým božstvom.

11 Porov. Cantelmi, T., Cacaceová, C.: Černá 
kniha satanismu. Karmelitánské naklada-
telství, Kostelní Vydří 2008, s. 39–43

12 Zwoliński, A.: Leksykon wspólczesnych za-
groźeń duchowych. Kraków 2009, s. 426

◄ 2
za mňa, chytil mi ruky a spúšť 
sme stlačili spoločne. Od toho ča-
su pokračujem v zabíjaní,“ poveda-
la. Väčšina týchto vrážd sa pod-
ľa nej stala na Aljaške, ale obete
vraj má aj v Texase, Severnej Karo-
líne a v Kalifornii. „Môžem vás na-
vigovať podľa mapy, kde ich nájde-
te,“ pochválila sa.

Vo svojom interview Barbouro-
vá odmietla, že by si za svoje či-
ny robila akékoľvek výčitky. Na-
opak vyhlásila, že by to urobila
znovu. Jej matka novinám poveda-
la, že Barbourovú v štyroch rokoch
znásilnil strýko, ktorý si za to od-
sedel 14 rokov. Pensylvánski po-
licajti kontaktovali svojich kolegov
v ostatných štátoch aj FBI, aby sa
tvrdenia Barbourovej prešetrili.
Zatiaľ nie je jasné, či majú nejaké
poznatky o tom, že by mala mať 
na svedomí inú vraždu než tú, 
z ktorej je obvinená.
http://www.novinky.cz, 16. 2. 2014

V Južnej Kórei zosobášili 2 500 pá-
rov, niektoré sa poznali len pár dní
SOUL – Tisícky členov Cirkvi zjed-
notenia reverenda Muna (munisti)
sa v stredu zosobášili pri hromad-
nom obrade v Južnej Kórei. Ide len
o druhú akciu tohto typu od smrti
kontroverzného zakladateľa cirkvi
reverenda San Mjung Muna, napí-
sala agentúra AFP. Približne 2 500
rovnako oblečených párov, z ktorých
sa niektoré zoznámili iba o pár dní
skôr, sa zúčastnilo na slávnostnom
obrade v svetovom ústredí munis-
tov východne od juhokórejskej me-
tropoly Soulu.

Mun zomrel v septembri 2012 
vo veku 92 rokov na komplikácie po 
zápale pľúc, a tak obradu v meste 
Kapjong  predsedala vdova po reve-
rendovi, 71-ročná Hak Ča Han. Hro-
madné svadby sú pre Cirkev zjed-
notenia typické. Reverend Mun ich
začal organizovať v šesťdesiatych ro-
koch minulého storočia. Roku 1997
bolo vo Washingtone takto zoso-
bášených okolo 30-tisíc dvojíc,
o dva roky neskôr s rovnakým cieľom
zaplnilo olympijský štadión v Soule

► 12
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DAGMAR ROUČKOVÁ

„Vzpurné čúzy“

Vo februári 2011 (pred prezident-
skými voľbami) pätica maskovaných 
dievčat so zvukovou aparatúrou pre-
nikla do pravoslávneho Chrámu Kris-
ta Spasiteľa v Moskve a pred jedným 
z oltárov a davom zdesených veria-
cich s hlučným hudobným sprievo-
dom zaspievali pieseň Bohorodička, 
vyžeň Putina. Respektíve zaspievali 
len časť piesne. Kapelu po dvojmi-
nútovej produkcii z kostola vyhnala 
ochranka. Polícia potom dolapila tri 
členky kapely: Nadeždu Tolokonniko-
vovú, Mariju Aljochinovú a Jekaterinu 

Samucevičovú, dve utiekli. Avšak celý
text piesne, ktorý je plný nevyberaných
vulgarizmov, bol zavesený na faceboo-
kové stránky kapely.

Čo bolo cieľom tejto akcie? Diev-
čatá ňou chceli vyjadriť protest proti 
výzvam patriarchu pravoslávnej cirkvi 
Kirilla hlasovať za favorita volieb Pu-
tina a proti silnejúcemu vplyvu tejto
cirkvi na ruskú politiku. Kritizujú, že
krajinu vedie dôstojník zločineckej 
KGB Putin a Ruskú pravoslávnu cir-
kev agent tejto tajnej polície patriar-
cha Kirill. Akcia bola zároveň kriti-
kou duchovných žijúcich v prepychu 
a taktiež ostro odsúdila perzekúcie 
homosexuálov.

Kto sú tie odvážne ženy, ktoré sa 
neboja protestovať proti najvyššiemu 
predstaviteľovi ruského štátu? Na pr-
vý pohľad je veľmi ťažké ich identi-
fikovať. Vystupujú totiž pod pseudo-
nymami. Počas koncertov, ako aj pri 
rozhovoroch s novinármi majú hla-
vy a tváre zakryté farebnými kukla-
mi. Bez ohľadu na počasie majú ob-
lečené ľahké šaty a farebné pančuchy.
Pestrofarebné masky majú nielen chrá-
niť ich identitu pred bezpečnostnými
orgánmi, ale majú tiež zdôrazniť ich 
anonymitu. Vystúpenia skupiny sú 
väčšinou nelegálne a organizované na
rôznych, často nezvyčajných miestach: 
staniciach metra, strechách trolejbusov,

Pussy Riot -
provokatérky, alebo obete justície?
Anonymnú dievčenskú skupinu Pussy Riot dnes poznajú aj tí, ktorí ani veľmi „nemusia“ punkovú hudbu.

 Svojho času bola mediálne celosvetovo sledovaná kauza, a predovšetkým súdny proces práve s člen-
kami kapely Pussy Riot. Tri umelkyne z tohto zoskupenia strávili dva roky za mrežami. Rozhodol o tom 
súd v Moskve, podľa ktorého sa dievčatá vystúpením v Chráme Krista Spasiteľa dopustili výtržnosti moti-
vovanej náboženskou nenávisťou. To rozdelilo Rusko na dva tábory. Tábor odporcov tvoria tí, ktorí tvrdia, 
že dievčatá hrubo urazili veriacich, a preto by ich najradšej zatvorili na sedem rokov za mreže. Na druhej
strane sú zase ich sympatizanti, ktorí súdny proces považujú za justičný omyl s neprimeranými trestami. 
Za všetkým ale stoja témy omnoho hlbšieho charakteru: viera v slobodu, volanie po štátnom prevrate, fe-
minizmus a možno i zimné olympijské hry v Soči.
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PUSSY RIOT
na Červenom námestí alebo v luxus-
ných butikoch navštevovaných predo-
všetkým vyššou triedou. Ruskú spoloč-
nosť skupina provokuje aj používaním
vulgárneho jazyka. Názov ich formácie
Pussy Riot v preklade znamená niečo
ako Pi...ový kravál, Pi...ový rachot, ale-
bo Vzpurné čúzy. Poďme si ich bližšie
predstaviť.

Marija Aljochinová je študentkou 
štvrtého ročníka Inštitútu žurnalistiky 
a tvorivého písania v Moskve. V mi-
nulosti pracovala ako dobrovoľníčka 
v humanitárnych organizáciách a an-
gažovala sa ako ekologická aktivistka 
v Greenpeace. Má 24 rokov a jedno 
malé dieťa. Považujú ju za neoficiál-
nu hovorkyňu Pussy Riot. Jekaterina 
Samucevičová je 30-ročná programá-
torka. Vyštudovala školu fotogra-
fie a multimédií v Moskve. Nadežda 
Tolokonnikovová, 22-ročná študent-
ka filozofie v Moskve, je spätá s po-
liticky angažovanou skupinou Vojna. 
S jedným z jej členov má štvorroč-
nú dcéru.

Skupinový sex a iné akcie

Usporiadanie produkcie v Chráme 
Krista Spasiteľa nebolo prvým provo-
katívnym činom tejto formácie. Rus-
ko Pussy Riot prekvapili už predtým 
oveľa šokujúcejšími výstrednými ak-
ciami, ktoré možno väčšinou vidieť 
na ich facebookových stránkach. Jed-
no z najnovších je video, ako zlaňu-
jú z opusteného paneláka, na ktorom 
visí portrét ruského prezidenta Vladi-
míra Putina. Toho spolu s jeho bielo-
ruským náprotivkom Alexandrom Lu-
kašenkom nazvali „muži zla“ a plagát 
Putina podpálili. Pritom v angličtine 
ďakujú Madonne a Björk, Red Hot 
Chili Peppers a ďalším muzikantom 
za ich podporu a hovoria o svojom 
boji proti autoritám. Už dávnejšie sa 
tiež jedna zo speváčok ocitla na pät-
násť dní vo väzbe, keď skupina za-
hrala na Červenom námestí skladbu 
Putin sa posral. Kapela vtedy musela 
zaplatiť aj vysokú pokutu.

Jednu z najodvážnejších a takmer 
škandalóznych akcií usporiadali v Ná-
rodnom biologickom múzeu v Moskve.
Tu zhruba pred piatimi rokmi prakti-
zovali hromadný sex členovia umelec-
kej skupiny Vojna, pričom jeden z jej 
členov je partner N. Tolokonnikovo-

vej. Chceli tým vraj vystaveným vy-
mierajúcim druhom zveri ukázať, ako 
sa postarať o potomstvo. Akcia s ná-
zvom Súlož za nástupnícke medvieďa 
(so zjavným odkazom na víťaza vo-
lieb Dmitrija Medvedeva), sa konala 
deň pred zvolením ruského preziden-
ta Medvedeva. Pri tejto akcii sexovalo 
na verejnosti päť manželských párov 
a Tolokonnikovová už bola vo vyso-
kom stupni tehotenstva.

V rámci akcie nazvanej Palácový 
prevrat zasa v Petrohrade prevrátila 
skupina Vojna (s niektorými členka-
mi Pussy Riot) na strechu sedem po-
licajných áut i so spiacimi policajtmi
vnútri. Veľkú pozornosť získalo i graffi-
ti Vojny na petrohradskom zdvíhacom 
moste v roku 2010. Dvaja jej členo-
via vtedy odlákali pozornosť hliadku-
júcich policajtov, zatiaľ čo ostatní na 
most namaľovali šesťdesiatpäťmet-
rový penis. Ten sa vztýčil priamo do 
okien ústredia tajnej služby zakaždým,
keď sa most zdvihol.

Prečo to všetko robia? Prečo pro-
vokujú ruskú spoločnosť a najvyššie 
hlavy štátu? Ich aktivity zjednocujú 
dve hlavné témy:

1. Kritika súčasného režimu. Keď 
sa vlani na jeseň Pussy Riot dávali 
dohromady, ich plánom bolo nabú-
rať návrat Vladimíra Putina do Krem-
ľa. V klipe, ktorý nakrúcali v luxus-
ných butikoch, na streche výkladnej 
skrine s automobilmi značky Jaguár
a na jednej z moskovských módnych 
prehliadok kritizujú „pasivitu, konfor-
mitu a politickú tuposť“ tzv. putinis-
tov, teda sympatizantov víťaza prezi-
dentských volieb Putina či ľudí, ktorí 
sú priamo napojení na jeho režim. 
Dievčatám prekáža, že sa Rusi „ob-
klopujú materiálnou hojnosťou“ a na 
všetko ostatné kašlú. „Preneste hlavné
mesto na východnú Sibír,“ kričia Pussy
Riot z móla, okolo ktorého sedí smo-
tánka Moskvy, v reakcii na to, že ne-
úmerná časť štátnych investícií prúdi 
do Moskvy a zvyšok krajiny citeľne 
zaostáva. „Tento štát je už príliš pre-
hnitý. Pokojné protesty nič nezmôžu,“ 
tvrdí jedna z členiek skupiny.

2. Emancipácia ruskej spoločnosti.
Vyššie zmienenými spôsobmi bojujú
Pussy Riot za rovnoprávnosť žien a
sexuálnych menšín (feminizmus sa 
v Rusku dodnes väčšinovo vníma ako 
zvrátenosť).

Súd

Ako sme uviedli, tri členky Pussy Riot
boli zadržané po produkcii v moskov-
skom Chráme Krista Spasiteľa. Prípad
bol znovu otvorený až  v predvečer
prezidentských volieb, teda 3. marca
2012. Vtedy vo väzbe skončili dve 
ženy, Marija Aljochinová a Nadežda
Tolokonnikovová. Tretiu členku kapely,
Jekaterinu Samucevičovú, zatkla polí-
cia 16. marca. O dva dni neskôr roz-
hodla sudkyňa moskovského obvod-
ného súdu ostro sledovaného procesu,
že sa im väzba predĺži o ďalších šesť
mesiacov. Pred súdnou budovou vte-
dy demonštrovali priaznivci i odporco-
via skupiny.

Uväznením členiek sa nedocielilo 
ich umlčanie, ale ešte väčšmi sa oko-
lo nich rozvírili vody. Jekaterina Sa-
mucevičová držala päť dní hladovku 
na protest proti väzbe a podmien-
kam väznenia (odsúdené sú nútené 
pracovať i 16 hodín denne, na spá-
nok im ostávajú často len štyri hodi-
ny). Keď cez víkend priniesli do väze-
nia rodičia zadržiavanej rockerky pre 
svoju dcéru jedlo, odmietli ho do-
zorcovia prevziať s odôvodnením, že 
obžalovaná vyhlásila hladovku a od-
mieta jesť. Hladovala päť dní na pro-
test proti svojmu väzneniu a proti
šikane, ktorej bola údajne zo strany 
niektorých spoluväzenkýň vystavená. 
Keď správa väznice vyhovela jej žia-
dosti, aby dostala samostatnú celu, 
Samucevičová hladovku ukončila.

Proces s členkami Pussy Riot po-
kračoval na moskovskom súde 23. jú-
la 2012. Veľký záujem oň prejavovali 
médiá i západní diplomati. Na súde
boli zastúpené tiež „obete“ incidentu
(strážcovia a zamestnanci chrámu), 
ktorí naliehali na čo najprísnejšie po-
trestanie obžalovaných. Obžaloba
vystúpenie Pussy Riot charakterizovala
ako svätokrádež, útok na kresťanské
hodnoty a výtržnosť motivovanú ná-
boženskou neznášanlivosťou. Cirkev
ich vystúpenie nazvala „diablovým die-
lom“. Obhajoba naopak argumento-
vala tým, že medzi „obeťami“ nie je ani
jediný radový veriaci a tvrdila, že celý 
proces je politický a dirigovaný zho-
ra. Sám ruský ombudsman Vladimír 
Lukin navrhol prepustenie obvinených
z väzby.
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A ako súdny spor dopadol? Sud-
kyňa Marina Syrovová hneď v úvode 
vynesenia verdiktu považovala diev-
čatá za vinné. Uzavreli vraj „zloči-
neckú zmluvu s cieľom dopustiť sa 
hrubého porušenia verejného poriad-
ku“, viedla ich „náboženská nenávisť
a neznášanlivosť“ a dopustili sa „pro-
vokatívneho a urážlivého správania 
v cirkevnej budove“, čím spôsobili
ujmu veriacim. Politické motívy činu
odmietla, ale priznala poľahčujúcu
okolnosť, že ešte neboli trestané. 
Dievčatá sa podľa nej „dopustili tak-
tiež svätokrádeže, znesvätenia a po-
rušili cirkevné pravidlá“. „Členky sku-
piny Pussy Riot sa za neznámych 
okolností dohovorili na zločineckom 
spiknutí s úmyslom hrubo porušiť ve-
rejný poriadok, čím vyjadrili svoju to-
tálnu neúctu k spoločnosti,“ uviedla 
sudkyňa Syrovová. To vyhlásila pred 
vyslovením verdiktu dva roky nepod-
mienečne. Obhajoba argumentova-
la, že hudobníčky boli odsúdené na 
základe politickej objednávky. Tvrdí,
že čin punkeriek nebol urážkou viery.
„Samozrejme, že sme nechceli uraziť
veriacich,“ povedala k tomu uprostred 
súdu Aljochinová. Poznamenala tiež, 
že sa skupina veriacim ospravedlnila, 
ale to sa ignorovalo.

Na dokreslenie celého prípadu
treba uviesť i tzv. „zákulisné veci“. Celý
proces závisel od „tieňovej osoby“ a
tou nebol nikto iný, než sám Putin. 
Jeho veta: „To, čo urobili, nie je dob-
ré, ale nemyslím si, že by mali dostať
príliš prísny trest,“ bola dôležitejšia 
než výpovede svedkov. Putin zároveň 
povedal, že dúfa v „správne rozhod-
nutie súdu“. Tu sa evidentne preja-
vilo to, proti čomu Pussy Riot boju-
jú – zbližovanie Putinovho režimu so 
špičkami pravoslávnej cirkvi, ku kto-
rej sa hlási väčšina Rusov.

Ďalšou skutočnosťou, o ktorej sa 
treba zmieniť, je, že sudkyňa Marina
Syrovová odmietla počas procesu
sedem žiadostí, aby sa pre zaujatosť
vzdala prípadu. Obhajoba vyzvala 
sudkyňu, aby rezignovala, lebo od-
mietla predvolať väčšinu jej svedkov 
vrátane znalca, ktorý by oponoval 
posudkom obžaloby. „Je mi smutno,
že sa náš súdny systém prejavuje 
v tomto procese tak žalostne. Je tu 
zjavné spiknutie medzi vyšetrovateľmi,
obžalobou, súdom a poškodenou stra-

nou,“ vyhlásil advokát Mark Fejgin. 
„Mysleli sme, že cirkev miluje všetky 
svoje deti. Ukázalo sa, že miluje len 
tie deti, ktoré milujú Putina.“ Tak vý-
stižne okomentovala rozhodnutie sú-
du členka kapely Marija Aljochinová, 
ktorá je sama veriaca.

Podpora Pussy Riot

Po verdikte nasledovala vlna kritic-
kých reakcií nielen v Rusku, ale i vo 
svete. Rozsudok sa vnímal ako gesto
Kremľa k pravoslávnej cirkvi a ku kon-
zervatívnej väčšine ruských voličov. 
Vystúpenie Pussy Riot už na inter-
nete videli bezmála dva milióny ľu-
dí. Dav pred budovou súdu zareago-
val na verdikt skandovaním – hanba!, 
fašisti!, inkvizícia!. Polícia vzápätí za-
čala so zatýkaním, čím celkový počet 
zadržaných demonštrantov stúpol na 
päťdesiat. Medzi nimi bol aj bývalý 
šachový šampión Garri Kasparov. Za 

punkerky sa postavil taktiež najzná-
mejší ruský väzeň, bývalý ropný mag-
nát Michail Chodorkovskij, ktorý pro-
ces označil za „stredovekú inkvizíciu“ 
a „hanbu ruského štátu“.

Najviditeľnejšiu podporu však rus-
ké punkerky dostali zo Západu. Na ich
obranu vystúpili známi umelci ako Ma-
donna, Sting, Red Hot Chili Peppers,
Paul McCartney, Peter Gabriel, Faith
No More a iní. Proces s Pussy Riot sa
tak stal jednou z celosvetovo najsle-
dovanejších ruských udalostí od pá-
du Sovietskeho zväzu. Búrlivá bola už

reakcia na ich uväznenie. Vtedy uspo-
riadalo niekoľko českých hudobníkov 
v pražskom Lucerna Music Bare festival
s názvom Už zase zavírají muzikanty.

Na podporu troch uväznených 
členiek Pussy Riot sa strhla celosve-
tová kampaň. Stúpenci speváčok zor-
ganizovali najmenej v dvoch desiat-
kach miest na svete demonštrácie, 
ktoré sa konali v deň súdneho pro-
cesu väčšinou hodinu pred očaká-
vaným vynesením rozsudku. Mnoho 
svetových celebrít zdvihlo hlas za ich 
oslobodenie. Akcie na podporu Pussy 
Riot sa konali od Moskvy až po To-
ronto, boli v Paríži, Berlíne, Londýne,
New Yorku, Madride, Barcelone, Prahe
alebo Dubline. Na akcii sa vraj zú-
častnila i vdova po Johnovi Lennono-
vi Yoko Ono, ktorá už predtým vyzva-
la Vladimíra Putina, aby mladé ženy
oslobodil. Americká speváčka Madon-
na sa za oslobodenie speváčok mod-
lila a dokonca zaspievala v Moskve 

v „štýle Pussy Riot“, teda so zakukle-
nou hlavou. Medzinárodná organizá-
cia Amnesty International nazvala
členky Pussy Riot „väzenkyne svedo-
mia“ a začala zhromažďovať podpisy
pod petíciu, ktorá sa mala poslať rus-
kej vláde.

Nielen svetoví umelci, ale aj zá-
padní diplomati hodnotili rozsudok 
nad troma členkami ruskej punkovej 
formácie Pussy Riot ako neprimera-
ný. Verdikt súdu kritizovala ministerka 
zahraničia Európskej únie Catherine 
Ashtonová, predstavitelia Organizácie 
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pre bezpečnosť a spoluprácu v Euró-
pe, medzi ktorej členov patrí i Rusko, 
ďalej predseda parlamentného zhro-
maždenia Rady Európy, nemecký mi-
nister zahraničia Guido Westerwelle, 
alebo zmocnenec nemeckej vlády pre 
ľudské práva Markus Löning. Hlava
Ruskej pravoslávnej cirkvi patriarcha
Kirill, ktorý bol na návšteve Poľska,
sa k výsledku procesu odmietol vy-
jadriť. Neadekvátne prísne opatrenie 
komentoval aj známy antikorupčný
bloger a právnik Alexej Navalnyj, sám 
tiež veriaci. „Bola to hlúposť, vystu-
povať v Chráme Krista Spasiteľa, ale 
držať mladé mamy malých detí vo 
väzbe tak dlho je nezmyselné. Ich 
nebezpečnosť sa rovná nule,“ píše na 
svojom blogu a pridáva prípady, keď 
boli na slobode súdení ľudia zodpo-
vední za úmrtie.

Odvolanie

Odvolanie trojice členiek skupiny
Pussy Riot súd znovu posudzoval 
v októbri roku 2012. Nakoniec bola
prepustená jedna členka na pod-
mienku, ostávajúcim dvom súd trest 
odňatia slobody potvrdil. Podmie-
nečne prepustená bola Jekaterina Sa-
mucevičová. Odvolací súd jej trest 
zmiernil, lebo sa v chráme neprome-
nádovala pred oltárom. Samucevičo-
vej tiež pomohlo, že v predvečer od-
volacieho procesu vymenila advokátov
a zmenila líniu obhajoby, ktorá nanovo
zdôrazňovala, že z kostola bola vyve-
dená už po 15 sekundách, ešte pred
kontroverzným „koncertom“.

Dôležité je pripomenúť aj to, že 
ruský Najvyšší súd našiel prehrešky
proti zákonom v rozsudku nad člen-
kami Pussy Riot. Podľa neho sudco-
via moskovského mestského súdu 
neprihliadli dostatočne na poľahču-
júce okolnosti, neuviedli v rozsudku 
motívy spáchaného činu, nezaobera-
li sa možnosťou odkladu trestu a ne-
priniesli dostatočné dôkazy o nábo-
ženskej neznášanlivosti odsúdených. 
Chybou bola aj skutočnosť, že mos-
kovský súd nezvážil možnosť odkla-
du trestu, o ktorý obe odsúdené žia-
dali. Podľa žiadosti Tolokonnikovovej 
a Aljochinovej, ktorú súd v Moskve 
odmietol, sa mal trest odložiť, až kým 
ich malé deti nedosiahnu vek štrnásť 
rokov.

Napriek všetkým argumentom ne-
boli dve odsúdené členky kapely – 
Marija Aljochinová a Nadežda To-
lokonnikovová prepustené. Vraj sa 
málo zapájali do kolektívnych čin-
ností s ostatnými trestancami. Oslo-
bodenia sa dočkali až v decembri 
roku 2013, keď boli na základe am-
nestie spoločne predčasne prepus-
tené. Avšak trest im bol amnestiou 
skrátený len o pár mesiacov, obom 
odsúdeným by vypršal v marci. Obe 
si tak väčšinu trestu, proti ktorému 
protestovali aktivisti z celého sveta, 
odsedeli. Sám Putin vyhlásil, že am-
nestia pre členky Pussy Riot je spätá
výlučne s humanitárnymi dôvodmi a
neznamená prehodnotenie ich činu.
Taktiež bolo deklarované, že amnes-
tia bola vyhlásená k dvadsiatemu vý-
ročiu ruskej ústavy. Je zaujímavé, že to-
to výročie náhodou vyšlo tesne pred 
zimnou olympiádou v Soči.

„Právna zóna“

Potom, čo Marija Aljochinová a Na-
dežda Tolokonnikovová vyšli z väzen-
ských táborov na slobodu, verejne na 
tlačovej konferencii prezentovali svo-
je odhodlanie zasadzovať sa o ná-
pravu otrasných pomerov v ruských 
väzniciach. Hodlajú založiť organizá-
ciu na ochranu ľudských práv nazva-
nú Právna zóna. (Zóna je v ruštine 
mnohoznačný výraz. V tomto prípade
ale kontext zjavne odkazuje na slan-
gové označenie pre nápravné zaria-
denie.) Chystajú sa pracovať s uväz-
nenými tak, že budú zhromažďovať a
rozširovať sťažnosti väzňov na poru-
šovanie ich práv za mrežami, čo je
situácia, ktorú samy zažili. Najhoršie
je totiž podľa Tolokonnikovovej to, 
že „nie je možné hovoriť a byť vy-
počutý“.

Dievčatá rozprávali, ako vo väzen-
ských táboroch panujú stalinské po-
mery. Morálne i fyzické násilie, vrátane
sexuálneho, je na dennom poriadku.
Ďalej dodávajú: „Ľudia nemajú pred-
stavu, čo sa deje v kolóniách a naj-
horšie na tom je, že ich to ani neza-
ujíma. Ľudia sa snažia vytesniť tému
väzníc zo svojho života. Občianska
spoločnosť o ňu nemá záujem. Musí-
me vysvetliť, prečo je nutné zaoberať
sa väznicami. Chceme upozorniť na
podmienky života v týchto nápravných

zariadeniach, na násilie v nich, mo-
rálne aj fyzické, vrátane sexuálneho, 
ku ktorému v našich väzniciach takis-
to dochádza.“

Záver

Členky Pussy Riot nie sú jedinou obe-
ťou režimu Vladimíra Putina. Ne-
oprávnene je za mrežami ruského
väzenia mnoho ľudí. Pripomeňme si 
niekoľko príkladov: Oľga Šalina, ak-
tivistka hnutia Iné Rusko, bola od-
súdená na tri roky väzenia za to, že 
vraj sa bránila proti útoku prokre-
meľských nacionalistov. Tridsaťpäť-
ročný Maxim Kaliničenko, opozičný
aktivista z Petrohradu, bol taktiež vo 
väzbe. Vraj zaútočil na policajta, ale 
podľa svedkov sa len bránil. Je tu aj 
množstvo vedcov, ktorých tajné služ-
by obvinili zo špionáže. Profesor Jev-
genij Afanasjev a profesor Svjato-
slav Bobyšev mali údajne vykonávať 
špionáž pre Číňanov, za čo boli od-
súdení na 12 rokov žalára. Pritom 
i experti krútili hlavami – to, čo obaja
bádatelia predali Číňanom, nebolo
vôbec tajné, ale verejne dostupné.
Alebo Sergej Vizir, hlavný ekonóm is-
tej firmy, bol odsúdený na 11-roč-
né odňatie slobody v sprísnenom
režime za to, že vraj predal do za-
hraničia tzv. zakázané technológie,
čo je podľa expertov nezmysel. Len-
že pán Vizir si trest odpykáva. Hoci
obrancovia ľudských práv odsúdenie 
týchto aj iných osôb považujú za ne-
spravodlivé, politicky motivované, nič 
sa nemení.

Pussy Riot majú veľkú výhodu – sú
mladé, pekné, vedia šokovať a tým na
seba upozorniť. Vďaka nim sa opäť
celý svet začal zaujímať o porušo-
vanie ľudských práv v Rusku. Bol o
nich dokonca v minulom roku nakrú-
tený britsko-ruský dokumentárny film
Pussy Riot: A Punk Prayer (po rusky:
Показательный процесс: История
Pussy Riot). Filmový dokument je jed-
ným z pätnástich nominovaných na 
Oscara za najlepší dokumentárny film
roku 2014. Bol tiež odmenený zvlášt-
nou cenou poroty v kategórii doku-
mentárny svetový film na známom 
americkom festivale nezávislých filmov
Sundance.

Politológovia predvídajú, že súd 
s členkami skupiny prispeje k novej 



vlne protestov proti režimu. Táto kau-
za škodí Moskve väčšmi než väzne-
nie ropného magnáta Michaila Cho-
dorkovského alebo aféra s úmrtím
právnika Sergeja Magnitského vo vy-
šetrovacej väzbe. Kremeľ totiž celému
svetu na Pussy Riot ukázal, akým spô-
sobom sa vyrovnáva s nepohodlnými
kritikmi.       

Preklad: ALŽBETA MRÁKOVÁ
Foto: archív
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REPORT
► 7
približne 21-tisíc párov. Niektoré
páry si ale veľmi nerozumejú. Mno-
hých partnerov dal dohromady sám 
Mun, ktorý hlásal, že romantická 
láska vedie k sexuálnej promiskuite,
nevhodným spojeniam osôb a ne-
fungujúcej spoločnosti. Dvojice sa
často poznali len chvíľku pred obra-
dom a vzhľadom na Munovo pre-
sadzovanie sobášov naprieč kultúra-
mi také páry často nehovorili tým 
istým jazykom. V posledných rokoch
sa výber partnerov preniesol na ro-
dičov.

Mnoho členov Cirkvi zjednotenia
zosobášených pri terajšom obrade
dalo prednosť spárovaniu na „zá-
snubnej ceremónii“, ktorej pred nie-
koľkými dňami predsedala vdova
po Munovi. Kórejčan Kim Čong-re
priznal, že komunikácia s jeho po
anglicky hovoriacou nevestou z Fi-
lipín je prinajmenšom dočasne ob-
medzená. „Viem po anglicky len
trochu. Rozumiem, ale hovoriť veľ-
mi nedokážem. Tak jej načúvam a
občas sa pokúsim vyjadriť,“ povedal.
Talianka Carmen Ritizziová stojaca
po boku svojho ženícha z Nemec-
ka uviedla, že jej priateľov doma
rozhodnutie vydať sa v súlade s tra-
díciami cirkvi nijako zvlášť nešoko-
valo. „Ľudia sa spočiatku môžu ču-
dovať, prečo niečo také robíme. Ale
nakoniec reagujú s pochopením a 
priateľsky,“ povedala.

Náboženské spoločenstvo, ktoré
San Mjung Mun založil v roku 1954,
je známe tiež svojimi politickými
a hospodárskymi aktivitami po ce-
lom svete. Táto náboženská sekta 
hlása zjednotenie všetkých nábo-
ženstiev a chce vytvoriť „dokonalú
rodinu“ munistov, obnoviť čistotu
sveta a nastoliť v ňom mier a har-
móniu. Preto organizuje takzvané
hromadné svadby s cieľom založiť
„dokonalú rasu“, ktorá ovládne svet.
Kritici ale vinia cirkev zo sektárskych
praktík. Uvádzajú, že hromadné so-
báše sú jasným dôkazom vymývania
mozgov. Počet členov tejto cirkvi,
ktorá sa označuje za kresťanskú, sa
vo svete odhaduje približne na tri mi-
lióny.
http://www.novinky.cz, 13. 2. 2014
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Rozruch, ktorý sa vytvoril okolo hnu-
tia Hare Krišna spôsobil, že sa po-
čas niekoľkých rokov vynorilo množ-
stvo často nepravdivých historiek 
zveličujúcich skutkový stav vzniknu-
tých kontroverzií, no na druhej stra-
ne sa viaceré obvinenia ukázali ako 
opodstatnené.3 Kým v minulosti spô-
sobili hnutiu najviac ťažkostí početné 
škandalózne historky spojené s jeho 
najvyššími duchovnými predstaviteľ-
mi, dnes sú jednými z jeho najväč-
ších bremien viaceré závažné problé-
my týkajúce sa sexuálnych zneužívaní 
detí a mládeže žijúcej v jeho cen-
trách.4

Skúmajúc faktografické prame-
ne tohto hnutia prichádzame k roku 
1896, keď sa v indickej Kalkate (zá-
padný Bengál) narodil Ind menom 

Abhaj Čaran De. Na Západe je zná-
my ako A. C. Bhaktivédanta Swami 
Prabhupáda.5 Roku 1947 mu indická 
organizácia Gaudiya Vaisnava Society 
priznala titul Bhaktivédanta, čo sa dá 
voľne preložiť ako „ten, ktorý pozná 
Védy“. Ako vo svojich informačných 
materiáloch členovia hnutia uvádza-
jú, mudrc, filozof, učenec a zároveň 
prostý mních Swami Prabhupáda „sa 
vo veku 69 rokov rozhodol vycesto-
vať do Ameriky, kde pokračoval v mi-
sijnom pôsobení započatom v Indii,“ 
ktoré prevzal od svojho guru Bhakti-
siddhántu Sarasvatího. Prvých žiakov 
našiel Prabhupáda v šesťdesiatych 
rokoch minulého storočia medzi mlá-
dežou a študentmi, ktorí sa vymaňo-
vali zo sociálnych väzieb (tzv. kontra-
kultúra mládeže) a rôznymi spôsobmi 

protestovali proti spoločenskému ži-
votu vtedajšej Ameriky.

Zakladateľ Swami Prabhupáda

Za najväčšie úspechy indického gu-
ru jeho prívrženci považujú najmä to, 
že sa rozhodol opustiť rodnú kraji-
nu a v júli 1996 sa vylodil v Spo-
jených štátoch amerických, aby sa 
úplne zasvätil šíreniu Krišnovho ve-
domia. Na tento cieľ založil 20. júla 
1966 Medzinárodnú spoločnosť pre 
vedomie Krišnu a následne inicioval 
vznik takmer sto chrámov a mno-
hých škôl pre mládež a študentov. 
Taktiež napísal a preložil zo sanskri-
tu do angličtiny okolo šesťdesiat fi-
lozoficko-náboženských kníh, kto-
ré sa počas nasledovných desaťročí 

Medzinárodná spoločnosť pre vedomie Krišnu (The International Society for Krishna Consciousness – 
 ISKCON), známa aj ako hnutie Hare Krišna, sa na verejnosti prezentuje ako misijné hnutie „repre-

zentujúce jedno z najstarších monoteistických náboženstiev sveta – višnuizmus, čo je jeden z troch hlav-
ných smerov hinduizmu. V Indii, krajine svojho pôvodu, sa k nemu hlási okolo tristo miliónov prívržen-
cov.“1 V Spojených štátoch a Európe však z ISKCON-u v dôsledku mnohých vnútorných turbulencií
a krízy, ktorá v hnutí prepukla po smrti jeho zakladateľa Swami Prabhupádu, odišlo mnoho aktívnych čle-
nov a viacerých dokonca vylúčili.2

Ctitelia
modrého boha

MARIUSZ GAJEWSKI
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dočkali početných prekladov do rôz-
nych jazykov západného sveta. (Me-
dzi najdôležitejšie patria: védske diela 
Bhagavadgíta – taká, aká je (aj s auto-
rovým komentárom); Šrímad Bhága-
vatam; Šrí Čaitanja-čaritámrita, a tiež 
autorove monografie: Za narodením 
a smrťou; Dokonalé otázky – dokona-
lé odpovede; Nektár oddanosti; Život 
pochádza zo života; Pravda a krása;
Povýšenie do Krišnovho vedomia a i.).

Ako tvrdia jeho žiaci, Prabhupáda 
mnoho prednášal a na svojich ces-
tách priniesol duchovné poznanie na 
všetky kontinenty; keby sme spočíta-
li všetky ním precestované kilometre, 
ich počet by sa dal prirovnať k tra-
se, ktorá by 14-krát obišla zemegu-
ľu. Vďaka vlastnej skúsenosti z mla-
dých liet, ako aj ohromnej žičlivosti 
ľudí z rôznych spoločenských kruhov, 
sa mu podarilo založiť aj časom veľ-
mi dobre prosperujúce vydavateľstvo 
Bhaktivedanta Book Trust, ktoré je 
v súčasnosti najväčším podnikom vy-
dávajúcim védsku literatúru na svete. 
Práve vďaka realizácii tohto zámeru 
malo v sedemdesiatych rokoch roz-
víjajúce sa mladé náboženské hnutie 
dostatok nevyhnutných prostriedkov 
na svoj rozvoj.

Nadobudnúc rýchlo silnú pozíciu 
majstra a učiteľa, Swami Prabhupáda
vďaka svojej namáhavej a systema-
tickej edukačnej práci postupne všte-

poval v mysliach a srdciach mladých 
Američanov východnú mentalitu. Jeho
pozícia sa stala natoľko pevná, že 
presviedčal a zdôrazňoval, že je seba-
realizovaným duchovným majstrom,
reprezentantom Najvyššieho boha,
a preto mu prináleží všetka úcta,
dokonca taká, že ho treba rešpekto-
vať a ctiť „ako keby sme uctievali
Boha“ a jeho slová sa majú „rešpek-
tovať tak, ako slová samého Boha“.6
V knihe Pravda a krása Prabhupáda
na zdôraznenie svojej božskej pozície
vysvetľuje, kým je duchovný majster:
„Nik si nesmie (…) myslieť, že je len
obyčajný človek, (…) duchovný maj-
ster je celkovým súčtom všetkých po-
lobohov. Znamená to, že sa stal sto-
tožnený so samým Bohom.“7

Pozorné štúdium biografie indic-
kého guru nám odhalí, že v roku
1950 Swami Prabhupáda opustil 
svoju manželku a päť detí a o šty-
ri roky neskôr prijal duchovný stav 
vánaprastha (predposledné život-
né štádium, keď človek navštevu-
je pútnické miesta a pripravuje sa 
na zrieknutie sa hmotného sveta – 
pozn. red.). Dôvodom opustenia že-
ny a detí však pravdepodobne boli 
rodinné konflikty. Sám si na to spo-
mína: „Veľmi som ju chcel priviesť 
k pomoci pri šírení vedomia Krišnu. 
Bola však výnimočne tvrdohlavá.“ 
V istom momente, keď bol konflikt 

už očividný, usiloval sa Prabhupáda 
vynútiť si poddajnosť svojej manžel-
ky v často prozaických záležitostiach. 
Ako sa dozvedáme z jeho životopi-
su, jedného dňa jej mal ponúknuť 
dosť absurdné ultimátum, keď vyhlá-
sil: „Musíš si vybrať medzi mnou a
čajom. Buď nebude čaj, alebo nebu-
dem ja.“8

Doktrína

Medzinárodná spoločnosť pre ve-
domie Krišnu sa vo svojej doktríne 
odvoláva na tradíciu bengálskeho 
višnuizmu (tzv. višnuizmus Gaudiya) 
reprezentovaného Šrí Krišnom Čaitan-
jom Maháprabhuom (1486 – 1534). 
Vyznávači Krišnu sú presvedčení, že 
Čaitanja Maháprabhu je vtelením
samého boha Krišnu, ktorý zostúpil 
na zem približne pred päťsto rok-
mi preto, aby učil ľudí ceste bhak-
ti spočívajúcej v úplnom oddaní sa 
Najvyššiemu bohu. Z historického 
hľadiska bol Čaitanja Maháprabhu 
potulný extatický mystik zo 16. sto-
ročia, ktorého rodiskom bolo ben-
gálske mesto Majápur. Vyznačoval 
sa najmä tým, že propagoval idey 
milostného vzťahu medzi človekom 
a bohom. Jeho životopis bol s naj-
väčšou pravdepodobnosťou spísaný 
v Bengálsku a publikovaný v knihe 
Šrí Čaitanja-čaritámrita.9

Súčasné doktrinálne tézy sa však 
odvolávajú predovšetkým na duchovné
zásady kodifikované prostredníctvom 
Šrílu Bhaktivinóda Thákura (1838 –
1914). V súlade s usmerneniami toh-
to učiteľa členovia hnutia Hare Krišna
veria, že:

1. Védy a písma predkladajúce 
védske konklúzie predstavujú Abso-
lútnu Pravdu. Ako zjavené a večné 
sú prameňom a hlavným dôkazom, 
z ktorého vyplývajú ostatné viero-
učné pravdy.

2. Osobný boh – Krišna je pô-
vodným Najvyšším Pánom, konečnou 
skutočnosťou a pražriedlom všetkých 
expanzií a všetkého, čo jestvuje.

3. Krišna ako prapríčina všetkého je
Vševedúci a Všemohúci.

4. Krišna je prameňom všetkých 
emócií a najvyšším objektom lásky; 
čerpá potešenie zo vzťahov so svo-
jimi ctiteľmi a odjakživa je prítomný 
v duchovnom svete.

1/2014HNUTIE HARE KRIŠNA

Čaitanja Maháprabhu na čele extatického sprievodu spievajúceho mahámantru
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5. Všetky žijúce bytosti (duše) sú 
večnými a odlišnými časťami majúci-
mi svoj počiatok v Krišnovi; jestvuje 
nekonečné množstvo živých bytostí, 
ktoré obývajú duchovné aj materiálne
svety.

6. Živé bytosti (duše) prebývajú-
ce v materiálnom svete zabúdajú na 
svoj večný vzťah s Krišnom a podlie-
hajúc ilúzii sa stotožňujú s materiál-
nymi telami a trpia strasti opakujú-
cich sa rodení a smrti.

7. Živé bytosti (duše) prebývajúce
v duchovnom svete si uvedomujú
svoju duchovnú identitu; majúc rôz-
norodé vzťahy s Krišnom, večne s ním
prebývajú v duchovnom svete.

8. Všetko, čo sa prejavuje v tom-
to svete, je súčasne identické a od-
lišné od Krišnu.

9. Oddaná služba (bhakti) je naj-
lepším spôsobom prebudenia du-
chovnej prirodzenosti a obnovenia 
vzťahu s Krišnom; ako taká sa pova-
žuje za najdôležitejšiu činnosť.

10. Najvyšším životným cieľom je 
rozvinutie čistej lásky k bohu.10

Charakteristickým rysom Krišno-
vých vyznávačov je ich silné zaanga-
žovanie v memorovaní Hare Krišna 
mantry, ktorú je potrebné recitovať 
každý deň v plnom znení minimálne 
1 728-krát. Mantra (tzv. mahámantra
– veľká mantra) pozostáva z niekoľkých
jednoduchých slov (mien) a znie: Hare
Krišna, Hare Krišna, Krišna Krišna, Ha-
re Hare; Hare Ráma, Hare Ráma, Rá-
ma Ráma, Hare Hare. Intonácia tejto
mantry predstavuje hlavnú životnú zá-
sadu, ktorej cieľom je priviesť vyzná-
vača na patričnú úroveň dokonalého 
vedomia. Jej slová pochádzajú z Ka-
li Santarana upanišády a boli rozšíre-
né okolo roku 1500 prostredníctvom 
Čaitanju Maháprabhua. Medzi najdô-
ležitejšie a základné náboženské zá-
sady hinduizmu, ktoré uznáva hnutie 
Hare Krišna, ďalej patria:

1. Telo je odlišné od duše – Du-
ša je skutočným Ja; vďaka jej prí-
tomnosti sa telo rozvíja a cíti. Duša 
je večná, nezrodená a nesmrteľná, 
nezaniká na rozdiel od tela, v kto-
rom prebýva. Duša je prítomná v te-
le každej živej bytosti (taktiež v rast-
linách a zvieratách).

2. Zákon karmy reguluje akúkoľ-
vek aktivitu v tomto svete – V súlade 
s týmto zákonom každá činnosť so 

sebou nesie zodpovedajúce dôsledky 
v budúcnosti; súhrn dobrých a zlých 
skutkov podmieňuje súčasné i budú-
ce vtelenia duše. Zákon karmy pôso-
bí automaticky a podliehajú mu bez 
výnimky všetky živé bytosti v tomto 
materiálnom svete. Dokiaľ živá by-
tosť generuje karmu, dovtedy je sú-
stavne prinútená rodiť sa i umierať 
v cykle samsáry.

3. Reinkarnácia – Ide o cyklus 
opakujúcich sa rodení a smrti v rôz-
nych vteleniach (ľudských, zvieracích, 
rastlinných) podmienených predchá-
dzajúcim konaním. Cieľom ľudského 
života je uvoľniť sa z tohto reťazca 
a dosiahnuť definitívne oslobodenie. 
Nie je to však možné, pokiaľ živá
bytosť zotrváva v nevedomosti ohľa-
dom svojej duchovnej identity.

4. Oslobodenie – je cieľom nábo-
ženských úkonov a znamená úplné 
podriadenie sa bohu; dosiahnuť ta-
ký stav možno prostredníctvom prak-
tizovania jogy.

5. Joga – akákoľvek vedomá ak-
tivita človeka, ktorá smeruje k oslo-
bodeniu; jogu je najlepšie prakti-
zovať pod vedením kvalifikovaného 
duchovného majstra (guru).11

Etické zásady a každodenná prax 
rôznymi spôsobmi nadväzujú na filo-
zofiu hinduistického višnuizmu. Štyr-
mi piliermi duchovného života ctite-
ľa Krišnu sú: milosrdenstvo, čistota, 
pravdovravnosť a sebazaprenie. Skrze 
vegetariánsku stravu a odmietnutie 
používania násilia sa členovia hnutia 
Hare Krišna usilujú v sebe rozvinúť 
vlastnosť milosrdenstva. Prostredníc-
tvom odmietania rozličných pokušení 
sa usilujú zachovať čistotu tela, jeho 
zdravie a jasnú myseľ. Odmietanie 
hazardu má viesť k pravdovravnosti.
Manželská vernosť a praktizovanie ži-
vota v celibáte zase majú slúžiť vlast-
nému zdokonaľovaniu.

Uvedené etické zásady, ktorými
sa majú riadiť stúpenci hnutia, sú
pomerne prísne, čo spôsobuje, že len
málokto ich dokáže zachovať všet-
ky. Hoci značná časť členov žije ná-
božensky veľmi aktívne a úprimne sa 
usiluje uplatňovať stanovené zásady, 
medzi členmi a sympatizantmi hnu-
tia sú jedinci, ktorí vedú „dvojitý ži-
vot“ – rôznymi spôsobmi porušujú zá-
sady, pričom sa k tomu, samozrejme, 
nepriznávajú.

Organizačná štruktúra

Organizačná štruktúra ISKCON-u je 
výrazne hierarchická. Na začiatku 
hnutie riadil jeho zakladateľ Swami 
Prabhupáda. V prvých rokoch mu 
v tejto úlohe neformálnym spôso-
bom pomáhalo niekoľko najbližších 
žiakov, v konečnom dôsledku však 
všetko záviselo od guru. V súčasnosti
hnutie riadi kolektívny Riadiaci orgán
(Governing Body Commission – GBC), 
ktorého štruktúra sa vytvorila v roku 
1970, teda ešte počas života Swami 
Prabhupádu.12 Jeho členovia sa od 
toho času každý rok stretávajú na 
špeciálnych zjazdoch, ktoré sa spra-
vidla konajú v Majápure. Roku 2009 
za predsedu GBC zvolili Romapa-
du Swamiho (Brian Rumbaugh, nar. 
1948). Členovia GBC sú zodpovední 
za kontrolu jednotlivých regiónov, na 
ktoré svet rozdelili. Okrem toho nad 
každou oblasťou bezprostredne vy-
konáva kontrolu príslušná oblastná 
komisia, pričom „členovia držia do-
hľad nad geografickými územiami, 
na ktorých sa nachádza jedna alebo 
viac jatier, čiže spoločenstiev bhak-
tov. Na čele každého chrámu stojí 
chrámový prezident, ktorému pomá-
ha tzv. Chrámová rada. Členovia sa 
delia na riadnych, žijúcich v komuni-
te, a na napomáhajúcich.“13

História GBC je plná mnohých ne-
jasností a kontroverzií. Swami Prab-
hupáda pred svojou smrťou načrtol 
smer rozvoja spoločnosti, ktorý bol 
však, ako sa ukázalo, plný ideálov. 
Predstaviteľov hnutia, ktorých si vyvo-
lil, prosil, aby konali čestne podľa zá-
sady viery, ktorú priniesol z Indie. 
Odporúčal, aby členovia GBC úplne 
zanechali všedný spôsob života a pri-
jali cestu sanjásina (posledná život-
ná etapa, keď človek odvrhne všet-
ky svetské statky a plne sa venuje 
duchovným činnostiam, ktorých cie-
ľom je uspokojovanie Krišnu – pozn.
red.). Požadoval od nich, aby sa zriek-
li nadmerného úsilia o materiálne
prostriedky, neangažovali sa v politike
a pod.

Medzi najdôležitejšie úlohy GBC 
patrili: zdokonaľovať štandardné spra-
vovanie chrámu, propagovať Krišnov 
kult, publikovať a rozširovať literatúru,
otvárať nové centrá a vzdelávať nových
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žiakov. Napriek očakávaniam však 
Prabhupádovi nástupcovia nenaplnili 
predstavy svojho duchovného majstra 
a mnohí z nich prijali márnivý spô-
sob života, ba dokonca sa v niekoľ-
kých prípadoch dostali do viacerých 
sporov s inými členmi hnutia, vráta-
ne konfliktov majúcich právny cha-
rakter.14 Po sérii početných škandálov 
s účasťou najvyšších predstaviteľov 
hnutia sa v roku 1982 začal proces 
renovácie GBC, ktorý ale v konečnom
dôsledku neviedol k významnejšej 
náprave situácie.

V Poľsku je vrcholným orgánom 
hnutia (akýmsi regionálnym Riadiacim
orgánom) tzv. Rada poľskej jatry, kto-
rú okrem iných tvoria chrámoví pre-
zidenti, sekretár, pokladník, reprezen-
tant GBC a tiež riaditeľ Informačného 
úradu a zástupca mimochrámového 
spoločenstva.

Kontroverzie, nejasnosti, 
otázky

Medzinárodná spoločnosť pre ve-
domie Krišnu ako nové náboženské 
hnutie už od svojho počiatku vzbu-
dzuje mnohé kontroverzie. Výhrady,
ktoré sa tomuto hnutiu adresujú, sa 
jednak dotýkajú spôsobu jeho verej-
ného pôsobenia, no súvisia tiež s ná-
božensko-svetonázorovou rovinou, 
ktorá sa napriek mnohým odvoláv-
kam na východnú filozofiu usiluje 
„prekrúteným spôsobom“ v určitých 
aspektoch „zjednotiť“ s kresťanskou 
vieroukou.

Keď si Swami Prabhupáda tesne 
pred svojou smrťou vyberal svojich 
nasledovníkov, ktorí mali tvoriť GBC, 
povedal: „Je potrebné vybrať čo naj-
zodpovednejších ľudí, aby ich nebo-
lo potrebné meniť.“15 Avšak do ro-
ku 1991 spomedzi jedenástich členov 
GBC až osem zanechalo svoje úra-
dy a šiestich z nich dokonca z hnu-
tia vylúčili (Bhaktipáda, Hansadutta, 
Džajatirtha, Bhagaván, Višnupád, Ra-
mesvara). Medzi najznámejšie prípa-
dy patria:

Kirtanánanda Swami, ktorý je zná-
my tiež ako Bhaktipáda (pôvodným 
menom Keit Ham, nar. 1937), bol 
obľúbeným žiakom guru, ktorý ho 
vo veku 29 rokov ustanovil za prvé-
ho sanjásina na Západe. Roku 1990 
ho federálna vláda obvinila z mno-

hých trestných činov, ku ktorým sa 
po šiestich rokoch napokon priznal 
a odsúdili ho za ne na dvadsať ro-
kov väzenia. Po návrate z väzenia 
štyri roky býval v Spojených štátoch 
a roku 2008 natrvalo vycestoval do 
Indie.

Hansadutta Swami (známy tiež 
ako Hans Kary alebo Jack London, 
nar. 1941) bol ďalším významným 
žiakom Swami Prabhupádu, ktorého 
vylúčili z hnutia za rôzne trestné či-
ny. Ako jeden z prvých Prabhupádo-
vých žiakov otváral mnohé duchovné 
centrá hnutia a rečnil pri významnej-
ších príležitostiach a oslavách (napr. 
v Kanade, Nemecku, Dánsku, Rusku, 
Turecku, Nepále, na Filipínach a in-
de). Žiaľ, už v roku 1980 ho zadržali 
a obvinili okrem iného z nelegálneho 
vlastnenia zbraní, únosu dieťaťa, vy-
hýbania sa plateniu daní a tiež z fal-
šovania dokladov. Od roku 2003, keď 
mal srdcový infarkt, žije v Kalifornii, 
kde sa naďalej angažuje v šírení Kriš-
novho vedomia.

Džajátirtha Swami (známy ako Ja-
mes Edward Immel, nar. 1948) bol 
jedným z popredných žiakov Swa-
mi Prabhupádu, ktorého guru prijal 
za žiaka už v roku 1969. Roku 1970 
plnil funkciu chrámového prezidenta 
v Los Angeles a roku 1975 ho Swami 
Prabhupáda vyslal do Európy (Veľká 
Británia), aby tam šíril Krišnovo ve-
domie. Medzi svojimi nasledovníkmi 
mal spočiatku povesť výnimočne du-
chovnej osoby. Často sa dostával do 
stavu extázy a hlbokej meditácie, po 
čase sa však ukázalo, že za týmito 
stavmi sa neskrývalo mystické zjed-
notenie s Krišnom, ale drogy. Okrem 
toho ho niektorí členovia hnutia ob-
vinili z prepychového života v situácii, 
keď iní v dôsledku neustáleho nedo-
statku finančných prostriedkov často 
žili na pokraji chudoby. Po mnohých 
konzultáciách vo vnútri GBC padlo 
roku 1982 rozhodnutie vylúčiť Dža-
játirthu Swamiho z hnutia. O päť ro-
kov neskôr, 13. novembra 1987, ho 
v deň jeho narodenín zavraždil jeden 
z jeho žiakov Antony Tiernan (Nava-
nita Cora dasa).

Skutočnosť, že v hnutí Hare Krišna 
sa objavili mnohé kontroverzie, potvr-
dzuje aj T. Doktór, ktorý zdôraznil, že 
po smrti Swami Prabhupádu „nastala 
výrazná kríza vedenia vyplývajúca z ri-

vality o nástupnícke právo, čo vied-
lo k rozkolom. Niektorí z duchov-
ných učiteľov, designovaných Bhakti-
védantom (Swámi Prabhupádom), boli
obvinení zo sexuálneho zneužívania,
obchodu so zbraňami a drogami a
následne vylúčení z hnutia. Až v dru-
hej polovici 80. rokov minulého sto-
ročia bola kríza prekonaná a odvtedy 
vedenie nad hnutím prevzal Riadiaci
orgán“16

Záver

Treba poznamenať, že problémy 
s nedostatkom akceptácie hnutia 
Hare Krišna v kresťanskom prostredí
vyplývajú z obavy pred redukčným a
banálnym zmiešavaním toho, čo je 
skutočne kresťanské s koncepciami 
východných náboženstiev. Je vôbec 
možný dialóg s vyznávačmi Krišnu? 
Ak im preukážeme aspoň trochu 
dobrej vôle, potom odpoveď bude 
pozitívna, pričom je ale potrebné pa-
mätať na mnoho vážnych ťažkostí vo 
vedení takéhoto dialógu.

Medzi ne (na doktrinálnej úrov-
ni) predovšetkým patria: a) nedosta-
tok objektívneho kritéria pravdy – 
základným meradlom pravdy sú tu 
vlastné zážitky a vôľa guru; b) ne-
dostatok úcty k Bohu ako Stvorite-
ľovi, absencia principiálneho rozdielu 
medzi človekom a zvieraťom, preto-
že všetky organizmy obsahujú ten 
istý večný duchovný element, ktorý 
v závislosti od stupňa zaťaženia dô-
sledkami svojich činov z minulého ži-
vota (zákon karmy) prijíma rôzne te-
lá (teória reinkarnácie); c) inkluzívny 
synkretizmus, ktorý sa prejavuje po-
važovaním Ježiša za jedného z ava-
tárov (Krišnových inkarnácií); d) viera 
v samovykúpenie, ktorá vedie k po-
pretiu nevyhnutnosti vykúpenia, mi-
losti a prijímania sviatostí; e) fyzic-
ká práca a utrpenie sa považujú za 
dôsledok minulého života, bez akej-
koľvek spásnej hodnoty; f) sektárske 
elementy: autoritárska štruktúra, po-
užívanie rozličných foriem vymývania 
mozgu a kontroly mysle, skupinový
nátlak, vyvolávanie pocitu viny atď.17

Takéto doktrinálno-etické rozdiely 
medzi kresťanstvom a hnutím Hare
Krišna nemusia nevyhnutne predstavo-
vať neprekonateľnú hranicu znemož-
ňujúcu akýkoľvek dialóg, no s istotou
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možno povedať, že ho výrazne sťa-
žujú.

Nakoniec je potrebné podotknúť, 
že spôsob fungovania Medzinárodnej 
spoločnosti pre vedomie Krišnu má 
do značnej miery charakter uzavre-
tej spoločnosti, ktorá je pre širšiu ve-
rejnosť skôr nedostupná. Vzhľadom 
na svoju vysokú hermetickosť a bu-
dovanie vízie sveta, ktorá sa opiera 
o východné pohľady Swami Prabhu-
pádu, je toto hnutie takmer „z prin-
cípu“ odsúdené na ustavičnú kritiku 
mnohých sociálnych prostredí, ktoré 
totiž nie vždy dokážu náležite po-
rozumieť zásadám a ideám, na kto-
rých je založené.     

Preklad: ONDREJ ŠTEFAŇAK
Foto: archív
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Dva roky v sekte

Úryvok z rozhovoru s hercom Přemyslom Boublíkom o jeho trpkej 
osobnej dvojročnej skúsenosti s hnutím Hare Krišna.

Rebelantstvo máte asi v sebe. Ocitli ste sa niekedy, ako sa hovo-
rí, až na dne?

V období, keď som bol v hnutí Hare Krišna. Skončil som konzervató-
rium, a keďže v tých rokoch v Košiciach nebolo pre hercov dosť pra-
covných príležitostí, rezignoval som. Bol som zmierený s tým, že pôj-
dem inou cestou, len som nevedel, akou. Prežíval som vnútornú 
existenčnú krízu. Potom som si vybral spoločenstvo ľudí, ktoré žije 
podľa vlastných regúl. Vstával som o piatej ráno a na hinduistickom 
ruženci džapa, ktorý má 108 guľôčok, som odriekal modlitbu, Hare 
Krišna mahámantru. Za deň to bolo treba otočiť šestnásť ráz. Bol to 
dobrý tréning hlavy a kontrola mysle.

Ako ste sa k hnutiu dostali?

Objavil som knihu Šrímad Bhágavatam, ktorú sme si s kamarátom 
Milanom Hudákom čítali a v nej sme našli kontakt na reprezentantov 
hnutia. Šli sme ich navštíviť do Prahy. Boli to usmievaví ľudia, ktorí 
by sa rozdali. A keďže sme s kamarátom hľadali samých seba a ne-
vedeli sme nájsť odpoveď na otázku, aký má náš život zmysel, tak 
sme ich ideológii prepadli.

Žili ste neskôr v spoločenstve Hare Krišna?

Len cez víkendy som pravidelne chodieval do chrámu v Abramov-
ciach pri Prešove, kde žijú členovia komunity. Ale prispôsoboval som 
sa ich spôsobu života. Nejedol som mäso, cibuľu, cesnak, nepil kávu 
ani kakao, pretože sú to potraviny z kvality nevedomosti. Vychádza 
to z hinduizmu. Sex nie je povolený a ak, tak len v manželstve a aj 
to len s cieľom plodiť deti. V podstate je to život v celibáte.

Niesol takýto spôsob života aj nejaké osobné negatíva?

Strácal som kontakt s priateľmi aj rodinou. Absolútne som sa vyčlenil 
zo spoločnosti a sociálneho fungovania. Nafúklo sa moje ego a po-
važoval som sa za lepšieho, vyvoleného. Okrem autorít hnutia Hare 
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Českí moslimovia sa budú usilovať
o právo zakladať školy či sobášiť
PRAHA – Moslimovia v Česku chcú 
mať možnosť učiť na štátnych ško-
lách, zakladať svoje vlastné a tiež 
sobášiť. V septembri totiž uplynie 
požadovaných desať rokov odvte-
dy, čo Ústredie moslimských obcí 
získalo štátnu registráciu. Vyznáva-
či islamu sa pokúsia splniť ďalšiu 
podmienku – zhromaždiť vyše 10-
-tisíc podpisov ľudí, ktorí sa k ich 
cirkvi hlásia. Desať rokov registro-
vané cirkvi majú možnosť žiadať 
o získanie oprávnenia na výkon 
takzvaných zvláštnych práv. K nim 
patrí oprávnenie zakladať školy, so-
bášiť, vyučovať svoje náboženstvo 
na štátnych školách či vykonávať
duchovnú službu v armáde a vo
väzniciach. „Určite sa o to budeme
usilovať. V našej komunite je záu-
jem, aby sme boli uznaní ako plno-
hodnotná cirkev. Bolo by to i plus
pre vzťahy Českej republiky s mos-
limským svetom,“ povedal iDNES.cz
predseda Ústredia moslimských obcí
Muneeb Hassan Alrawi.

Moslimov ale čaká neľahká úlo-
ha. Podľa zákona musia zhromaž-
diť podpisy minimálne 1 promile 
občanov ČR alebo cudzincov s tr-
valým pobytom, ktorí sú starší ako 
18-roční podľa posledného sčítania 
ľudu. Vzhľadom na výsledky cen-
zu z roka 2011 je tak potrebné zís-
kať aspoň 10 437 podpisov. Pri-
tom podľa tohto sčítania ľudu sa 
k Ústrediu moslimských obcí prihlá-
silo len 1 437 ľudí a ďalších 1 921 
osôb k islamu všeobecne (4,5 mili-
óna ľudí však kolónku náboženská 
viera vôbec nevyplnilo). Religionista 
a historik Vít Machálek z Univerzity 
Pardubice odhaduje, že v Česku sa 
k islamu nejakým spôsobom hlási 
približne 20-tisíc ľudí. „Počet prak-
tizujúcich moslimov je ale zhruba 
len tisíc,“ povedal iDNES.cz znalec 
islamu. Iné odhady hovoria o maxi-
málne dvoch tisícoch. Alrawi uzná-
va, že získať toľko podpisov bude 
veľmi ťažké. „Podľa mňa to ale nie 
je nemožné. Je to tak päťdesiat na 
päťdesiat. Musíme to skúsiť,“ uvie-
dol podnikateľ pôvodom z Iraku

► 22

Krišna som nikoho nerešpektoval, 
ani rodičov.

Istým spôsobom ste ich psychicky 
dosť trápili, nie?

Mama bola v šoku, keď zistila, že 
som si rozobral posteľ a spávam na 
zemi. Postavil som si v izbe oltár, 
kde som každé jedlo najskôr obeto-
val bohu, a až potom mohol jesť...

Koľko ste pobudli v hnutí a čo sa 
stalo, že ste od nich odišli?

Bol som tam od 19 do 21 rokov. 
Potom ma mama a vtedajšia pria-
teľka presvedčili, aby som si podal 
prihlášku na VŠMU. Neveril som, že 
ma zoberú a na prijímačky som sa 
pripravoval minimálne. Ale stal sa 
opak a tam som pocítil silu osudu. 
Ak je človeku niečo predurčené, 
prekážky neexistujú...

Takže potom ste vzali osud do 
svojich rúk?

Vážil som si, že ma prijali, ale prvý 
rok bol ťažký a život v hnutí ma 
poznačil. Cítil som sa ako z iného 
sveta a nezvládal som život so spo-
lubývajúcimi. Došlo tiež k fyzickej 
potýčke a nakoniec som sa aj pre-
sťahoval do inej izby.

Ľudia z hnutia Hare Krišna vám 
už dali pokoj?

V jeden deň, dávno predtým, než 
ma prijali na VŠMU, som sa veľmi 

pohádal s mamou, lebo už nevede-
la, čo má robiť, ako mi má pomôcť. 
Volal som brahmanovi, že chcem 
žiť v chráme, ale ten ma odmietol 
s tým, že to musím chcieť z vlast-
nej vôle a nie pod tlakom okolnos-
tí. Neskôr som jeho rozhodnutie 
bral ako šťastnú hru osudu. Ktovie, 
kde by som dnes bol.

Boli vaši rodičia aj za niekým 
z hnutia?

Moja mama oboznámená s proble-
matikou sektárstva viedla s brahma-
nom ostrú debatu, kde sa ma sna-
žila brániť a uchrániť pred ich 
manipuláciou. Aj môj starší brat Jiří 
tam bol a tvrdil, že do chrámu ma 
nevzali iba preto, lebo sa im mama 
vyhrážala medializáciou. Správa, že 
sekta vzala matke syna, by bola pre 
nich zlou reklamou.

Hovorili ste, že vás tento spôsob 
života poznačil. Liečili ste sa?

Mama ma v tom období presvedči-
la, aby som navštívil jej známu dok-
torku psychiatrie. Súhlasil som, pre-
tože som jej chcel dokázať, že som 
v poriadku. Chodieval som k nej na 
konzultácie a autogénne tréningy. 
Pozvala ma aj na spoločné stretnu-
tia s mnohými zvláštnymi a zaují-
mavými ľuďmi. Jeden chalan bol 
napríklad satanista a tvrdil, že ho 
navštevujú dvaja muži a kážu mu 
robiť dosť zlé veci. Nevedel som, či 
mu mám veriť. Brali ho ako naruše-
ného s halucináciami, ale keď mi to 
on všetko opisoval a vysvetľoval, 
zvláštne bolo, že to malo logiku.

Ako to všetko prežívala vaša dnes 
už bývalá manželka Mária, s kto-
rou ste sa vtedy priatelili?

Mala pre mňa pochopenie, boli sme 
kamaráti. Veril som jej, a preto som 
sa jej zdôveroval so všetkým. Mys-
lím, že aj vzťah s ňou, ktorý sa za-
čal rozvíjať, ma čiastočne oslobodil 
od hnutia Hare Krišna. Prestal som 
držať celibát a nechcel som mať 
výčitky.       

MARTA OSTRICOVÁ
NOVÝ ČAS NEDEĽA, 15. 12. 2013

(krátené)
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MARIUSZ GAJEWSKI

S psychickou manipuláciou sa najčas-
tejšie možno stretnúť už v momen-
te verbovania do sekty a následne 
v ďalších etapách uvádzania adeptov 
do skupiny a udržiavania ich v nej. 
Práve prostredníctvom skupiny sa 
charizmatickému vodcovi (guru) darí 
lúdiť od svojich stúpencov majetky, 
vypĺňať ich čas a získavať ich loja-
litu a vernosť. Zvonku naoko všetko 
vyzerá veľmi pekne a nezorientovaný 
pozorovateľ si nič nevšimne. Nemá 
žiadne podozrenia, zatiaľ čo totalitný 
svet psychopatických guru paralyzuje 
strachom ovládaných účastníkov to-
ho-ktorého nebezpečného kultu. Po-
chopiteľne, manipulácia v kultových 
skupinách môže mať rôzne obme-
ny a stupne. Nie vždy ide o jej ex-
trémne formy. Manipulácia, ktorej sa 
dopúšťajú lídri náboženských kultov, 
má často veľmi subtílny charakter, 

keďže berie na seba láskavú podobu. 
Jej účinkom sa zdá, že ide o aktivitu, 
ktorá na prvý pohľad nie je nebez-
pečná. Po čase však toto cieľavedo-
mé pôsobenie prináša ovocie v po-
dobe psychickej závislosti.

Sociálny vplyv ako prirodzená
a chcená sociálna interakcia

Prv, ako prejdeme k vysvetleniu pod-
staty manipulácie v sektách, na chvíľu 
sa zastavíme pri širšom termíne, kto-
rým je sociálny vplyv. Je nepochybné, 
že jednotlivci v spoločnosti vstupu-
jú do interakcií rôzneho druhu – tak 
jednotlivo, ako i spoločne. Sociálny 
vplyv, s ktorým sa možno stretnúť 
v rozličných spoločenských štruktú-
rach, je prirodzeným javom prítom-
ným vo všetkých vrstvách spoločnos-
ti. Pod termínom sociálny vplyv sa 

najčastejšie rozumie vedomé a zá-
merné pôsobenie, v ktorého dôsled-
ku jednotlivec, skupina alebo ne-
jaká iná inštitúcia vyvoláva zmeny 
v kognitívnej, emocionálnej či be-
haviorálnej sfére človeka. Sociálny 
vplyv môže byť rovnako procesom, 
ktorý prebieha na platforme podve-
domia. S takou situáciou sa človek
môže stretnúť vtedy, keď nevie o tom,
že jeho správanie vplýva na spôsob 
myslenia, emócie či na konanie dru-
hej osoby.1 Možno teda konštatovať, 
že podmienkou vzniku sociálneho 
vplyvu nie je ani vedomie jednotlivca 
o zmenách, ktoré v ňom prebiehajú, 
ani úmysel páchateľovho pôsobenia, 
a sám proces môže byť tak úmysel-
ným, ako aj neúmyselným vplyvom 
ľudí na seba navzájom.

Nie všetci si však uvedomujú, že 
sa každodenne rozličnými spôsobmi 

Psychickej manipulácie sa „bojí“ každý človek. Nikto predsa nechce byť klamaný, čo je, zdá sa, celkom po-
chopiteľné. Bohužiaľ, isté náboženské skupiny označované ako sekty však vedome používajú vo vzťahu 

k svojim adeptom persuazívne (presviedčacie) techniky rôzneho druhu, a tiež manipuláciu, s cieľom získať 
čo najväčšiu kontrolu nad ich životom. Manipulácia často slúži aj dôležitému procesu získavania vierohod-
nosti skupiny samej v najbližšom lokálnom prostredí, nezriedka sa používa i v rozličných marketingových 
postupoch atď. Prostredníctvom plánovaných a nacvičených manipulačných techník sa náboženské kulty 
usilujú o dosiahnutie rôznorodých, viac či menej zjavných ziskov – na úkor dobra svojich adeptov.

Sociálny vplyv a manipulácia
v náboženských kultoch
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stávajú účastníkmi sociálnej „hry“, 
ktorou vplývajú na iných a súčasne 
sami podliehajú ich vplyvu. Rôznymi 
metódami tak dosahujú vlastné cie-
le, konfrontujúc ich realizáciu s ľuďmi
a situáciami, ktoré ich obklopujú. 
Sami sú tiež prostredníctvom iných 
zapojení do ich vlastných „hier“ a
zakusujú to, čo sa v sociológii ale-
bo psychológii nazýva sociálny vplyv. 
V konečnom dôsledku ide o dosiah-
nutie zmeny v myslení, cítení a sprá-
vaní. Zmena myslenia, cítenia alebo 
správania pritom môže mať pre jed-
notlivca pozitívny, alebo naopak ne-
gatívny dopad.

V roku 1958 Herbert Kelman, pro-
fesor sociálnej etiky Harvardskej uni-
verzity, odlíšil tri typy reakcií, kto-
ré s rozličnou intenzitou vystupujú 
v skupinových vzťahoch:

1. poddajnosť, podriadenie sa – 
Správanie tohto druhu sa charakteri-
zuje prijatím stanoviska alebo posto-
jov druhej osoby, ktorá si to nejakým 
spôsobom vyžaduje od podriaďujú-
ceho sa subjektu. Takáto poddajnosť 
si kladie za cieľ získať akceptáciu zo 
strany iných osôb či osoby.

2. identifikácia – Takéto správa-
nie vyplýva z vôle jednotlivca stotož-
niť sa s postojmi alebo správaniami 
inej osoby alebo skupiny osôb. Ľudia 
tohto typu teda prijímajú pohľady 
iných, pričom rezignujú na presadzo-
vanie vlastného odlišného stanoviska, 
ktoré sa v danej situácii kategorizuje 
ako menej vhodné.

3. internalizácia – Je to optimálny
spôsob prijatia stanoviska alebo 
mienky iných osôb. Zbližujú sa tu 
pohľady, mienky a správanie medzi
stranami, ktoré vzájomne na seba pô-
sobia.

Súčasné výskumy z oblasti sociál-
neho vplyvu rôznymi spôsobmi rozví-
jajú načrtnuté tézy Herberta Kelma-
na, avšak len nepatrne modifikujú 
jeho teoretické predpoklady. A tak 
napríklad podľa Douglasa T. Kenricka, 
profesora psychológie na Arizonskej 
štátnej univerzite, sa sociálny vplyv vy-
jadruje zmenou v správaní zapríčine-
nou skutočným či domnelým nátla-
kom zo strany iných. Kenrick odlišuje 
tri kategórie, medzi ktoré započíta-
va konformizmus, poddajnosť a po-
slušnosť. Podobne chápu sociálny 
vplyv aj poľskí sociálni psychológo-

via. Napríklad B. Wojciszke pouka-
zuje na klasickú trojdielnu schému 
možného správania, do ktorej zara-
ďuje: nasledovanie, čiže preberanie
a kopírovanie postojov iných ľudí
vo vlastnom správaní; konformiz-
mus, čiže podliehanie skutočnému
alebo domnelému nátlaku väčšiny;
a napokon poslušnosť vo vzťahu
k autorite spočívajúcu v podriadení
sa príkazom či sugesciám ľudí, ktorí
disponujú mocou či sú pre nás, res-
pektíve pre daného jednotlivca auto-
ritou.2

Persuázia a manipulácia

Jedným z druhov sociálneho vply-
vu, ktorý vzbudzuje opodstatnené 
kontroverzie, je persuázia, najmä jej 
krajná forma – manipulácia. Táto, pre 
ľudskú myseľ škodlivá psychická ma-
nipulácia vzbudzuje najväčší odpor 
v rozličných sociálnych prostrediach.

Analyzujúc súčasné trendy opisu 
pôsobenia náboženských a iných kul-
tových skupín, pozorujeme tendenciu 
charakterizovať ich skôr v psycholo-
gických než teologických kategóriách, 
ako sa to dialo ešte pred niekoľký-
mi rokmi. Vyplýva to pravdepodob-
ne z faktu realizácie rôznych vedec-
kých výskumov tohto javu, ako aj 
z hĺbkovej reflexie opisovanej matérie 
prostredníctvom predstaviteľov takých 
vedeckých disciplín, akými sú psycho-
lógia, sociológia, kriminológia či peda-
gogika. A tak sa napríklad sekty často 
zámenne opisujú termínom psycho-
manipulačná skupina. Takýto spôsob 
vyjadrovania sa zdá byť v istých si-
tuáciách opodstatnený, pričom je ale 
potrebné pamätať, že výraz psycho-
manipulačná skupina je širší než po-
jem sekta či kult. Taktiež je potrebné 
zdôrazniť, že nie všetky náboženské 
kulty používajú psychickú manipuláciu
a nie všetky psychomanipulačné sku-
piny sú z definície náboženskými sku-
pinami. S psychickou manipuláciou sa
v rôznych podobách stretávame aj vo 
sfére biznisu, médií či politiky.

Správa o stave bezpečnosti štá-
tu z roku 1995 sa vo svojej siedmej 
kapitole venovanej pôsobeniu siekt 
a nových náboženských hnutí v Poľ-
sku vyjadruje o manipulácii v sektách 
nasledovným spôsobom: „Deštrukčná
rola siekt spočíva v používaní rafino-

vaných a hlboko neetických mani-
pulačných metód a techník s cieľom
získavať členov, nanucovať im určité
stereotypy psychických reakcií, kontro-
lovať ich myslenie, správanie a emó-
cie, ako aj formovať bezpodmienečnú
poslušnosť, ktorá ich robí závislými
v materiálnej a takisto duchovnej sfé-
re.“3

Správa o niektorých javoch spoje-
ných s pôsobením siekt, vypracovaná 
roku 2000  francúzskym Medzirezort-
ným výborom pre nové náboženské 
hnutia, sa pokúša zadefinovať, čím je 
psychomanipulačná skupina a v čom 
spočíva manipulácia v kontexte škod-
livého pôsobenia siekt. V súlade 
s presvedčením autorov možno vý-
razom psychomanipulačná skupina
označiť také spoločenstvo, ktoré 
prostredníctvom používania rôznych 
psychosociologických techník a tiež 
fyzického, psychického či materiálne-
ho využívania vykonáva kontrolu nad 
životom adepta a spôsobuje závislosť 
danej osoby od tejto skupiny alebo 
jej vodcu, pričom ju zároveň znechu-
cuje alebo vytrháva z jej dovtedajších 
rodinných a sociálnych zväzkov.4 Pod-
ľa autorov uvedenej správy podstat-
ným elementom závislosti tohto typu 
je zjavný rozpor medzi oficiálne de-
klarovaným cieľom a cieľom skutoč-
ným (skrytým), ktorý náboženský kult 
realizuje na úkor adepta a jeho rodi-
ny, čo protirečí osobnej slobode, kto-
rú má každý občan garantovanú.

Definícia, ktorú autori v správe 
predstavili, je blízka definícii, ktorú 
predložila aj Mimoriadna subkomisia
pre psychomanipulačné skupiny pri 
Komisii rodiny Poľského parlamentu.
Tá psychomanipulačnú skupinu defi-
nuje ako zoskupenie ľudí „s totalit-
ným charakterom narúšajúce základ-
né ľudské práva či zásady verejného 
spolunažívania, ktoré prostredníctvom
používania psychologických a socio-
logických techník či fyzického, psy-
chického a materiálneho využívania
spôsobuje závislosť osoby od tejto 
skupiny alebo jej vodcu a jeho vplyv 
na jednotlivca, rodinu, respektíve spo-
ločnosť má deštrukčný charakter“. 
Psychomanipulácia je teda súhrnom 
metód spočívajúcich na „,manipuláto-
rovom‘ používaní jednej z mnohých 
techník psychologického pôsobenia – 
vo vzťahu k jednotlivcovi či skupine
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osôb –, ktorej cieľom je získať jeho
(ich) dôveru a lojalitu vo vzťahu k ,ma-
nipulátorovi‘ prostredníctvom zneuží-
vania jeho (ich) nevedomosti, pričom 
jednotlivec (resp. skupina ľudí) nepo-
strehnú, že ,manipulátor‘ nad ním (ni-
mi) nadobudol úplnú kontrolu, ktorá
vedie k dosiahnutiu vlastných cieľov
a ziskov“.5

Psychosociálne aspekty 
manipulácie - výskumy
R. J. Liftona a M. Singera

Neetický spôsob manipulovania ľuď-
mi predstavuje základ psychickej ma-
nipulácie, s akou sa možno stretnúť 
v deštrukčných náboženských kul-
toch. Keď sa hovorí o ovládaní ľud-
skej mysle pomocou sociologických 
a psychologických techník, myslí sa 
tým vedomý a slobodný úkon mani-
pulátora, ktorý – neberúc ohľad na 
dobro druhého človeka – realizu-
je svoje vlastné ciele. Manipulácia je 
teda plánovaným a cieleným pôso-
bením využívajúcim poznatky o me-
chanizmoch sociálneho správania 
ľudí. Manipulátor náležite riadi sprá-
vanie manipulovanej osoby, vplývajúc 
na ňu takým spôsobom, aby si neu-
vedomovala, že podlieha akýmkoľvek 
vonkajším vplyvom.

Jedným z hlavných motívov pou-
žívania manipulácie prostredníctvom 
náboženských hnutí je maximalizácia 
vlastných záujmov. Bohužiaľ, mnoho 
ľudí, hoci si veľmi dobre uvedomuje 
vplyv, ktorý na nich pôsobí, neuvedo-
muje si už natoľko jeho silu a dô-
sledky.6

Realizujúc výskum správania voj-
nových zajatcov (navrátilcov z kórej-
skej vojny v roku 1953) vypracovali 
Robert Jay Lifton (nar. 1926) a Marga-
ret Thaler Singerová (1921 – 2003) po-
pulárny a v prostredí psychológov a
sociológov rozšírený model tzv. ma-
nipulácie, v dôsledku ktorej nastáva
fundamentálna zmena v myslení a
správaní jednotlivca. Model kontroly
mysle, ktorý bol výsledkom niekoľko-
ročného Liftonovho bádania (1961), 
zahŕňa osem charakteristických ele-
mentov, vďaka ktorým, ak sa vyskytu-
jú nadpolovične v nejakej skupine,
máme s najväčšou pravdepodobnos-
ťou právo nazvať takúto skupinu deš-
trukčnou sektou: a) kontrola všetkých 

foriem komunikácie; b) mystická ma-
nipulácia (vyvolávanie mystických zá-
žitkov); c) požiadavka čistoty (sta-
novenie noriem správania); d) kult 
spovede; e) posvätná náuka; f) ume-
lý (špecifický) jazyk; g) podriadenie 
jednotlivca doktríne; h) disponovanie
spásou (presvedčenie, že právo na ži-
vot majú len spasení členovia skupiny
a upieranie ho tým, ktorí ju opustili
alebo ju kritizujú, prípadne majú od-
lišné názory).7

Zaujímavé je, ako súhrn naoko pri-
jateľne vyzerajúcich skupinových po-

žiadaviek môže v konečnom dôsled-
ku manipulačným spôsobom vplývať 
na členov danej skupiny. Ako si všíma
Margaret Singerová, prostredníctvom
vhodne aplikovaných náležitých zá-
sad isté kultové skupiny robia svo-
jich veriacich od seba závislými. Aby 
takýto proces mohol vzniknúť, mu-
sí byť podľa autorky: a) jedinec udr-
žiavaný v nevedomosti, aby netušil, 
čo sa s ním deje a ako sa po celý 
čas krok po kroku mení; b) prostre-
die člena sekty organizované tak, aby 
mal obmedzený voľný čas; c) musí sa 
systematicky u danej osoby vzbudzo-
vať pocit bezmocnosti; d) musí jes-
tvovať systém odmien a trestov brá-
niaci adeptovi správať sa spôsobom,
ktorý odrážal jeho predošlú identitu;
e) musí jestvovať systém odmien a
trestov podporujúci osvojenie si novej
ideológie, dogiem a správania, ktoré
sú akceptované v skupine; f) musí 
tiež jestvovať uzavretý logický systém
a autoritatívna štruktúra nedovoľujú-

ca jedincovi na ne vplývať tak, aby 
ich nebolo možné zmeniť bez súhlasu
lídra.8

Kontrola sociálnych más

Americký lingvista a výskumník v ob-
lasti ľudského správania Noam Chom-
sky (nar. 1928) poukázal na desať
manipulačných stratégií, ktorých pro-
stredníctvom establišment manipu-
luje spoločnosťou. Možno sa domnie-
vať, že mnohé z týchto stratégií sa
používajú aj v sektách. Chomsky odli-

šuje nasledovné manipulačné stratégie:
a) odvrátenie pozornosti ako kľúčový
element sociálnej kontroly; b) vytvo-
renie problému a navrhnutie jeho
riešenia; c) stupňovanie zmien; d) od-
ďaľovanie zmeny; e) prihováranie sa
spoločnosti ako malému dieťaťu;
f) sústredenie pozornosti na emócie a
nie na reflexiu; g) udržiavanie spoloč-
nosti v nevedomosti a priemernosti;
h) utvrdzovanie spoločnosti, že je 
dobré byť priemerným; i) zámena 
vzdoru za pocit viny; j) nevyhnutnosť 
poznať ľudí lepšie, než oni poznajú 
samých seba. Vymenované techniky 
umožňujú úzkej skupine riadiť sprá-
vanie más. Práve s takýmto kontrolo-
vaným vplyvom sa možno stretnúť aj 
v mnohých súčasných náboženských 
kultoch.

Syndróm sekty

Kontrola myslenia, emócií a správa-
nia upevňuje tzv. syndróm prísluš-
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nosti k sekte definovaný ako súbor 
takých vlastností, ktoré nastali v dô-
sledku dlhodobého kontaktu človeka 
so sektou. Medzi najtypickejšie cha-
rakteristiky takéhoto syndrómu patria 
viditeľné zmeny v dovtedajšom živote 
a správaní adepta kultu (napr. vníma-
nie zložitej reality sveta v čierno-bie-
lych farbách). U takýchto ľudí mož-
no pozorovať tendenciu teoreticky 
i prakticky redefinovať svoje sociál-
ne vzťahy, vrátane vzťahov s najbliž-
šími príbuznými, priateľmi a kolegami 
(napr. prerušenie starých priateľstiev 
pre nové). Osoby, ktoré sú patolo-
gicky závislé od skupiny, majú často 
rôzne problémy v rodine, škole alebo 
práci, čo môže byť spôsobené práve 
problémami súvisiacimi so vzniknutý-
mi psychickými poruchami (napr. de-
presia, stavy strachu a úzkosti, precit-
livenosť, pocit viny a i.).

Reforma myslenia a správania

Bezpochyby, nadobúdanie kontroly 
nad človekom je postupný proces,
ktorý si vyžaduje dostatok času a tr-
pezlivosti. Odborníci na problematiku
siekt vymenúvajú tri zásadné momen-
ty, ktoré spôsobujú reformu myslenia 
a správania adeptov (formovanie no-
vej kultovej identity).

Prvou etapou reformy myslenia a
správania je tzv. rozmrazenie (vyrade-
nie zainteresovaného z dovtedajšieho 
status quo), ktoré spočíva v zmene 
spôsobu videnia a hodnotenia oko-
litého sveta u adepta. V tejto etape 
dochádza k spochybneniu jeho pô-
vodnej identity. Tomuto procesu slú-
ži okrem iného obmedzenie spánku, 
pozbavenie práva na zachovanie súk-
romia, špeciálne diéty, kladenie ťaž-
kých otázok a pod. Ďalšia etapa sa
opisuje ako vlastná indoktrinácia (čas
zasvätenia). Skupina vnucuje adeptovi
novú identitu a modeluje jeho nový 
spôsob myslenia a správania. Takýto
stav sa dosahuje prostredníctvom 
povinného niekoľkohodinového pra-
covného zaradenia a účasti na stret-
nutiach, lektúrach sektárskej literatú-
ry a podobne. Tretia, posledná etapa
sa nazýva zmrazenie (fixácia) novej 
identity (svetonázoru). Je to etapa, 
v ktorej nastáva radikálne odlúčenie 
adepta od minulosti a všetkého, čo 
sa s ňou spája. Týmto spôsobom je 

zavedená nová, tzv. kultová identita, 
pričom vzniká nový človek silne závis-
lý od kultu.9

Záver

Na záver je potrebné zhrnúť, že mno-
ho nových náboženských hnutí ver-
buje svojich adeptov bezradne – to 
znamená, že nepoužíva v tomto pro-
cese plánované a režírované techniky 
sociálneho vplyvu, persuázie či ma-
nipulácie. Popri skupinách s manipu-
lačným charakterom jestvuje mnoho 
takých, ktoré sú vzdialené od použí-
vania techník psychickej manipulácie. 
Takéto skupiny sa neusilujú formovať 
slepo oddaných adeptov, ktorí by im 
podliehali bezpodmienečným spôso-
bom. No napriek tomu je ešte stá-
le veľké množstvo takých sektárskych 
zoskupení, ktoré neváhajú manipulo-
vať svojich veriacich s cieľom dosiah-
nuť bezprostredné zisky.    

Preklad: ONDREJ ŠTEFAŇAK
Foto: archív
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dlhodobo žijúci v Brne. Zatiaľ nie 
je rozhodnuté, kedy moslimovia
začnú zbierať podpisy. „Začali sme
to tento rok preberať na našich
schôdzach. Uvidíme, či to má vý-
znam rozbehnúť trebárs už v máji, 
v lete alebo neskôr. Netreba sa ale 
príliš ponáhľať,“ doplnil.

Ani v prípade úspechu podpi-
sovej akcie to ale neznamená, že
moslimovia budú automaticky môcť
zakladať školy alebo učiť o svojej 
viere. Na to by ešte museli naprí-
klad splniť podmienky vymedzené 
školským zákonom. Podľa Alrawi-
ho zatiaľ nie je jasné ani to, o aké 
zvláštne právo by sa cirkev zaují-
mala najväčšmi. Ústredie moslim-
ských obcí pôsobí od roku 1991, 
registráciu štátu získalo v septem-
bri 2004. Jednotlivé obce vyznáva-
čov islamu sú v Prahe, Brne, Tep-
liciach, Karlových Varoch, Liberci 
a Hradci Královom. Prvá moslimská 
obec na dnešnom území ČR vznik-
la roku 1934. K islamu sa tu hlá-
sia najmä ľudia z Blízkeho výcho-
du, niektorých častí bývalého ZSSR 
alebo z Balkánu. Českých konverti-
tov je podľa odhadu niekoľko sto-
viek. Webová stránka pražskej mos-
limskej obce uvádza existenciu 12 
islamských modlitební. Za mešity sa
označujú dve z nich – v Brne a Prahe.
Niekoľko modlitební je zriadených
pri vysokých školách alebo v kúpe-
ľoch s početnou moslimskou kliente-
lou. Plány na zriadenie mešít v ďal-
ších mestách (napr. v Tepliciach či 
Hradci Královom) sa neuskutočnili
pre odpor verejnosti. Časť českej 
spoločnosti nie je moslimom priaz-
nivo naklonená, existuje i množstvo 
protiislamských iniciatív. Polícia mi-
nulý rok preverovala trestné ozná-
menie od Občianskeho združenia 
ateistov ČR, ktoré upozornilo na to,
že Alrawi roku 2010 v brnianskej me-
šite prekladal kázeň saudskoarab-
ského duchovného. V nej napríklad 
uviedol, že mladých ľudí treba vy-
chovávať k nenávisti ku všetkému, 
čo ide proti viere v Alaha. Polícia 
ale nakoniec prípad odložila, preto-
že trestný čin sa nestal. (krátené)

http://zpravy.idnes.cz, 13. 3. 2014
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Afroamerický synkretizmus

Súčasne s objavením Ameriky sa za-
čal tiež proces jej kolonizácie, a to
nielen dobyvačným európskym oby-
vateľstvom, ale aj lacnou pracovnou 
silou, africkými nevoľníkmi. Začiatky 
dovozu otrokov spadajú už do po-
čiatku 16. storočia, avšak už o nie-
koľko desaťročí sa v mnohých regió-
noch Ameriky stali čierni nevoľníci
majoritným obyvateľstvom. Čierna po-
pulácia spolu s európskymi koloni-
zátormi a pôvodnými domorodými
indiánskymi kmeňmi vytvorila jedi-
nečný kultúrno-civilizačný systém. 
Africkí otroci si so sebou zo svojej 
vlasti priniesli tradície, kultúru, vieru
a zvyky. Boli im blízke a najdrahšie, 
a preto ich odovzdávali nasledujúcim
generáciám. Stali sa záväzkom spoje-
ným s pamäťou o ich identite a kore-
ňoch. Avšak napriek takémuto tradič-

nému životu v duchu Afriky, predsa 
len títo prisťahovalci žili už v celkom 
iných geografických podmienkach. 
A tak sa uprostred tohto zložitého 
sveta začali postupne vytvárať syn-
kretické náboženstvá.

Duchovný svet Afričana je neoby-
čajne pestrý a schematicky by sa da-
lo povedať, že ho tvoria tri samo-
statné svety. Prvým je ten, ktorý ho 
obkolesuje, hmatateľný a viditeľný, 
tvorený ľuďmi, rastlinami, zvieratami 
a celou neživou prírodou. Druhým je 
svet predkov, ktorí síce zomreli, ale 
naďalej metafyzicky existujú a doká-
žu sa zúčastňovať na živote v reál-
nom svete, formovať a vplývať naň; 
je preto potrebné byť s nimi v dob-
rom vzťahu. Napokon je to tretí svet, 
bohatý na duchov, ktorí existujú ne-
závisle, no súčasne žijú vo všetkom 
a všade.

Ako sme už naznačili, situácia, do 
ktorej sa dostali africkí otroci, bo-

la priaznivá pre synkretické procesy, 
v dôsledku ktorých sa snažili ucho-
vávané africké tradície podriadiť ta-
mojšej náboženskej kultúre prítomnej 
v novom priestore. To viedlo k vytvo-
reniu veľkej duchovnej syntézy viery a
správania. Narýchlo pokrstení otroci
reinterpretovali kresťanské obrady 
podľa vzoru svojich domorodých relígií
a z kresťanstva prebrali hlavne úctu
k svätým, náboženské symboly ako kríž,
náboženské obrazy a sochy, sviece
a pod. Nezrozumiteľnú latinskú liturgiu
si vyplnili magickými formulkami, vola-
ním k duchom a zaklínadlami. Ocitli sa
tak na hranici dvoch náboženských 
systémov, ktoré sú však prakticky ne-
zlučiteľné. K tomu je potrebné ešte 
pripojiť aj vplyv pôvodných indián-
skych religióznych prvkov. Z afroame-
rických synkretických náboženstiev, 
ktoré sa sformovali medzi otrokmi, sú 
najznámejšie: candomble, umbanda,
quimbanda, santeria, regla de arará, pa-

Hoodoo nie je názov náboženstva ani žiadnej denominácie, hoci obsahuje prvky viacerých relígií. Mnohí
 autori ho definujú ako ľudovú mágiu.1 Keď do Ameriky prišli africkí otroci, priniesli si so sebou svoju

vieru a zvyky. Tie postupne zmiešali s vierou, so zvykmi a s botanickými poznatkami domorodých indiánov,
kresťanov, židov a s pohanskými praktikami európskych prisťahovalcov. Výsledkom bolo hoodoo. V príspev-
ku sa pokúsime bližšie špecifikovať tento okultný fenomén a priblížiť spôsob, akým vznikol, ako sa prejavuje
a čo ho charakterizuje.

Hoodoo -
temný svet ľudovej mágie
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lo, voodoo, obeah, spiritual baptist
a hoodoo.2 Tieto náboženstvá od po-
lovice 20. storočia zažívajú obrovský
rozmach. Nachádzajú vyznávačov vo
všetkých spoločenských vrstvách a sil-

ne konkurujú katolicizmu. Na svojej ces-
te expandujú do celého sveta, vráta-
ne Európy.

Hoodoo - mágia, alebo 
náboženstvo?

Hoodoo je náboženský systém, ktorý 
sa neustále vyvíja. Používanie rozlič-
ných magických predmetov a formúl 
počas rituálov poukazuje na to, že
sa hoodoo zaraďuje do mágie. Čas-
tou hoodooistickou praktikou je ča-
rovanie, pri ktorom sa využívajú kúzla
a kliatby, navyše veľmi populárne je aj
jasnovidectvo, numerológia a astroló-
gia. Vykonávatelia hoodoo praktizujú
najrôznejšie magické činnosti, ktorých
výsledok závisí od ich osobnej viery
a duchovnej sily.

Hoodoo nie je kompaktným a ko-
herentným náboženským systémom, 
napriek tomu však má niektoré zna-
ky náboženstva. Prítomnosť vie-
ry v duchov je ale druhoradá. Vy-
konávateľ hoodoo nie je kňazom 
a nepoužíva ani posvätné spisy. 
K jeho poznaniu sa môže dopraco-
vať každý človek, navyše je potreb-
né zdôrazniť, že hoodoo nemá ani
usporiadané doktríny. Takisto jeho 
učiteľom sa môže stať každý, kto ho
praktizuje a žiaci hoodoo nepotrebujú

dlhé roky učenia a náboženskej formá-
cie.

Keď počujeme slovo hoodoo, 
hneď sa nám v mysli vybaví podobný 
pojem – voodoo. Nie je ale správne 
tieto dva pojmy stotožňovať, preto-
že pokiaľ hoodoo má niektoré du-
chovné princípy a postupy príbuzné 
duchovným ľudovým vieram v hait-
skej, kubánskej, jamajskej a neworle-
ánskej tradícii, voodoo je synkretic-
ké náboženstvo, ktoré sa sformovalo 
na Haiti spojením polyteistických af-
rických náboženstiev, hlavne vodunu, 
kresťanstva a domorodých haitských 
náboženstiev.3

Na označenie afroamerickej ľudo-
vej mágie sa v praxi používajú výra-
zy ako hoodoo, conjure, rootwork, 
witchcraft a iné. Hoodoo je americ-
kým termínom, ktorý pochádza z 19. 
storočia alebo ešte o čosi skôr. Ozna-
čujú sa ním mágia a magické prakti-
ky a osoby, ktoré ho vykonávajú, sa 
nazývajú hoodoo doktor alebo hoo-
doo muž, resp. hoodoo žena. Roku
1930 sa začal používať tiež termín 
hoodooizmus, analogicky k termí-
nu okultizmus. Napriek tomu pôvod 
tohto pojmu nie je úplne objasne-
ný. Niektorí predpokladajú, že má af-
rický pôvod a pochádza z hauského 
slova smola, iní zase usudzujú, že je 
odvodený z galských slov uath dubh 
(vyslovované hooh dooh), čo zname-
ná tmavý prízrak, zlo, duch. Poniekto-
rí dokonca tvrdia, že slovo hoodoo 
vzniklo zo slova voodoo, ale to sa 
zdá veľmi nepravdepodobné. V afro-
amerických spoločenstvách pozdĺž 
východného pobrežia sa často použí-
va ako synonymum pre pojem hoo-
doo čarodejníctvo (witchcraft). Jeho
regionálnym výrazom je i kúzliť (con-
jure). Slovo rootwork zase poukazu-
je na používanie bylín na liečebné 
a magické účely.4

Hoodoo sa vyvíjalo v delte rieky 
Mississippi, kde bola hustá koncen-
trácia afrických otrokov. Odtiaľ sa ší-
rilo po celom juhovýchode Spoje-
ných štátov a tiež na sever pozdĺž 
rieky Mississippi. Vtedy sa objavi-
li aj silné predsudky proti vznikajú-
cemu hoodoo založené na mýtoch, 
ktoré tvrdili, že ide o uctievanie Sa-
tana. Avšak pri hoodoo ide o ľudo-
vú mágiu a vieru. Je to afroameric-
ký magický systém a súbor ľudových 

povier vytvorený na juhu Spojených 
štátov. Praktizuje sa hlavne v štátoch 
New York a Louisiana a za jeho ko-
lísku sa považuje New Orleans.

Učenie hoodoo nie je zapísané, ale
odovzdáva sa ústne. Nedá sa preto 
hovoriť o náboženstve, ani o teológii. 
Vyznávač hoodoo nazývaný hoodoo-
ista nie je kňazom, ktorý sa odvoláva
na posvätné knihy či spisy. Pozna-
nie, ktoré má, nie je prísne tajné a
môže ho prehĺbiť každá zaintereso-
vaná osoba. Požiadavkou je iba to, 
aby si našla zodpovedajúceho učite-
ľa. Medzi učiteľmi hoodoo neexistuje 
hierarchické usporiadanie a ani roz-
delenie, ako je to v niektorých nábo-
ženstvách, na osoby zasvätené (kňazi, 
rehoľníci) a laikov. Hoodoo sa vytvo-
rilo pod vplyvom špiritizmu 19. sto-
ročia. Svoj podiel na jeho vzniku ale 
zohrávali aj protestantizmus a kato-
licizmus, indiánske povery a haitské 
voodoo. Možno teda konštatovať, že 
hoodoo tvorí súbor rôznorodých prv-
kov, ktoré sa na prvý pohľad k sebe 
vôbec nehodia. Spája v sebe európ-
sky a africký náboženský folklór, ži-
dovskú mystiku, bylinkárstvo (pochá-
dzajúce z afrického a indiánskeho 
prostredia) a tiež kabalu.

Príkladom vplyvu kresťanstva je 
nepochybne používanie Biblie, kto-
rú hoodooisti uznávajú za talizman 
a prameň magickej sily. Biblia je pre 
hoodoo, popri všetkých iných fun-
kciách, najväčšia čarodejnícka kniha 
na svete.5 Postavu Mojžiša stúpenci 
hoodoo považujú za prvého hoodoo-
istu na svete. Paralelu medzi Mojži-
šom a magickými činnosťami vidia
napríklad v biblickom rozprávaní o
stretnutí Mojžiša s faraónom. Mojžiš 
vyvoláva či vykonáva magické zázra-
ky, akým je napríklad to, že preme-
nil svoju palicu na hada.6 Biblické
žalmy môžu byť recitované či písané
ako súčasť kúzla alebo pri výrobe 
magických predmetov.

Zmyslom hoodoo je umožniť ľu-
ďom prístup k nadprirodzeným silám 
s cieľom zlepšiť ich každodenný ži-
vot. Hoodoo sľubuje, že im pomôže 
získať moc alebo úspech v mnohých 
oblastiach života, vrátane získania pe-
ňazí, lásky, zdravia, zamestnania, ale
aj uskutočniť odplatu a pomstu. Rov-
nako ako v mnohých iných duchov-
ných a liečiteľských ľudových prakti-
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kách aj hoodooisti využívajú produk-
ty vyrobené z bylín, minerálov, častí
tiel zvierat, z telesných tekutín, najmä
z krvi, moču, zo slín a spermií.

Hoodooisti veria, že svet je pre-
niknutý duchmi, pričom bežný človek 
nemá schopnosť vnímať ich pôsobe-
nie. Prvým predpokladom pre adepta 
hoodoo je otvoriť si oči pre vnímanie 
pravdivého sveta a života. Hoodoo je 
tak špecifický druh dverí, cez ktoré 
má adept prístup k novému vedo-
miu. Prejdením cez tieto symbolické 
dvere sa aktivujú obzory, ktoré boli 
dovtedy zatvorené alebo spiace. Tá-
to sféra vedomia je zodpovedná za 
paranormálne javy.

Dôležitým prvkom v hoodoo je 
viera, bez ktorej človek nič nedo-
siahne. Ak chcú hoodooisti pou-
žiť kúzlo alebo kliatbu, musia veriť 
v pravdivosť vykonávaných činností, 
inak bude ich námaha márna. Svoje 
kliatby podporujú aj mágiou štyroch 
živlov, ktorými sú zem, voda, vzduch 
a oheň. Sústreďujú sa na svoju ma-
gickú silu, bez ktorej by ich pôsobe-
nie nemalo zmysel. Pri mágii si po-
máhajú výrobou rôznych talizmanov. 
Niekedy sa stáva, že pri tejto činnosti 
sa stotožňujú kňazi voodoo, nazývaní 
hungan alebo mambo, s hoodooista-
mi. Podstatným rozdielom je však ich 
technika. Kým hoodooisti používajú 
pri výrobe amuletov vlastné magic-
ké sily, hungan či mambo sa obraca-
jú o pomoc na svojho loa a vykoná-
vajú jeho nariadenia. Najdôležitejšími 
používanými amuletmi sú wanga,7 
mojo,8 gris-gris9 a bábiky10.

Svoju dôležitosť má v hoodoo aj 
numerológia a astrológia, číslam sa 
tu pripisuje skrytý význam. Naprí-
klad číslo 5 hoodooisti považujú za 
mystické, vzťahujúce sa na všetkých 
ľudí bez rozdielu toho, z ktorej rasy 
a kultúry pochádzajú. Vychádzajú zo 
skutočnosti, že človek má päť prstov 
na rukách i nohách. Navyše toto čís-
lo reprezentuje bránu či prechod na 
druhú stranu skutočnosti a duchovnú 
komunikáciu s druhým svetom.

Hoodooisti si vytvárajú oltár, na 
ktorom pripravujú rôzne amulety, 
pričom recitujú zaklínadlá. Oltár je 
skromný a spravidla ide o pokojné 
miesto v dome. Všeobecne sa pou-
žívajú sviece. Mágia sviec zohráva dô-
ležitú úlohu. Farba a tvar sviečky je 

prispôsobený cieľu príslušnej kliatby 
alebo účelu amuletu. Zelená svieca 
má prinášať bohatstvo, peniaze, pou-
žitie čiernej má zase za cieľ ochraňo-
vať. Populárne sú aj sviečky s natla-
čeným obrazom anjela alebo svätého. 
Počas vykonávania rituálu pri zapále-
nej sviečke, ktorá bola predtým na-
mastená špeciálnym olejčekom, hoo-
dooisti recitujú modlitby, kliatby a
kúzla. Dôležitým je pre nich poznať 
taktiež význam farieb. Správne pou-
žitie farieb pomáha, aby duch alebo 
svätec bol správne oslovený. Na ten-
to cieľ sa používa aj kadidlo.11

Hoodooisti sa vo všeobecnosti 
venujú aj ľudovému liečiteľstvu a by-
linkárstvu. Dokážu pripraviť rozličné 
bylinné zmesi na rôzne choroby. Vý-
znamné miesto má koreň povojníka, 
ktorý volajú aj Ján Víťaz (Ipomea ja-
lapa). Má široké použitie a hoodoo-
isti ho často využívajú v ľudovom 
liečiteľstve. Navyše veria, že priná-
ša šťastie a prosperitu, keď sa nosí 
ako amulet. Inými koreňmi, o ktorých 

hoodooisti veria, že prinášajú šťastie, 
a preto ich používajú nielen v bylin-
kárskych, ale i magických praktikách 
hoodoo, sú koreň orchidey (radix Or-
chidis), vanilka (Vanilla communis), 
lotos orechoplodý (Nelembo nuci-
fera), myrta obyčajná (Myrtus com-
munis), fialka voňavá (Viola adorata), 
mandragora lekárska (Mandrago-
ra officinarum), ale aj škorica (cy-
namon), muškátový orech (Myristica 
fragrans) a pod. Niektorí autori uvá-
dzajú až 56 rôznych byliniek, ktoré 
sa používajú.12 Za príhodných okol-
ností sa v podstate čokoľvek môže 
stať matériou, ktorá sa môže v hoo-
doo použiť na kúzla a čary.

Duchovné sily, ktoré pomáhajú 
hoodooistom, sa nazývajú loa. Sú to 
duchovia, ktorí majú africký pôvod. 
Avšak v hoodoo dostali niektoré špe-
cifické funkcie a spájajú ich s katolíc-
kymi svätcami. Nie sú to síce tie isté 
postavy, ale získali ich špecifické čr-
ty. Podstatným rozdielom však je, že 
svätci nie sú považovaní za duchov 

Obchod s hoodoo potrebami láka svojím bohatým sortimentom.



1/2014

26

HOODOO
a ku svätým sa hoodooisti utiekajú 
vždy, keď majú nejakú potrebu alebo
prosbu. Svätci tak v hoodoo plnia viac
integrálnu úlohu, než samotné loa.
Ak hoodooista pozná svätca a jeho
pôsobenie, môže si vytvoriť vlastný
rituál prispôsobený príslušným potre-
bám svojich magických praktík.13

Rozdielny prístup k hoodoo

Jeffrey E. Anderson v tretej kapitole
svojej príručky Hoodoo, Voodoo and 
Conjure uvádza komentár k textom
rôznych autorov hodnotiacich hoo-
doo. Najprv poukazuje na krátky text
spisovateľa Thomasa Nelsona Pagea,
ktorý ho považuje za diabolské klam-
stvá jeho vykonávateľov. Druhým spo-
menutým textom sú výpovede osôb,
ktoré využili služby hoodoo a zažili
sklamanie, a preto ho vnímajú ako
šarlatánstvo. Tretí uvedený text ana-
lyzuje článok z novín Southern Work-
man, vydávaných Hampton Institute,
v ktorom sa hoodoo pokladá za fol-
klórnu záležitosť čiernych obyvateľov
Ameriky.

Štvrtým textom je štúdia z The 
Journal of the American Medical As-
sociation (časopis americkej lekárskej 
spoločnosti), v ktorej sa jej autori 
snažia poukázať na pozitívnu stránku 
pôsobenia hoodoo doktorov. Tí pod-
ľa nich pomáhajú svojim klientom
nájsť zmysel sveta, v ktorom žijú,
prispôsobiť sa ťažkým situáciám, a
tak dosiahnuť duševné zdravie. Piaty
text pochádza od černošskej americ-
kej folkloristky a antropologičky Zo-
ry Neale Hurstonovej, ktorá sa celý
život snažila poukazovať na kladný
charakter hoodoo a predstavovať ho
ako pozitívnu silu pomáhajúcu ľuďom
v nepriazňach ich osudu. Hurstonovej
práce inšpirovali tiež ďalších autorov 
k literárnej a umeleckej oslave hoo-
doo.14

Hoodoo v súčasnej kultúre

Aj mnohí umelci zahrnuli hoodoo do 
svojich umeleckých projektov. Naprí-
klad ho vo svojich piesňach priamo 
spomínajú niektorí bluesoví speváci: 
speváčka Gertrude Pridgettová v pies-
ni Louisiana Hoodoo Blues, či speváci 
Arthur Crudup (Hoodoo Lady Blues) 
a Junior Wells (Hoodoo Man Blues). 

Pieseň Bo Diddleya Who Do You Love 
zase obsahuje rozsiahly rad slovných 
hračiek o mužovi, ktorý hoodooje o
svoju lásku.15

Hoodoo sa stalo taktiež témou 
niekoľkých filmových projektov. Spo-
meňme aspoň film Eve‘s Bayou, kto-
rý v roku 1997 nakrútil režisér Karen
Lemmons, alebo film Midnight in the
Garden of Good and Evil, ktorý
v tom istom roku vytvoril režisér Clint
Eastwood. Známy je aj hororový triler
The Skeleton Key z roku 2005, ktorý
režíroval anglický producent, režisér
a scenárista Iain Softley. Dokonca
vzniklo taktiež niekoľko videohier, kto-
ré majú v podtexte hoodoo. Ide na-
príklad o hru Gabriel Knight: Sins of
the Fathers, v ktorej prebieha vyšetro-
vanie niekoľkých vrážd s hoodoo kon-
textom. V hre Mystery Case Files: 13th
Skull sa zase hoodoo predstavuje ako
dobrá mágia, na rozdiel od voodoo.
V hre Rayman 3: Hoodlum Havoc za-
se ako titulná postava vystupuje ča-
rodejník Hoodlum, ktorý praktizuje
hoodoo.16

Záver

Hoodoo si v poslednom čase zís-
kava čoraz väčší záujem a priestor, 
a to aj vďaka širokej a rôznorodej 
medializácii. Poukazuje to na záujem
ľudí o duchovné a paranormálne ja-
vy. Avšak tento fakt upozorňuje na
to, že dnešní ľudia nepripisujú dô-
ležitú úlohu dogmám viery svojho
náboženstva. Veriaci nepoznajú náuku
svojho náboženstva a nezaujímajú sa
o teologickú podstatu svojej viery.
Čoraz viac hľadajú duchovnosť, kto-
rá sa rozchádza s prijatými štandard-
mi a prahnú po neznámych, tajom-
ných a neobyčajných náboženských
formách. Mágia je tak pre mnohých
lákadlom. A hoodoo nie je výnim-
kou. Aj ono je totiž magickým sys-
témom, v ktorom ľudia hľadajú napl-
nenie svojich skrytých a nesplnených
túžob, novou formou duchovnosti, kto-
rá dovoľuje veriť, že život záleží na
veštbe alebo prekliatí. Ľudia sa pod-
riaďujú rituálom hoodooistu, ktorý im
prostredníctvom numerológie a veš-
tenia dá odpovede na ich existenciál-
ne hľadanie. Mnohokrát ale ide o sle-
pú a nekritickú dôveru.    

Foto: archív
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Uctievanie zážitku

Breathariánstvo – učenie, ktorého 
zmyslom je vzdať sa potravy a prejsť 
od jedla na stravovanie z nehmotné-
ho zdroja, sa rozšírilo v posledných 
desaťročiach najmä v západnom sve-
te. Teda vo svete, ktorý oplýva potra-
vinovým nadbytkom, kde sa ešte jed-
lé potraviny vyhadzujú a v mnohých 
jeho krajinách sa diskutuje o vznika-
júcej epidémii obezity. Napriek to-
mu, že svedectvo o inediátoch (ne-
jediacich) prichádzalo a prichádza 
i z krajín tretieho sveta, breatharián-
stvo v týchto krajinách nikdy nezís-
kalo výrazný počet stúpencov. Tam, 
kde sú potraviny vzácnou komoditou 

a kde je zážitok hladu častý, javí sa 
filozofia nabádajúca vzdať sa potra-
vy ako absurdná. V krajinách tretieho 
sveta nakoniec neexistuje ani výraz-
nejšia tendencia napodobňovať svät-
cov, o ktorých sa vydávalo svedectvo, 
že žijú z nehmotného zdroja – hoci 
sú títo svätci inak uctievaní.

Breathariánstvo v západnom svete 
môže byť formou protestného posto-
ja proti súčasnej konzumnej kultúre, 
ktorá zasahuje zaobchádzanie s po-
travinami i samou kultúrou jedla. Jed-
lo v našom kultúrnom okruhu dáv-
no stratilo punc niečoho posvätného, 
ktorého konzumáciou sa človek spá-
ja s niečím, čo ho presahuje (v po-
hanstve s najrozličnejšími božstva-
mi, v kresťanstve skrze chlieb a víno 

s Kristom). Mimo veriacich tradičných 
náboženstiev sa dnes ľudia pred jed-
lom nemodlia, ani za jedlo nemajú 
potrebu poďakovať. Častá je bezmyš-
lienkovitá konzumácia potravín, prípad-
ne opačná snaha úplne ovládať a kon-
trolovať ich príjem. V našej súčasnosti
existuje mnoho ľudí, ktorí vo svojom ži-
vote nikdy neprešli skúsenosťou pôs-
tu. Ďalší ľudia by nevydržali absolvo-
vať všedný deň bez niekoľkých jedál. 
Diskomfort môže dnes predstavovať už
len nutnosť skonzumovať jedlo, ktoré
sa nepodarilo dobre uvariť. V dnešnej 
civilizácii nie je ani nezvyčajné stret-
nutie s jedincami psychicky závislými
od jedla, ktorí prežívaný stres riešia
nadmernou konzumáciou obľúbeného
jedla. Postoje voči jedlu sa prudko zme-

Fenomén breathariánstva sa rozšíril v posledných desaťročiach najmä v západnom svete. Čo je príči-
nou tohto javu? Prečo myšlienka nehmotnej výživy nezískava toľko priaznivcov aj v krajinách tretieho 

sveta? Breathariáni vo svojom učení nadväzujú, nech už sú si toho vedomí či nie, tiež na tradície ob-
medzovania potravy a pôstu v európskom kresťanstve. Čím sa vlastne od seba líši život stredovekých
svätíc a pustovníčok, ktoré dlhodobo hladovali, od života súčasných breathariánov, ktorí za 21 dní pre-
chádzajú na nehmotnú stravu? Čo je vlastne centrom ich záujmu a do akej miery je učenie breatharián-
stva obrazom dnešných čias?

Život bez jedlaŽivot bez jedlaŽivo  -t bez jedla -t bez jedla
fenomén breathariánstva    (2)fenomén breathariánstva    (2)fenomén bre
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nili v priebehu niekoľkých storočí: ešte 
v stredoveku sa považovalo za hriech 
stúpiť na chlieb či ho zhodiť na zem. 
Dnes niektorí ľudia vnímajú potravi-
ny ako absolútnu samozrejmosť pat-
riacu dokonca na okraj ich záujmu.

Breathariánske učenie sa výraz-
ným spôsobom stavia proti prijíma-
niu potravín. Tvrdí, že konzumáciu 
jedla treba eliminovať úplne – po-
trava je príčinou súčasnej úpadko-
vej formy ľudskej existencie. V rám-
ci tohto učenia sa dokonca tvrdí, že 
existujú vesmíry, kde žijú bytosti me-
nej materiálne alebo nehmotné, kto-
ré sa nestravujú vôbec. Konzumácia 
jedla je len negatívnou vývojovou lí-
niou v rozsiahlej časovej kosmogónii 
ľudstva. Človek sa údajne kedysi dáv-
no nestravoval, ale sám seba k to-
mu postupne prinútil. Stravovaním si 
škodí a spôsobuje si predčasný úpa-
dok a smrť. Keby sa nestravoval, mo-
hol by údajne v podmienkach tohto 
sveta žiť stovky rokov.

Podľa breathariánov je pud jedla 
nezdravým, umelým inštinktom, kto-
rý treba vyhladiť. Jedlo sýti negatív-
ne emócie v človeku, je umelou zá-
vislosťou. Inštinkty vznikli v mysli ako 
zbierka programov. Pokiaľ sa zmení 
fungovanie týchto programov, človek 
prestáva jesť. Len preto, že je pevne 
presvedčený, že musí jesť, stravuje sa 

– a len preto aj počas dlhodobého 
pôstu umiera. Keby tieto pevné pre-
svedčenia vymizli úplne z jeho mys-
le, nejedol by. „Inštinkt je tá časť 
ľudskej mysle, ktorá vytvára, okrem 
iného, hmotu (teda i telo). Ako telo 
funguje, závisí od inštinktu (…); ľudia
umierajú počas pôstu: nie preto, le-
bo telo nedostane jedlo, ale preto, 
že sa uvoľnia emócie, ktoré nevedia 
zvládnuť.“1 Potraviny sa potom v ná-
vodoch breathariánov opisujú ako 
„kúsky hmoty, ktoré do seba človek 
vkladá“.2 Všeobecným slovným opi-
som sa dosahuje pocit úplného od-
cudzenia a odstupu od jedla.

Hoci sa breathariánstvo ostro sta-
via proti súčasným konzumným ten-
denciám v spoločnosti, bez váhania 
inak preberá myšlienkové stereoty-
py dnešných čias – najmä tie, kto-
ré sa týkajú výkonnosti a úspešnosti. 
Ak je absolvovanie pôstu možnosťou, 
ako očistiť svoje telo a ducha, po-
tom úplné zrieknutie sa jedla má člo-
veka priviesť na ten najvyšší stupeň 
dokonalosti a efektívnosti vo využi-
tí vlastného tela i vlastných zdrojov 
energie. Breathariáni sa nijako neodli-
šujú od typických kánonov súčasných 
new age smerov: chcú sami utvárať 
a kontrolovať vlastný život. „Človek 
má slobodnú vôľu, ktorá sa prejavu-
je tvorivosťou intelektu k tomu, aby 

mohol prežiť svoj život tak, ako jeho 
Ja rozhodne.“3 Podstatné je to, čo si 
myslí sám človek. Iní ľudia alebo iné 
skúsenosti mu nič nedokážu. Jedinec 
sa môže ľubovoľne rozhodnúť, čomu 
chce veriť: „Vy sami si stanovíte hla-
dinu viery, ktorá bude pre vás zna-
menať dôkaz.“4 Človek sa samostatne 
rozhoduje, za akých podmienok bu-
de niečomu veriť a aké dôkazy mu 
stačia k viere.

Breathariánka Jasmuheen naprí-
klad uviedla, že zdrojom jej inšpirácie 
k životu bez jedla bol prostredníc-
tvom channelingu (súčasná odro-
da špiritizmu rozšíreného v 19. a 20. 
storočí) gróf Saint Germain, ktorý jej
mal poskytovať duchovné vedenie
a informácie. Saint Germain bol v sku-
točnosti európsky dvoran, ktorý žil 
v 18. storočí. Mýty a špekulácie sa 
o ňom začali šíriť na prelome 19. 
a 20. storočia, a to v rámci teozofic-
kého učenia. Verilo sa, že je nesmr-
teľný a že nikdy neprijal žiadnu po-
travu. Ďalej sa o ňom tradovalo, že 
je rosekrucián, alchymista, alebo že 
vyvolal Veľkú francúzsku revolúciu. 
Niektoré new age skupiny dodnes 
veria, že Saint Germain je nanebo-
vzatým duchovným Majstrom.

Vlastný zážitok ale nakoniec mô-
že autorizovať všetko: „Ako to cítim 
a vnímam, tak je to pravda, tak je to 
posvätné.“ Ak cítim, že sa vyživujem 
z prány, alebo že ku mne hovorí du-
chovný Majster, potom je tento zá-
žitok rozhodujúci.5 Spiritualizovať sa 
môže nakoniec čokoľvek – jedinec 
koná posvätne, kedykoľvek sa pre to 
rozhodne, a to v podstate hocakou
činnosťou. „Autentické duchovné zá-
žitky a vnútorné hlasy“ môžu byť ale
niekedy vecou sugescie, môžu sa veľ-
mi podobať zážitkom, o ktorých ľudia
už čítali alebo o nich počuli. Človek
tiež na svoj autentický zážitok mô-
že doslova usporadúvať hon – v kaž-
dej náhodnej udalosti alebo menej 
obvyklom úkaze už vidí vyšší pokyn.

Duchovné smery New Age dnes 
výrazne pracujú s myšlienkou zakot-
venia jednotlivca vo vyššom celku. 
Prinášajú idey, že čokoľvek jednot-
livec urobí, ovplyvní celok (prípadne 
celé univerzum). Na akýkoľvek jeho 
čin sa teda nazerá ako na význam-
ný. Z tohto pohľadu sa môže 21-
-denný prechod na nehmotnú výživu 
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javiť ako akt prepojenia so svetom, 
ako čin, ktorý prispieva k jeho vývo-
ju. Podobné idey zdá sa potvrdzu-
jú oprávnenosť a unikátnosť každé-
ho vlastného zážitku.6

Aby sa podporila legitimita ono-
ho „vnútorného hlasu“ a spôsobu du-
chovného rozvoja, argumentujú zá-
stancovia tohto učenia napríklad tým, 
že je nemožné navzájom porovnávať 
a vyhodnocovať postupy u jednot-
livých breathariánov: „Neexistuje nič 
také, ako univerzálna metóda vhod-
ná pre každého, lebo každý človek 
má svoju vlastnú cestu. (…) Existuje 
toľko ciest vedúcich k inedii (nejede-
niu), koľko je inediátov.“7

Ako protiargument možno namiet-
nuť, že napríklad proces uzdravenia 
u človeka má pomerne predvídateľ-
ný základný priebeh – od zhoršenia 
nasleduje zlepšenie. Prečo by potom 
proces vzdania sa potravy mal byť 
zakaždým taký rôznorodý a iný, že 
je nemožné navzájom porovnať ani 
len dvoch jednotlivcov, alebo hľadať 
nejakú formu podobnosti napríklad 
medzi stovkou jednotlivcov? V tom-
to učení sa ale tvrdí, že sa nedá po-
rovnávať nikto s nikým. Tým sa však 
tiež tvrdí: „Nežiadajte od nás nijaké 
dôkazy, pretože keď sa proces pre-
chodu na nehmotnú stravu nebude 
odohrávať alebo zlyhá, je to indivi-
duálna cesta daného človeka.“

Legitimitu tohto učenia má tiež 
podporiť údajný mýtus, že sa po 
tomto svete pohybujú desaťtisíce 
inediátov. Žijú ale v ústraní a nedá-
vajú o sebe vedieť. Nikto ich teda 
nepozná. Pri oficiálnych príležitostiach
títo ľudia konzumujú jedlo iba zo 
slušnosti a preto, lebo chcú predchá-
dzať konfliktom s ľuďmi vo svojom
okolí. Opäť sa tu naznačuje, že pria-
my dôkaz nie je možné podať. Mohli
by byť ale všetci inediáti naozaj  takí
istí, s rovnakou potrebou skrývať sa 
pred verejnosťou?

Propagátori tohto učenia dávajú 
v podstate celkom otvorene najavo, 
že necítia potrebu podávať dôkazy 
o inedii, ale „sú otvorení experimen-
tom, ktorých výsledky niektorí ľudia 
môžu považovať za dôkaz“.8 Toto 
je pomerne alibistický postoj, ktorý 
v druhom pláne hovorí: „Mne nemu-
síte veriť. Ale ani nebudem nič doka-
zovať. Overte si to sami, sami si nájdi-

te dôkazy.“ Tie skutočne zbiera druhá
strana, ale až v extrémnych prípadoch
týkajúcich sa tohto učenia. Propagá-
torku breathariánstva Jasmuheen stí-
hala polícia vo viacerých krajinách, 
a to z dôvodu úmrtia niekoľkých jej 
priaznivcov.9 Jasmuheen ale nikdy ne-
bola trestne stíhaná. Nenašlo sa do-
statok priamych, usvedčujúcich dôka-
zov, ktoré by hovorili o tom, že by 
svojich priaznivcov chcela zámerne 
poškodiť.

Mystické naplnenie pohára 
tela

Najstaršie známe formy hladova-
nia boli spojené s kultmi plodnosti, 
s kultom bohýň a s fyziologickými 
procesmi žien. V predindustriálnych 
spoločnostiach, kde zdroje boli ob-
medzené, ľudia odpovedali na rytmy 
dostatku a nedostatku, žatvy a hla-
domoru tým, že sa rozhodli tento 
proces ovplyvniť skrze vlastné dob-
rovoľné hladovanie. Kajúcne hladova-
nie preto vzniklo zrejme v súvislosti 
s prírodnými rytmami. Kým príro-
da nevyspytateľne a nepredvídateľne 
ponižuje človeka hladom, človek mô-
že sám seba potrestať alebo ponížiť 
ešte predtým, než tak boh urobí cez 
hladovanie. Verilo sa, že týmto spô-
sobom môžu ľudia získať od bohov 
vízie, zdravie, šťastie i plodnosť. Ešte 
pred príchodom kresťanstva sa obja-
vovala v krajinách Stredomoria pred-
stava vzdania sa jedla ako stimul bu-
dúcej plodnosti, ako pokánie a tiež 
ako únik od hmotného sveta.

V kresťanstve sa na hladovanie 
začalo nazerať ako na významné ná-
boženské správanie, ktoré definuje
kresťanskú komunitu a signalizuje in-
dividuálnu čistotu srdca pred Bohom 
až koncom 3. a začiatkom 4. storočia.
Ježiša Krista potom kresťania videli 
ako toho, ktorý sa vzdal, oslabil sám 
seba, ktorý sa priblížil ľudskej smrteľ-
nosti – to všetko preto, aby druhých 
nasýtil. Povinnosťou kresťana je pre-
to nasledovať ho v jeho stopách.10

V období neskorého stredove-
ku (14. – 15. stor.) bolo jedlo stále 
známkou vysokého sociálneho sta-
tusu a blahobytu. Zrieknutie sa ho 
sa vnímalo ako významná forma ná-
boženského odmietnutia sveta. Išlo
o tú najvyššiu formu asketizmu, vyššiu

než vzdanie sa peňazí alebo sexuál-
neho života. Hagiograf svätej Katarí-
ny Švédskej (1331 – 1381) jej pripísal 
tieto názory: „Abstinencia od jed-
la predlžuje život, zachováva cnosti, 
páči sa Bohu, odstraňuje démonov,
zosilňuje svetlo mysle, prekonáva ne-
resti, zaplavuje srdce láskou k Bo-
hu.“11 Hladovaním človek privolával 
budúce nebeské radosti prichádzajúce
po smrti.

Keď stredovekí autori, ako teológ
Bernard z Clairvaux (1190/1191 – 
1153), svätá Mechtilda Magdeburská 
(okolo 1207 – 1282), holandská poet-
ka Hadewijch (okolo 1200 – okolo
1269) a mystik a katolícky kazateľ 
Johannes Tauler (1300 – 1361) ho-
vorili o akte byť požitý Bohom a po-
žiť Boha, ich reč len odrážala slová, 
ktoré už povedali pred mnohými sto-
ročiami biskup a učiteľ cirkvi Aure-
lius Augustinus (354 – 430) z Hippo-
ny a biskup Hilarius z Poitiers (300 
– 367). Tí hlásali, že my všetci sme 
prítomní v obete a vzkriesení Kris-
ta na kríži a že Kristus, umierajúc na 
kríži, stravuje a premieňa nás a vy-
tvára naše nové telá v jeho tele.12

Pozrime sa teraz na kresťanské
svätice vrcholného a neskorého stre-
doveku (11. – 15. stor.), o ktorých sa 
tradovalo, že držali dlhé pôsty ale-
bo prežívali úplne bez jedla. Naj-
prv treba ale objasniť pojem pôst 
tak, ako sa chápal v stredoveku: po-
stiť sa znamenalo spravidla výrazné 
obmedzenie potravy, nie však úplnú 
absenciu jedla. Pôst mohol byť čisto 
iba o chlebe a vode, alebo sa mohlo 
konzumovať veľmi malé množstvo 
(kúsky) nejakej potravy. U svätíc, bla-
hoslavených Márie z Oignies (1177 – 
1213) a Idy z Louvainu (okolo 1066 
– okolo 1139), ale i u ďalších dodr-
žiavajúcich pôst, možno nájsť určité 
spoločné rysy. V ich životných príbe-
hoch sa dá vystopovať hlboký zlom 
v podobe choroby, utrpenia, stag-
nácie, životných zvratov a telesných 
úrazov. Tieto udalosti so sebou ne-
skôr prinášali hlboké duchovné ob-
rátenie. Samovoľné pôsty často na-
sledovali po tom, čo tieto svätice 
prechádzali stavmi tranzu – teda 
zmenenými stavmi vedomia. V týchto
stavoch k nim prichádzali vízie ne-
hmotnej výživy. Išlo o pocity sladkosti
v ústach, pocity jedenia aj keď jed-
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lo nie je prítomné, obrazy kŕmenia 
z Kristových pŕs, pocit duchovnej po-
travy v žalúdku, pocit, že nehmotná 
Eucharistia kĺže do žalúdka, že ústa 
sú naplnené medom. Neskôr sa do-
stavovala ešte neschopnosť prehlt-
núť akúkoľvek potravu alebo tekuti-
ny, pokiaľ tieto svätice cítili naplnenie 
Kristom – prichádzala teda samovoľ-
ná potreba pôstu.13 Jedlo v blízkos-
ti svätíc sa malo stávať neuveriteľne 
sladkým a ich telá mali vydávať slad-
kú vôňu. Telá svätíc sa neskôr, pod-
ľa svedectva, taktiež stávali zdrojom 
jedla. Vylučovali olej, mlieko alebo 
sladké sliny, ktoré boli liečivé. Vylučo-
vanie týchto liečivých tekutín sa spá-
jalo s predchádzajúcim uzavretím te-
la: svätice nemohli nič prehltnúť, ani 
nevylučovali telesné tekutiny. Prestali 
napríklad úplne menštruovať.

Duchovné obrátenie v sebe spra-
vidla obsahuje akt rozbitia doteraj-
šieho hodnotového rámca a rozbitie 
obrazu sveta. Často zahrnuje ocho-
renie, utrpenie, nutnosť vyvinúť tr-
pezlivosť, duševný pokoj a odpúta-
nosť. Svätá Alphais z Cudotu (okolo 
1150 – 1211), ktorej jedinou potravou 
za celých štyridsať rokov bola údaj-
ne iba Eucharistia, začala so svojím 
pôstom počas ťažkej choroby (prav-
depodobne lepry), v ktorej priebehu 
jej telo napučalo a páchlo. Rodina ju 
ako nezvratne umierajúcu ponecha-
la jej osudu. Neskôr sa vyliečila mi-
losťou Panny Márie. Vo vízii počula 
jej hlas, ktorý jej oznámil, že už nik-
dy nebude potrebovať jesť ani piť.
To malo byť odmenou za trpezli-
vé znášanie dlhého utrpenia, hladu
a smädu. Panna Mária jej tiež po-
vedala: „Pretože si už raz okúsila
nebeský chlieb a pila si z fontány
života, budeš už takto vyživovaná
večne.“14

 Alphais od toho času prijíma-
la len malé kúsky potravy, z ktorých 
vysala šťavu a dreň vypľula. Robila
tak údajne preto, aby nebola podo-
zrievaná, že jej život bez potravy sa
odohráva v spojení s diablom.15 U Al-
phais, ktorá zostala po chorobe ochr-
nutá, sa neskôr vyvinula neschopnosť
čokoľvek prehltnúť. Darilo sa jej pri-
jať iba posvätenú hostiu, a to až po-
tom, čo videla vo vízii pomoc prichá-
dzajúcu od svätého Jána Krstiteľa.
Hoci Alphais videla svoju inediu ako 

slabosť, považovala ju zároveň za 
duchovný dar. Domnievala sa tiež, že 
by išlo o pokušenie od diabla, pokiaľ 
by túžila sa z inedie úplne vyliečiť.16 
O Alphais sa tradovalo, že v ojedine-
lých prípadoch podľahla pokušeniu 
jedla. Jedného dňa napríklad hlta-
vo zjedla bravčové, ktoré jej donies-
li. Nasledujúci deň mala víziu diabla 
ako kuchára, ktorý nesie jedlo.17

Svätá Lutgarda (1182 – 1246) vi-
dela Krista, ako krváca zo svojich rán. 
Potom pocítila sladkosť vo svojich 
ústach, plynúcu z Kristových pŕs, že 
už nemohla ani pocítiť žiadne súže-
nie. Videla aj Jána Krstiteľa ako orla, 
ktorý sal z Kristových pŕs. Orol po-
tom priletel k nej samej, vložil svoj 
zobák medzi jej pery a naplnil jej 
dušu nádherou. Tvrdilo sa o nej aj
to, že vylučovala olej z končekov svo-
jich prstov. U ďalších svätíc sa obja-
vovalo krvácanie z rán alebo masív-
ne krvácanie z nosa počas prijímania 
Eucharistie.18

O blahoslavenej Kristíne Podivu-
hodnej (1150 – 1224) sa tradova-
lo, že ušla do odľahlej púšte, kde 
dostala veľký hlad. Modlila sa pre-
to a Boh potom naplnil jej panen-
ské prsia mliekom, z ktorých kŕmi-
la seba samu deväť týždňov. Neskôr, 
keď bola prenasledovaná svojimi ses-
trami a priateľmi, ktorí ju považova-
li za šialenú a uväznili ju, jej prsia sa 
opäť naplnili. Vytekal z nich liečivý 
olej, ktorý pomohol vyliečiť chorobu 
jednej zo sestier. Jej väznitelia ju po-
tom oslobodili.19

Svätá Flóra z Beaulieu (1300 – 
1347) potom, čo bola vo vízii poliata 
tekutinou zo zlatého kalicha, zosta-
la mnoho dní celkom bez potravy.20 
Flóra často zažívala eucharistické ex-
tázy, ktoré ju zanechávali úplne ne-
schopnou pohybu a tiež neschopnou 
čokoľvek prehltnúť.21 Na tráviace 
procesy sa možno pozerať ako na 
formu splývania s okolitým prostre-
dím, keď si človek berie z vonkajšie-
ho prostredia len to, čo môže spraco-
vať a zvyšok vylučuje ako jedovaté, 
škodlivé a nestráviteľné. Na duševnej 
úrovni sa taktiež odohráva neviditeľ-
ný akt „trávenia“ psychických obsa-
hov, keď človek spracúva prospešné 
i škodlivé obsahy, s cieľom opako-
vane nastoľovať rovnováhu vo svojej 
duši. Keď človeka zahltia a premôžu 

vonkajšie alebo aj vlastné psychické 
obsahy, taká situácia sa zobrazovala 
napríklad v podobe démonov či hla-
sov hovoriacich z brucha, ktoré člo-
veku našepkávajú, radia i hrozia. Vý-
živa skrze Krista je potom obrazom 
stravy, v ktorej už nie je nevyhnut-
né oddeľovať nič od ničoho – kde 
sa nenachádza nič nestráviteľné. Tou-
to „stravou“ sa možno naplniť do tej 
miery, že dotyčný jedinec úplne pre-
stáva vnímať vonkajší svet.

Aj u súčasných veriacich sa ob-
javujú prevratné zážitky napojenia 
na neznámy zdroj sily, útechy, ale 
nie vždy sú spojené s obrazmi vý-
živy. Jedna žena napríklad uviedla,
že pri dlhotrvajúcom behu cítila ne-
známu duchovnú posilu, ktorá jej 
dávala silu bežať stále ďalej, pričom 
mala pocit, že jej síl ani časom ne-
ubúda. V rámci zážitku prepojenia 
s vyššou silou sa v histórii i v súčas-
nosti opisujú predstavy milostného 
prepojenia. Hovorí sa o milostnom, 
erotickom náboji, ktorý predstavuje 
Panna Mária. Veriace ženy, ale i svä-
tice hovorili o milostnom spojení 
s Kristom či s Bohom.

Je zjavné, že pri zážitku splynutia
s vyššou silou nastáva zmena v po-
ciťovaní a uvedomovaní si základ-
ných pudových síl človeka. Pudové
sily sa vnímajú ako oslabené, vytrá-
cajúce alebo meniace sa. Vynárajú sa
neznáme pocity a predstavy. V stre-
doveku sa objavovali v priebehu du-
chovnej extázy tiež zvláštne formy 
materského pudu: Duchovná laička, 
pustovníčka a vizionárka Dorothea 
z Montau (1347 – 1394) žila veľmi 
strohým, asketickým životom. V roku
1393 dokonca založila v Marienwer-
deri (vo vtedajšom východnom Prus-
ku), s povolením kapituly a Rádu
nemeckých rytierov pustovnícku celu
oproti stene katedrály. Túto celu do
konca svojho života neopustila (ne-
chala sa teda v podstate zamurovať
zaživa). Dorothea počas svojho ži-
vota celkom obmedzila príjem po-
travy a úplne sa oddala Eucharistii.
Neskôr vyvinula čosi ako mystické
tehotenstvo alebo (skutočný, fyzický)
opuch brucha pri príprave na sväté 
prijímanie.22

Treba ale ešte konštatovať, že u
niektorých svätíc po tomto „vyvanutí 
základných životných pudov“ nasledo-
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vala pomerne skorá smrť. Dominikán-
ska sestra Margaret z Ypres (1216 – 
1237) nemohla napríklad počas po-
sledného roka svojho života prehltnúť
nič iné než hostiu.

Oddelenie sa od vonkajšieho 
sveta

Psychoanalytické teórie hovoria o
konzumácii jedla ako o symbolic-
kom akte „asimilácie, strávenia von-
kajšieho sveta, jeho zvnútorňovaní“.
Ústa sú prvou bránou, cez ktorú doj-
ča poznáva svet. Proces dojčenia
z matkinho prsníka mu poskytuje po-
cit istoty a predvídateľnosti vonkaj-
šieho sveta. Z pohľadu psychológie
sú odmietaním potravy (poruchami
typu mentálna anorexia) ohrození tí
jednotlivci, ktorí trpia neistotou a po-
citmi neprijatia, nelásky či zneužíva-
nia od blízkych osôb. Niekedy sa ob-
javuje túžba eliminovať svoje telo,
aby ho už nemohli „kradnúť“ iní ľu-
dia. Zároveň sa tu, spolu s chorobou,
objavuje nová životná oblasť, v kto-
rej možno konečne cítiť kontrolu nad 
situáciou – čo prináša pocit úľavy.

Jeden muž, psychicky rozkolísaný 
informáciou, že v črevách dospelého 
človeka sa môžu nachádzať zvyšky 
materského mlieka, napríklad apli-
koval opakované nepríjemné očist-
né kúry a hladovanie, aby sa zba-
vil akýchkoľvek usadených minulých 
vplyvov od vlastnej matky. Spisova-
teľka Petra Dvořáková, ktorá prešla 
ochorením na anorexiu, zasa opi-
suje: „Hladovanie prinášalo (…) prí-
jemné pocity. Pocit čistoty, exkluzi-
vity, úspešnosti (…) zdalo sa mi, že 
mám silu a všetko zvládnem. Preto-
že keď nejem, som čistá, krásna, do-
konalá, som úspešná a všetko sa mi 
darí.“23 Po určitom čase prestala úpl-
ne pociťovať hlad. V rámci hladu pri-
chádzali obdobia, keď sa cítila vitál-
na, tvorivá, keď mala pocit sily. Tieto 
obdobia sa striedali s vyčerpaním. 
Iné ženy umierajúce na anorexiu sa 
jej javili ako anjeli, ako čisté, krásne 
a vyslobodené bytosti. Autorka ano-
rexiu opisuje dokonca ako duchov-
nú bytosť, ktorá spraví človeka lep-
ším a čistejším, ktorú možno vzývať 
a modliť sa k nej.24

Mohli aj v stredoveku hrať úlohu
pri hladovaní čisto osobné motívy?

Pôsty mali v stredoveku omnoho vý-
znamnejšie postavenie v zbožnosti 
žien než v zbožnosti mužov. Zbožné 
ženy v Európe slúžili Kristovi tým, že 
kŕmili druhých a darovali jedlo chu-
dobným. V neskorom stredoveku sa 
hladovanie u niektorých žien stalo 
takou dôležitou záležitosťou, že sa 
moderní historici domnievali, že sa 
na príbehoch týchto žien dajú de-
monštrovať prvé zdokumentovateľ-
né prípady mentálnej anorexie.25

Keď Lidwina zo Schiedamu (1380 
– 1433) v mladosti zistila, že je pek-
ná, hrozila, že sa bude modliť za 
vznik svojich telesných deformít, aby 
sa vyhla manželstvu. V pätnástich 
rokoch nakoniec ochorela a zoslab-
la. Pravdepodobne si svoju chorobu
vedome pestovala a tiež odmietala
jedlo. O niekoľko týždňov sa vážne
zranila pri korčuľovaní. Zo svojho pá-
du na ľade sa už nikdy nevyliečila.
Zostala ochrnutá, s výnimkou ľavej
ruky. Dlho ležala v horúčkach a mala
nutkanie vracať. Telo hnilobne zapá-
chalo a kusy z neho odpadávali. Z úst,
uší a nosa jej tiekla krv. Lidwina úpl-
ne obmedzila príjem potravy. Ľudia 
ju podozrievali z pokrytectva, preto-
že údajne vo svojej chorobe a v ne-
schopnosti prežrieť jedlo našla radosť. 
Na to Lidwina odpovedala, že nie je 
žiadnym hriechom jesť a taktiež niet
čo oslavovať, keď človek nie je schop-
ný jesť. Neskôr vyvrhovala zo svo-
jich úst kožu, kosti a kusy čriev, kto-
ré jej rodičia uchovávali v nádobe, 
kde vraj mali kusy tela vydávať slad-
kú vôňu.26 Lidwina vnímala svoje 
utrpenie ako službu blížnym – je tu, 
aby trpela za druhých. V posledných
rokoch svojho života bola Lidwina 
údajne schopná prehltnúť iba posvä-
tenú hostiu.

Mladé ženy žijúce v 14. a 15. sto-
ročí v Európe nemali mnoho mož-
ností, akým spôsobom presadiť svo-
ju vôľu. Posledným útočiskom, ktoré 
mohlo zabezpečiť istú mieru slobo-
dy a autonómie, bolo vlastné telo. 
Jeho chorobou či nemohúcnosťou si 
mohli zaistiť vyhnutie sa takým sku-
točnostiam, ako je neželaný sobáš, 
pobývanie v spoločnosti určitých ľu-
dí, vyhnutie sa určitému typu život-
ného štýlu. Elimináciou tela sa žena 
dostávala z dosahu vôle druhých ľu-
dí. Ako chorú a trpiacu si ju mohla 

tiež spoločnosť neskôr ctiť. Telo tu 
fungovalo ako nástroj sebapresade-
nia. S tým, ako sa telo umenšovalo 
a slablo a hmotný svet mizol z pria-
meho dosahu, bolo možné „odchá-
dzať“ do vlastného vnútra. Útrapy 
vonkajšieho sveta, v ktorom sa ni-
jako nedalo dosiahnuť harmóniu, sa 
tak vyriešili. Je otázkou, koľko stre-
dovekých svätíc k duchovnému živo-
tu motivovali i tieto osobné dôvody.

Breathariánstvo ako 
fascinácia potravou

Pôst sa v období vrcholného a ne-
skorého stredoveku vnímal ako akt 
ustanovenia opätovnej rovnováhy vo 
svete, ako pokánie za iných či očis-
ťovanie druhých. Svätci či pustovníci 
sa vzdávali jedla a potom symbolic-
ky alebo skutočne kŕmili, liečili a sý-
tili iných. Svätá Lutgarda napríklad 
na pokyn Panny Márie podnikla tri 
dlhodobé pôsty (výrazne obmedzi-
la potravu), aby pomohla vyslobodiť 
duše z očistca a utíšila Kristov hnev 
nad ich kacírstvom.27 Blahoslavená 
Mária z Oignies hladovala štyridsať 
dní, aby vyhnala démona z postih-
nutej mníšky.28 Alica zo Schaerbee-
ku (1225 – 1250), cisterciátska rádová 
sestra, stratila pravé oko v dôsledku 
lepry. Oznámila ostatným sestrám: 
„Nermúťte sa kvôli mne a nemysli-
te si, že trpím preto, aby som od-
činila svoje hriechy. Radšej trpím za 
tých, ktorí sú už mŕtvi a nachádzajú 
sa v očistci a za hriechy tohto sve-
ta.“29 Svätci nových čias oproti tomu 
viac hovoria o vlastných zážitkoch 
duševnej úzkosti, hlbokých pocitoch 
nedostatku viery a malomyseľnos-
ti, ktoré vnímajú ako akt pokánia za 
tých, ktorí žijú ako ateisti (svätá Te-
rézia z Lisieux, 1873 – 1897). Zážitok 
ukrižovania a obety mení svoju po-
dobu s tým, ako sa spoločnosť sa-
ma premieňa.

V 21. storočí sa pôst stáva najviac 
prejavom osobnej vôle a formou se-
barozvoja. Ľudia držia hladovku, aby 
dali najavo svoj názor, alebo aby vy-
jadrili protest proti niečomu. Prí-
padne sa postia preto, aby prospeli 
svojmu zdraviu s vyhliadkou na ďal-
ší fyzický a duchovný rozvoj. Koniec 
koncov v spoločnosti ustavične silnie 
dôraz na oblasť zdravia, mnoho ľudí
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si kladie za jeden z dôležitých život-
ných cieľov dosiahnuť duševnú a fy-
zickú pohodu. Wellbeing sa stáva 
osobnou hodnotou. Fyzický diskomfort
sú dnes ľudia ochotní znášať naj-
mä v tých prípadoch, keď jeho vý-
sledkom je sebarozvoj alebo zlepše-
nie ich zdravia.

Ľudia podstupujú vyčerpávajúci
zápas odmietnutia potravy pre to, 
aby prispeli k vlastnému osobnost-
nému sebarozvoju, nie preto, aby na 
takej ceste niečo stratili, alebo sa od 
niečoho odpútali. Prenesene: túžia po 
tom, aby stáli na mieste svätca, ktorý 
pociťoval, že sa do neho vliala bož-
ská sila, a to iba za 21 dní – proce-
som hladovania a vzdania sa tekutín, 
ktorý si sami nastavia podľa návodu 
guru Jasmuheen. Človek v podstate 
imituje (a skracuje) proces duchov-
ného utrpenia, s tým, že na konci 
očakáva zreteľne definovanú zme-
nu. Nemožno sa preto čudovať, že 
niektorí priaznivci guru Jasmuheen,
a to po celom svete, v priebehu apli-
kácie jej drastickej metódy zomreli. 
Sama Jasmuheen neskôr od 21-den-
ného procesu prechodu na svetelnú 
stravu ustúpila a vyhlásila, že niekto-
rí ľudia musia kráčať na ceste k bre-
athariánstvu oveľa pomalšie. Aj na-
priek tomu jej priaznivci po celom 
svete vykazujú len malé pokroky 
a výsledky a mnohí sa vracajú späť 
k nejakej forme normálnej stravy.

Jasmuheen však nakoniec nepriná-
ša nič iné než starú známu myšlien-
ku pôstu – teda zriekanie sa a ob-
medzovanie potravy. Sama nakoniec 
priznala, že jedlo v malom množ-
stve pravidelne prijíma. Postenie je 
ale v jej učení akoby dovedené na 
ešte dokonalejšiu úroveň: je možné 
žiť úplne bez jedla, a to za presne 
definovaných podmienok. Zarážajú-
ca je strojovosť návodu a vykonania; 
stačí presne časovo limitovaná fáza 
prechodu a potom už každý môže
absolútne vynechať potravu. Táto ab-
solútnosť sa javí ale ako pomerne 
nereálna. Mnohé stredoveké kresťan-
ské svätice prijímali (okrem posväte-
ných hostií) aspoň minimálne množ-
stvo potravy a absolútne hladovanie 
taktiež nepovažovali za mimoriadny 
duchovný dar či cennosť. Keď hlado-
vali, niektoré z nich pomerne skoro aj
umierali.

Pre kresťanské svätice bolo vzda-
nie sa potravy vedľajším produktom po-
treby očistiť iných a slúžiť im, či ved-
ľajším produktom milosti duchovného
naplnenia, ktoré sa im poskytlo. V ich 
životoch možno vystopovať otrasy
a zvraty, keď boli nútené vzdať sa 
mnohých základných veličín svojho
života. V učení breathariánstva na-
opak potrava stojí na pomerne po-
prednom mieste, v centre pozornos-
ti človeka. Aj tí breathariáni, ktorí sa
dlhodobo postia, hovoria o chuti
jedla, pôžitkoch z neho, ktoré potre-
bujú prežívať. Koncentrácia na jed-
lo je tu zrejmá. Existuje však zároveň 
aj jasná ašpirácia potravu úplne na-
hradiť a dostať sa tak na vyššiu vývo-
jovú úroveň.

Nemec Christopher Schneider, kto-
rý sa označuje za inediáta, o sebe 
hovorí: „Som nejediaci od augusta
roku 1998. (…) Dalo mi to mnoho zá-
žitkov a skúseností. Jem trochu čo-
kolády, sladkostí, syr, niekedy denne 
a niekedy raz za týždeň. Jem len pre 
pocit chuti, pre uspokojenie zmys-
lov, uzemnenie sa, nie pre nutnosť 
príjmu potravy. Takmer denne pijem 
cappuccino ( je to niečo ako rituál) 
alebo riedenú šťavu.“30 Breathariánka
Jasmuheen zase tvrdí, že počas dl-
hých letov lietadlom pojedá zemiači-
ky, a to preto, aby znížila svoju hladi-
nu energie a mohla tak počas letu
zaspať.31 Jedlo týmto ľuďom teda slúži
ako nástroj na otupovanie vedomia, 
uzemňovanie, ale i na uspokojovanie
a naplňovanie zmyslov, získavanie 
potešenia čisto materiálnej povahy. 
Porovnajme tento jav s kresťanskými
sväticami, ktoré sa cítili tak naplne-
né duchovnou výživou, ktorá na ne 
bola „vyliata“, že nemohli nič ďalšie 
vonkajšie prehltnúť a svet vonkajších
zmyslov pre ne dokonca po istom ob-
dobí doslova odumrel.

Breathariáni veria, že neduhy toh-
to sveta aj neduhy vlastné sa môžu 
vyliečiť eliminovaním jedla. Táto eli-
minácia potom postupne spôsobí 
všetky ďalšie žiaduce duchovné zme-
ny. Zatiaľ čo kresťanské svätice začí-
nali na svojej duchovnej ceste najprv 
s premenou ducha, tu sa začína naj-
prv s premenou tela. Je tu zrejmá ten-
dencia zmeniť telesné pochody a ria-
diť ich. Treba však na záver povedať, 
že táto (riadená) premena tela nemu-

sí v mnohých prípadoch naštartovať
procesy vedúce k zmene svojho mys-
lenia, vlastnej povahy a k rozvoju spi-
rituality.      

Preklad: ALŽBETA MRÁKOVÁ
Foto: archív
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JOZEF TRSTENSKÝ

Náboženstvo Sumerov

Sumerské náboženstvo predstavuje
výnimočný starobylý religiózny systém.
Ovplyvnilo mnohé staroveké nábožen-
stvá, ktoré potom bezprostredne ich 
civilizáciu ovládli a nahradili. Znovu-
objavením tohto pozoruhodného et-
nika sa však stopy jeho náboženských 
predstáv dajú vnímať aj v niektorých 
súčasných náboženstvách. Ide hlavne 
o nápadnú podobnosť s niektorými 
náboženskými tézami židov, ako nám 
ich opisuje Biblia, najmä prvé kapitoly
Knihy Genezis. V prvých dvoch čas-
tiach nášho seriálu o predkresťanských
náboženstvách po krátkom zoznáme-
ní so Sumermi opíšeme ich panteón,
predstavy o svete a ľuďoch, ako aj ich 
náboženské postoje a správanie.

Sumerské etnikum sa vytratilo
z mapy sveta a upadlo do zabudnu-
tia približne pred dvetisíc rokmi. Jeho

niekdajšiu slávu na dlhé obdobie za-
vial čas. K znovuobjaveniu Sumerov 
došlo až v 19. storočí. Medzi mno-
hými hmotnými pamiatkami, ktoré
sa našli pri archeologických vykopáv-
kach, si osobitnú pozornosť zasluhu-
jú hlinené tabuľky, ktoré sú najstar-
šími písomnými dokumentmi ľudskej
civilizácie. Sú v nich zapísané udalos-
ti dotýkajúce sa všetkých oblastí ži-
vota Sumerov. Opisujú nám ich kaž-
dodenný život, vrátane hospodárskych,
ekonomických, pracovných a obchod-
ných aktivít. Avšak nielen to. Tisíce
hlinených tabuliek zachytili tiež ich 
náboženský život. Sú na nich zapísa-
né mená ich bohov, modlitby, rituály,
ale tiež rozprávania o bohoch a ľu-
ďoch, o počiatkoch sveta (epos Enú-
ma eliš), o potope sveta (Mýtus o
Atrachasísovi), o hľadaní večného ži-
vota (Epos o Gilgamešovi), o zostúpe-
ní do podsvetia (Mýtus o Nergalovi 
a Ereškigal) a pod.

Sumeri sú známi ako tvorcovia pr-
vej civilizácie na území Mezopotá-
mie. Už pred päťtisíc rokmi žili vo 
veľkých mestách a obrábali zem na 
poliach umelo zavlažovaných zloži-
tým systémom kanálov. Vynašli pís-
mo, na začiatku piktografické, ne-
skoršie ideografické, ktoré bolo 
vytvorené predovšetkým pre admi-
nistratívne potreby, vedenie účtov-
níctva, výpočet miezd, výplatné listi-
ny či tvorbu faktúr. Sumeri sa stali aj 
tvorcami byrokracie riadiacej scentra-
lizovaný teokratický štát, ktorý vzni-
kol ako premyslený dôsledok prispô-
sobenia sa ich špecifickým životným 
podmienkam.

Južná Mezopotámia, ktorú Sumeri 
obývali od druhej polovice 4. tisícro-
čia pred Kr., leží v subtropickej oblas-
ti a bez riek Eufrat a Tigris by bola 
úplnou púšťou. Hospodárstvo založe-
né na dažďovom princípe by tu bo-
lo úplne nemožné, a práve vhodne

Náboženstvá majú veľkú rozmanitosť a zároveň každé z nich má vlastné dejiny a tradície, ktoré sa
 sformovali počas jeho vývoja. Náboženstvo sprevádza ľudstvo od počiatku a stalo sa dôležitým kon-

štitutívnym prvkom mnohých civilizácií, vrátane tej našej. V nasledujúcom cykle sa pokúsime predstaviť 
najstaršie známe historické relígie, ktoré vznikli pred kresťanstvom a mali naň väčší či menší vplyv. Záro-
veň, aj keď ich už dnes považujeme za mŕtve, predsa za istých okolností niektoré ich prvky sú stále prí-
tomné aj v našej súčasnosti, ba dokonca dochádza k ich čiastočnému oživovaniu. Prvé náboženstvo, kto-
rému sa budeme venovať, je náboženstvo Sumerov, a to preto, lebo ide o historickú relígiu, ktorá je pri 
našom dnešnom stave poznania najstaršia, o ktorej máme zachované písomné zmienky.
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vytvorená sieť kanálov umožnila, aby 
sa tu usadili väčšie skupiny roľníkov. 
Spoločná názorová platforma im po-
skytla primeranú vnútornú konzis-
tenciu, na ktorej základe sa vytvori-
li centralizované a autonómne štáty 
ohraničené lokálnou sieťou kaná-
lov. Tieto štáty existovali už v 3. ti-
sícročí pred Kr. a mnohé napovedá, 
že niektoré z nich mohli existovať už 
v 4. tisícročí pred Kr., v období nazý-
vanom „pred potopou“. Mestský štát 
mal vo svojom strede mesto so svä-
tyňou boha – vládcu a s centrálnym 
administratívnym strediskom, niekoľ-
ko okolitých miest so svätyňou ro-
dinných príslušníkov boha – vládcu 
s lokálnymi administratívnymi stre-
diskami a mnoho pridružených de-
dín a osád. Táto štruktúra mala ná-
boženský charakter a bola všeobecne 
rozšírená vo všetkých mestských štá-
toch južnej Mezopotámie.

Zo zachovaných hlinených tabu-
liek bola zrekonštruovaná aj ideo-
lógia sumerských štátov, ktorá ma-
la bezprostredný vplyv na politickú 
štruktúru. Teokratická štátna štruktú-
ra sa vytvorila na predstave vzájom-
ného vzťahu bohov a ľudí. Sumeri si
boli vedomí svojho významu pre bo-
hov a vedeli, čo bohovia od nich oča-
kávajú. A naopak, ľudia za to poznali,
čo môžu očakávať od svojich bohov.

Súčasnej technickej civilizácii sta-
čí nahradiť bohov inštitúciou štátu. 
V tomto sú Sumeri pre nás bližšie 
než akékoľvek iné staroveké civilizá-
cie. V ich poňatí bohovia vytvorili štát,
ktorému boli obyvatelia povinní platiť
dane a plniť si povinnosti. Ako proti-
hodnota sa im poskytlo sociálne za-
bezpečenie. Takýto systém si vyžadoval
rozsiahle viacúrovňové riadenie zalo-
žené na špecializovanej skupine úrad-
níkov. Avšak na rozdiel od súčasných 
štátov mala sumerská byrokracia silnú
oporu v náboženstve.1

Sumerský panteón

Sumeri v túžbe odhaliť tajomstvo 
človeka, sveta a rôznych javov na-
dobudli presvedčenie, že za všetkým 
sa skrýva množstvo rôznych bytostí, 
ktoré sú ich príčinou, hýbateľmi 
a udržiavateľmi. Predstavovali si ich 
ako nadradených a dokonalých ľu-
dí. Takto dospeli k predstave akoby 

zdvojeného vesmíru nadprirodzených 
bytostí, ktoré riadia viditeľný svet. Ich 
mená vysvetľovali ich úlohy. An boli 
nebesia a boh nebies, Utu bol Slnko 
a slnečný boh, Nanna zase Mesiac 
a mesačný boh, Enlil bol pán vzdu-
chu, Enki boh sladkých vôd, Ashan 
boh obilia atď.

V sumerčine sa boh nazýva din-
gir. Na hlinených tabuľkách Sume-
ri použili znak hviezdy na vyjadre-
nie toho, že ide o boha. Tento znak 
sa nevyslovoval, ale upozorňoval, že 
ide o nadprirodzenú bytosť. Pouka-
zoval na to, že ide o bytosť, ktorá je 
ako hviezdy hore, vznešená a nadra-
dená nad všetkým. Sumeri titulovali 
božské bytosti slovom pán (en) ale-
bo kráľ (lugal), napríklad Lugalaabba 
– kráľ mora či Enamaš – pán dobyt-
ka. Často jeden a ten istý boh mohol 
mať desiatky iných mien, ktoré hovo-
rili o jeho výsadách a zvláštnostiach. 
Napríklad boh Enlil mal tiež me-
no Kurgal – veľká hora, aby sa tak 
vyjadrila jeho vznešenosť. Sumerskí 
bohovia dostávali aj prívlastky ako 
mocní (dannu), všemocní (dandannu), 
slávni (šúpú), dokonalí (gitmalu) atď. 
Najstarší zoznam bohov pochádza 
z obdobia okolo roku 2600 pred Kr., 
našiel sa v meste Shuruppak a na-
chádza sa na ňom približne päťsto 
bohov.2

Bohovia v sumerskom panteó-
ne boli zorganizovaní a hierarchicky 
usporiadaní. V zoznamoch sú na pr-
vých miestach uvedení najdôležitejší 
bohovia na čele s bohom An, ktorý
je zakladateľ a predstaviteľ vládnucej
dynastie. Ďalším v poradí je Enlil, je-
ho syn, ktorý je vládcom bohov a ce-
lého sveta. Po ňom sa uvádza me-
no bohyne matky Inanny, ktorá ako 
matka nebies s jej ženskými a ma-
terskými prvkami bola pani a matka 
bohov. Za ňou nasleduje Enki, kto-
rého Sumeri pokladali za stvoriteľa 
človeka.

Zo zoznamov sa dozvedáme aj 
genealógiu bohov, napríklad kto bo-
li ich rodičia a predkovia, manželky, 
deti, sluhovia a úradníci. Všetko bo-
lo vytvorené podľa štruktúry organi-
zácie štátu a kráľovského domu. Svet 
bohov bol nadprirodzeným obrazom 
politickej moci a vytváral mocenskú 
pyramídu mestských štátov, na kto-
rých čele stál panovník so svojou 

rodinou, služobníctvom a úradník-
mi. Sumeri nevytvorili jednotný štát, 
ale sformovali niekoľko samostatných 
politických subjektov v podobe mest-
ských štátov (Nippur, Uruk, Ur, Lagaš 
a i.), ktorých obyvatelia si osobitne 
ctili jedno vybrané božstvo (ochran-
cu mesta) a vytvárali si vlastné ná-
boženské tradície. Na území Mezo-
potámie vzniklo asi 15 sumerských 
mestských štátov. Medzi najvýznam-
nejšie mesto patril Kiš, o čom svedčí 
aj to, že panovník mal titul „kráľ Ki-
ša“, ktorý si neskoršie privlastnili aj 
vládcovia ostatných miest. Ďalším vý-
znamným štátom bol Uruk, ktorý je 
spätý s legendárnym vladárom Gilga-
mešom. Sumerský kráľovský zoznam 
uvádza tiež mesto Eridu: „Keď krá-
ľovstvo zostúpilo z nebies, bolo krá-
ľovstvo v Eridu,“ čo svedčí o jeho 
dávnom význame a postavení medzi 
všetkými sumerskými mestami.

Za najposvätnejšie sa však pova-
žovalo mesto Nippur, ktoré bolo síd-
lom trojice najvyšších bohov – Ana, 
Enlila a Enkiho. Niektoré božstvá na-
dobudli univerzálny charakter a stali 
sa populárnymi v celom Sumeri. Ob-
zvlášť sa to dotýka Enlila, všeobec-
ne považovaného za vládcu bohov. 
Rozšírenie kultu niektorého boha bo-
lo výsledkom ekonomického a vojen-
ského nárastu významu mestského 
štátu, v ktorom sa božstvo uctievalo. 
K univerzálnym bohom patrili predo-
všetkým spomínaní An, Enlil a Enki. 
Veľkých bohov Sumeri volali anun-
naaki a pripisovali im moc určovať 
osud sveta. Ich zrodenie na začiatku 
sveta zapríčinil boh An a ich sídlom 
bolo mesto Nippur.

Ľudia mali o bohoch dosť realis-
tickú predstavu a vo svojej podstate
antropomorfnú. Zoomorfizmus sa v ich
predstavách pravdepodobne neuplat-
nil, napriek tomu používali symboliku
zvierat, ktorá sa objavuje pri zobra-
zení božstiev, čo dokazujú bohaté
nálezy malieb, sôch, figúrok, reliéfov 
a rytín: napríklad býčie rohy na hlave
boha, okrídlené telo, zvieracie telo.
V predstavách Sumerov však mali bo-
hovia skutočné telo, no krajšie a do-
konalejšie ako ľudia. Veľmi často sú 
opísané ich telesné orgány ako hlava, 
oči, uši, ústa, ruky, nohy a i. K ich živo-
tu patrilo jedlo, obliekanie, prepycho-
vý život v palácoch, no rovnako ako 
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ľudia mali aj svoje slabiny, napríklad 
Enki sa opil, Enlil sa správal násilnícky
a pod. Podobné ľudským boli aj ich 
vzťahy, bohovia mali svoje rodiny, prí-
buzných, vzájomné spolunažívanie a
navštevovanie a dokonca i spory.

Bohovia neboli veční, pretože bo-
li stvorení a majú svoj počiatok, avšak
oproti ľuďom boli nesmrteľní. Na za-
čiatku stála osamotená božská by-
tosť, ktorá sama od seba zrodila
prvý božský pár a tento dal pôvod 
ďalším. Táto prvotná božská bytosť 
mala zrejme vodný a morský pôvod. 
Pravdepodobne pohľad na nekoneč-
né more, plné života a bohatstva, pri-
viedol Sumerov k takejto predstave. 
Sumeri ju nazývali Nammu, matka, kto-
rá zrodila nebo a zem a prvých bohov.
Bola matkou Enkiho.3 V sumerskej my-
tológii vystupujú taktiež hrdinovia a
polobohovia. Príkladom sú Gilgameš, 
kráľ Uruku, Ziusudra, kráľ Shuruppaku,
a Chuvava, strážca cédrového lesa a
protivník Gilgameša.

Okrem bohov Sumeri poznali aj 
ďalšie skutočnosti, ktoré ľudí prevy-
šovali. Hoci boli podriadené bohom, 
pripisovali im nadprirodzený charak-
ter a nadprirodzenú silu. Išlo predo-
všetkým o mohutné hory, ktoré sa 
dvíhali k nebesiam a jej obyvateľom, 
či o vodné toky obdarené božský-
mi stvoriteľskými výsadami. Sumeri 
sa k nim utiekali a nezriedka hľada-
li u nich pomoc. Osobitnú kategóriu 
predstavujú démoni, ktorí sa vnímali 
ako škodlivé a nebezpečné bytosti 
podriadené bohom, ale zato nadrade-
né ľuďom. V predstavách Sumerov bo-
li stvorení preto, aby ľuďom škodili a
prinášali im choroby a pohromy.4

Vesmír a vznik sveta

Sumeri si boli istí, že vesmír, taký 
veľký, zložitý a dômyselne usporiada-
ný, nemôže byť dielom človeka. Svet 
považovali za dielo najvyšších a naj-
mocnejších bohov, ktorých si vytvo-
rili preto, aby si vysvetlili neriešiteľné 
záhady, pred ktorými sa ocitli. Mýty 
nikde nehovoria o bohyni ako stvo-
riteľke sveta. Najčastejšie to bol An, 
zriedka Enlil a častejšie Enki. Sumer-
ský Epos o Gilgamešovi opisuje túto 
udalosť nasledovne: „V tých dňoch, 
vzdialených dňoch, keď nebo bolo 
oddelené od zeme, keď An si vzal 

nebesia pre seba a Enlil sám pre se-
ba vzal si zem...“5 V žiadnom z opisov
stvorenia neexistuje predstava stvo-
renia z ničoho. Na počiatku všetkého 
bolo niečo veľké, z čoho sa postupne
všetko získalo a sformovalo.

Vesmír si Sumeri predstavovali ako
obrovský dutý sféroid, ktorého najvyš-
šiu, žiariacu časť tvorí „hore“ – nebo
a jeho dolnú, symetrickú a temnú 
časť zase „dole“ – podsvetie. Vesmír 
bol uprostred rozdelený ostrovom, 
plochou zemou, pod ktorou bol oce-
án sladkej vody a zem bola obkole-
sená morom slanej vody. V najvzdia-
lenejších západných a východných 
bodoch sa nachádzali vysoké hory, 
ktoré podopierali nebeskú klenbu 
s dvoma otvormi umožňujúcimi pre-
chod z priestoru „hore“ do priestoru 
„dole“ a naopak. Východným otvo-
rom prechádzalo ráno slnko hore 
a západným sa vracalo dole. Okrem 
týchto troch sfér boli vytvorené dva 
veľké kozmické priestory. Jeden sa 
nachádzal nad nebeskou klenbou a
jeho súčasťou boli nebeské telesá:
Mesiac, Slnko, planéty a hviezdy. Druhý
kozmický priestor sa mal zase nachá-
dzať pod zemou, kde bola umiestne-
ná krajina mŕtvych.6

Boli to bohovia, ktorí všetko riadi-
li. Každý z nich mal pridelenú neja-
kú časť sveta, ktorá od neho závisela.
Búrky, vetry, dážď, sneh, pohyb nebes-
kých telies, pestovanie potravín, chov
zvierat, moc a sila ohňa, všetko pod-
liehalo bohom. Aj každý človek mal 
svojho boha, ktorý sa oňho staral a
pomáhal mu. Bohovia zasahovali do 
chodu všetkých vecí. Svoju vôľu vyjad-
rovali slovami a príkazmi predurčujú-
cimi priebeh všetkých záležitostí a 
mohli ju odhaliť aj v snoch. Pre Sume-
rov malo všetko svoj údel, všetko ma-
lo dopredu určenú budúcnosť, ktorú
stanovili a vyhlásili bohovia. Tak ako
zemský vládca rozhodoval na základe
vyhlásenia zhromaždenia zemskej
politickej rady, ktorú zvolával a vypo-
čul, tak aj Najvyšší boh počas zasa-
dania bohov prerokoval a rozhodoval
o svete, bohoch a ľuďoch. Výsledok ro-
kovania bol zapísaný na tabuľku osu-
du, ktorá takto naveky zaznamenala
vôľu bohov. Každý bol na nej napísaný
so svojím vlastným osudom, ktorý mu
bol určený. Dokonca aj bohovia mali
svoj osud. V sumerskom videní sveta

figuroval tajomný výraz me. Vzťahuje
sa na výhradnú moc len najvyšších
bohov. V mýte o Inanne a Enkim je
zaznamenaný dlhý zoznam me s vy-
še sto položkami. Tento výraz sa ne-
dá ani prekladať, len opísať, a tomu
bohu, ktorý ním bol označený, prepo-
žičiaval vážnosť a moc, čo mu umož-
ňovalo účinne zasahovať do diania.7

Zo zachovaných prameňov nie je 
zrejmé, ako sa Sumeri pozerali na
koniec sveta. Len nejasné správy hovo-
ria o trvaní sveta ako časovom úseku,
a preto je pravdepodobné, že Sumeri 
uvažovali o koncepte sveta, v ktorom 
jeden svet skončí a nahradí ho ďalší, 
podobne ako to prebiehalo v ich po-
zemskom svete. Pre predstavu abso-
lútneho konca sveta sa nenašli žiad-
ne dôkazy.8

Stvorenie človeka

Sumeri nemali jednotnú predstavu 
o tom, ako vznikol človek. Nazdávali
sa, že ľudia sa objavili vtedy, keď bo-
hovia stvorili zem, alebo že vyrástli 
zo zeme, keď ich do nej zasial boh 
Enlil, respektíve ich z hliny vymodelo-
val boh Enki. Práve o tom rozpráva
báseň z akkadského obdobia s ná-
zvom Mýtus o Atrachasísovi. Svoje roz-
právanie začína v čase, keď ľudia ešte 
neexistovali a boli iba bohovia, ktorí si
organizovali svoju prácu tak, aby si za-
bezpečili životné potreby. Najvyššia 
trieda bohov (anunnakuovia) zaťažila 
prácou nižších bohov (igigiovia), ktorí 
obrábali polia. Vykorisťovaní igigiovia 
sa jedného dňa vzbúrili, odmietli pra-
covať, spálili svoje pracovné nástroje 
a požadovali spravodlivé podmienky. 
Vo svete bohov vypukla panika, lebo 
prišla bieda a hlad. Na porade bohov
najmúdrejší z nich, Enki, prišiel so spás-
nym plánom. Bohovia vytvoria člove-
ka ako náhradu za pracujúcich nižších
bohov. Jeho telo utvoria z hliny, nielen
preto, lebo jej je dostatok, ale i preto,
že je znamením pominuteľnosti. Tú-
to hlinu treba však oživiť, aby človek
podobne ako jeho božský predchod-
covia mohol plniť svoje poslanie. Hli-
na bola pomiešaná s krvou nižšieho
boha, ktorý bol na tento cieľ obetova-
ný. Pre Sumerov pojem „zomrieť“ zna-
mená vrátiť sa do zeme, na ktorú sa
nakoniec telesné pozostatky zmenia.
Nesmrteľnú zložku nazvali (w)etemmu
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– duch, čo poukazuje na jej pôvod
z boha We, a z ktorej sa po smrti
stane prízrak etemmu. Bohovia, zane-
prázdnení udržiavaním poriadku v prí-
rode, teda vytvorili ľudí, aby im slúžili
a po celý život dreli v ich prospech.9

Rozprávanie spomenutej básne sa 
ale nekončí. Bolo treba vysvetliť cho-
roby, katastrofy a smrť. Keď sa ľudia 
rozmnožili a pracovali pre spokojnosť
bohov, začali sa správať tak hlučne,
že ich rušili, a preto sa ich kráľ bo-
hov Enlil rozhodol zničiť. Zoslal na
ľudí najprv epidémie, sucho a hlad.
No ľudia vždy všetko prekonali, lebo
im pomáhal boh Enki. Tento boh ich
naučil, ako pomocou rituálov a za-
klínadiel môžu potlačiť zlo. Enlil sa
nakoniec rozhodol pre potopu. Enki
však znova pomohol a zachránil as-
poň jeden ľudský pár v nepotopiteľ-
nej lodi. Keď ani tento plán nevyšiel,
rozhodol sa Enlil obmedziť ľudí ne-
plodnosťou žien a život smrťou.10

Bohovia, vlastníci a vládcovia sveta,
boli taktiež pánmi a vládcami svojich
služobníkov – ľudí. Osud človeka bol
v rukách bohov a bol napísaný na
tabuľkách osudu, ktoré mal v správe
boh Enlil. Dlhý život bol odmenou za
úctu preukazovanú bohom, predčasná
smrť bola zase trestom za hriechy. 
Odmena a trest sprevádzali človeka 
už v pozemskom živote. Ak sa člo-
vek dopustil zlého skutku, začal po-
ciťovať jeho dôsledky. Nasledujúce 
nešťastia mu naznačovali, že boh ho 
opustil a bol ponechaný démonom.11

Predstavy o posmrtnom živote 
však nemali Sumeri príliš rozvinuté. 
Smrť bola čímsi nepríjemným, pretože 
podstatne zhoršila podmienky bytia. 
Telo pochovali do hrobu a duch zo-
mrelého mal zísť do podzemia, ktoré 
Sumeri nazývali Erkallu (veľké mesto). 
V ňom bol ako v ponurom väzení a
navyše ho spravovala hierarchia bohov,
na ktorých čele stála bohyňa Ereškigal
(pani veľkého mesta). Podzemní boho-

via zapísali vstup zomrelého do svojej
novej existencie a príbytku a rozhodli
o každom etemmu. Sumeri život na
mieste zomrelých považovali za jes-
tvovanie akoby v tienistej krajine, zba-
vený radosti života.12

Sumeri mali strach z mŕtvych, kto-
rým pripisovali mnoho zlých skutkov. 
Preto veľký dôraz kládli na to, aby 
mŕtvemu pripravili pohreb, priniesli 
dostatočný počet pohrebných obiet 
a starali sa o jeho hrob. Ak by toto
nesplnili, duch zomrelého by bol od-
súdený na túlanie sa po zemi a je-
denie vyhodených odpadkov z potra-
vín a správal by sa ako lúpežník.

Smrť a život považovali Sumeri za
niečo, čomu sa nedá vyhnúť. Tento ná-
zor našiel svoje vyjadrenie aj v Epose
o Gilgamešovi, ktorý sa vydal na ces-
tu hľadania nesmrteľnosti. Výsledkom 
je, že človek musí zostať smrteľným.
Poučenie o tom mu dal Siduri: „Kam 
bežíš, Gilgameš? Život, ktorý hľadáš, 
nenájdeš! Keď veľkí bohovia stvori-
li ľudstvo, určili ľudstvu lós smrti, ži-
vot však do svojich rúk si vzali.“13

Jediným človekom, ktorý dostal od 
bohov nesmrteľnosť, bol Ziusudra, 
kráľ Shuruppaku, ktorý upozornený 
Enkim zachránil pri potope ľudstvo od
zániku a za odmenu dostal večný po-
byt v rajskej krajine nazývanej Dil-
mun.14

Záver

V úvodnej časti našej štúdie sme sa 
bližšie zoznámili s najstarším nábožen-
stvom a aspoň čiastočne sme pood-
halili náboženské predstavy Sumerov.
Ich náboženstvo vzniklo ako projekcia
ich samých a spoločnosti, v ktorej žili.
Keď si Sumeri predstavovali úlohu svo-
jich bohov vo svete a v živote kaž-
dého jednotlivca, použili obraz poli-
tickej moci, ktorú poznali, a ktorá bola
hierarchicky vytvorená. Na vrchole stál
najvyšší predstavený a pod ním rebrí-
ček osôb ustanovených vládcom. Ta-
kýmto spôsobom si hierarchizovali aj 
množstvo svojich bohov, v ktorých na-
šli odpovede na najdôležitejšie otáz-
ky pri hľadaní zmyslu svojho života,
sveta i samotných bohov. Svedec-
tvom ich hľadania pochopenia všet-
kého, čo ich obklopovalo, je mytolo-
gická literatúra, ktorú nám Sumerovia 
zanechali. Hoci je len malou čiastoč-

kou všetkého, o čom uvažovali a čo
prežívali, je pre nás cenným dokladom
pre poznanie ich sveta.

Sumerskí bohovia sa považovali za
tých, ktorých ľudia vymysleli a stvorili,
aby im ľudia svojou prácou zaobstara-
li všetky potrebné, užitočné a príjemné
veci. Medzi nimi a ľuďmi existovali iba
vzťahy služobné a ekonomické. Takáto
náboženská predstava však neviedla
Sumerov k pesimizmu nad svojím úde-
lom, naopak, vo svojom svete sa usi-
lovali o úspech a radosť zo života,
aký im bohovia nadelili. Náboženstvo
starovekých Sumerov bolo teda svojou
štruktúrou, výtvormi, možnosťami a prí-
sľubmi náboženstvom premysleným,
otvoreným a racionálnym a predsta-
vovalo zaujímavú a pozoruhodnú eta-
pu vývoja ľudskej spoločnosti na ceste
za poznaním.    

Foto: archív
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slnko vstáva“, čiže na Východe. O reál-
nej pozícii raja sa vedú dlhodobé spo-
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miesta v okruhu dnešného Perzského 
zálivu. Britská výskumníčka dokazuje, 
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its Gulf Neighbours. Cambridge Univer-
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MAREK MARCZEWSKI:
Základné pojmy sociológie nábo-
ženstva v explikácii J. Mariańského
(Polihymnia, Lublin 2013, s. 232)

V oblasti vedy sú osobnosti, ktoré
veľa píšu, a osobnosti, o ktorých sa ve-
ľa píše. Nezriedka ide o identických
ľudí. S takouto situáciou máme do
činenia aj v prípade jedného z naj-
významnejších poľských a svetových
sociológov náboženstva a morálky,
prof. Janusza Mariańského (nar. 1940). 
Ide o človeka, ktorý napísal vyše ti-
síc vedeckých publikácií a o ktorom 
bolo napísaných viac než 150 tex-
tov. Ich akýmsi prienikom je práve 
recenzovaná kniha Marka Marczew-
ského Podstawowe pojęcia socjologii 
religii w eksplikacji ks. Janusza Ma-
riańskiego (Základné pojmy socioló-
gie náboženstva v explikácii Janusza 
Mariańského). Autor v nej totiž zo-
zbieral najdôležitejšie vedecké texty 
tohto profesora, približujúce základné 
pojmy sociológie náboženstva, aby ich
čitateľovi ponúkol v prehľadnej a uce-
lenej forme.

Je potrebné s uznaním konštato-
vať, že ide o výnimočné dielo, ktoré
na pomerne malom priestore predsta-
vuje všetky základné skupiny problé-
mov, ktorými sa súčasní sociológovia 
náboženstva zaoberajú (napr. religio-
zita, pluralizmus, synkretizmus, globa-
lizácia, sekularizácia, „odcirkevnenie“ 
– strata väzieb s cirkvami, individua-
lizácia, spiritualita, nové náboženské 
hnutia, inštitucionalizácia, revitalizácia 
tradičných svetových náboženstiev 
a desekularizácia). Načrtnuté a mno-
hé ďalšie zaujímavé javy, s ktorý-
mi sa môže čitateľ na stránkach tej-
to pozoruhodnej publikácie stretnúť, 
sú v súčasnosti predmetom počet-
ných výskumov sociológov nábo-

ženstva. To im umožňuje vysloviť aj
isté opatrné prognózy vývoja nábožen-
stva a religiozity.

Profesor Mariański hovorí vo svo-
jich vedeckých prácach najmä o na-
sledovných piatich hlavných scenároch
premien náboženstva a religiozity, 
ktoré v krátkosti opisuje aj Marczew-
ského publikácia: 1. scenár postupu-
júcej sekularizácie a istého zosvet-
štenia Cirkvi podliehajúcemu „duchu 
času“; 2. scenár stabilizácie či do-
konca revitalizácie religiozity a Cir-
kvi v mládežníckych prostrediach; 
3. scenár náboženského synkretiz-
mu v globalizovanom svete; 4. sce-
nár náboženského fundamentalizmu 
a napokon 5. scenár pluralizácie reli-
giozity a Cirkvi v podmienkach glo-
balizácie. Načrtnuté základné pojmy, 
ako i scenáre náboženských transfor-
mácií v súčasnom svete jasne nazna-
čujú, že vývoj v religióznej oblasti
nie je ani jednosmerný, ani nezvratný. 
Kým mnohí sociológovia 19. storočia 
boli presvedčení o skorom zániku ná-
boženstva – minimálne vo verejnom 
živote, dnes to vonkoncom nie je ta-
ké jednoznačné. Súčasní sociológovia 
náboženstva nehovoria len o postu-
pujúcej sekularizácii, „odcirkevnení“, 
alebo individualizácii, ale aj o nových 
náboženských hnutiach, revitalizácii 
tradičných svetových náboženstiev a
desekularizácii. Každý solídny prístup 
k fenoménu náboženstva a religiozity 
musí tieto skutočnosti brať do úvahy.

V tomto kontexte prof. Mariański 
uniká všetkým pokúšajúcim zjedno-
dušeniam na tému postmodernej do-
by a jej trendov, ktoré málo prináša-
jú, hoci dobre znejú. Nenachádzame 
uňho ani rétoriku ohrozenia prezen-
tovanú z pozície „hovorcu“ Cirkvi. Na-
miesto toho ponúka vecnú diagnózu,
vysokú intelektuálnu kultúru a umier-
nenosť vo vyjadrovaní vlastnej sve-
tonázorovej orientácie. Všetky tie-
to charakteristiky, ktoré sú čitateľom 
jeho početných publikácií dôverne 
známe, možno aplikovať aj na publi-
káciu Marka Marczewského, ktorý
vhodným spôsobom usporadúva a
predstavuje hlavné myšlienky prof. Ja-
nusza Mariańského v jednej z hlav-
ných oblastí jeho záujmu – v oblasti 
sociológie náboženstva.

Druhá, nemenej dôležitá časť pub-
likácie ponúka stručné predstavenie 
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Člena Óm šinrikjó postavili pred súd,
pred útokom sarínom mučil notára
TOKIO – V Japonsku sa začal súd-
ny proces s Makoto Hiratom (na 
snímke), bývalým členom japonskej 
sekty Óm šinrikjó, ktorá roku 1995 
spáchala sarínový útok v tokijskom 
metre. Hirata, ktorý sa vzdal polí-
cii v roku 2011, je však stíhaný za 
únos a smrť úradníka. Aj napriek 
tomu, že bol právoplatným členom 
sekty, nedokázala sa mu súvislosť 
s útokmi. Polícia ho preto stíha pre 
iný zločin. Dnes 38-ročný Hirata sa 
totiž v roku 1995 spolčil s ďalšími 
členmi sekty Óm šinrikjó a spo-

lu s nimi uniesol brata ženy, kto-
rá sa snažila zo sekty vystúpiť po 
tom, čo ju sekta nútila odovzdať 
jej pôdu. Uneseným bol 68-ročný 
notár. Hirata ho spolu so svojimi 
kumpánmi uniesol priamo na jed-
nej z tokijských ulíc a následne ho 
uväznili v prísne stráženom sídle 
sekty na úpätí hory Fudži. Tam sa 
z notára snažili dostať informá-
cie o jeho sestre. Pichali mu kvôli
tomu sedatíva. Informácie sa im 
však nepodarilo získať a unesený 
muž po predávkovaní zomrel, píše 
server BBC. Hirata následne dlhých 
17 rokov unikal polícii a skrýval sa 
na neznámom mieste. Až 31. de-
cembra 2011 sa sám vzdal polí-
cii. Bol jedným z troch posledných 
hľadaných členov sekty. Zvyšných 
dvoch chytili v júni 2012 a tiež ich 
čaká súd.

Viac ako rok po tom, čo sa 
vzdal, Hirata prvýkrát stál pred sú-
dom. V súdnej sieni okrem iného 
uviedol, že nemal v úmysle notára 
uniesť. „Pri únose som ani nehral 
žiadnu významnú úlohu,“ obhajo-
val sa Hirata. „Ospravedlňujem sa, 
že som spôsobil takú bolesť obeti,
jej rodine a spoločnosti,“ dodal.
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GABRIELE AMORTH, PAOLO RODARI:
Znamenie exorcistu: Farár, ty nič 
nevieš!
(Don Bosco, Bratislava 2013, s. 223)

Najväčším víťazstvom Zlého je, že 
popierame jeho existenciu, skutoč-
nú existenciu. Množstvo populárnych 
filmov s témou posadnutosti na na-
šich televíznych obrazovkách, knihy 
na pultoch predajní, ktoré ponúka-
jú najrozličnejšie obdoby zviazanosti 
a exorcizmov, túto tematiku len svet-
sky popularizujú. Dnes predovšetkým 

mladý človek stráca pravý význam 
slova zotročenie, posadnutosť či 
zviazanosť Zlým a v spoločnosti sa 
stáva novým fenoménom fascinácia 
démonmi a ich silou. Uvedomova-
nie si Božej veleby, moci a prítom-
nosti v živote človeka, ako aj túžba 
Boha po našom šťastí v týchto prí-
padoch ustupuje do úzadia a do po-
predia sa derie záujem o čo najzau-
jímavejší prípad posadnutia.

Preto je pre mňa veľkým poteše-
ním, že na sklonku predošlého roka
sa na knižné pulty dostala spolu s ďal-
šími titulmi i pozoruhodná publikácia
Znamenie exorcistu. Ide o voľné pokra-
čovanie bestselleru Posledný exorcista,
ktorý vyšiel koncom roka 2012. Auto-
rom oboch kníh je známy vatikánsky
exorcista, kazateľ, učiteľ, spisovateľ
a žurnalista Gabriele Amorth. Páter
Amorth mnohé roky viedol mesačník

Madre di Dio. Je členom Spoločnosti
svätého Pavla a Medzinárodnej pá-
pežskej mariánskej akadémie, ako aj
čestným predsedom Medzinárodnej
asociácie exorcistov. Zaslúžil sa tiež 
o zasvätenie Talianska Nepoškvrnené-
mu počatiu Panny Márie.

Uvedenú publikáciu by sme mohli 
zaradiť k bestsellerom, svojím obsa-
hom a štruktúrou však presahuje po-
pulárny žáner. Páter Amorth nepopu-
larizuje posadnutosť, ani ju nekladie 
na úroveň fascinácie, ale na príkla-
de Angela a Federicy, respektíve jej 
dvoch synov, poukazuje na potrebu 
hlbokého duchovného života a ver-
nosti Božej prozreteľnosti.

S prvým prípadom sa páter Amorth 
stretol ešte v začiatkoch svojej služ-
by, kde pod vedením pátra Candida 
sledoval prípad Angela, priateľa a dô-
verníka pátra Pia z Pietrelciny, ktorý 
po dlhých rokoch pôsobenia vo Va-
tikáne odišiel do dôchodku a z ne-
vysvetliteľného dôvodu sa u neho 
prejavovali znaky posadnutosti. Dru-
hý prípad zase približuje životné osu-

dy Federicy, res-
pektíve jej dvoch 
synov zviazaných 
zlými duchmi. 
Postupne, kaž-
dou kapitolou sa
čitateľovi odkrý-
va hĺbka obidvoch
prípadov, odha-
ľujú sa pred ním 

možné vysvetlenia, čitateľ sa dozve-
dá viac o živote hlavných protago-
nistov pred a po posadnutí a v zá-
vere knihy dochádza k definitívnemu 
odhaleniu dôvodov zviazanosti.

Význam a vytýčenie tém, ktorých 
sa publikácia dotýka, sú v súčasnosti 
viac ako aktuálne. Páter Amorth vní-
ma problémy dneška, zamýšľa sa nad 
nimi a demonštruje ich posolstvo na 
konkrétnych udalostiach vychádzajúc
pri tom zo svojej dlhoročnej praxe 
kňaza exorcistu. Úvahy a reflexie, kto-
rými je popretkávaná celá kniha, for-
mujú čitateľa, definujú postupne jeho 
vieru, pozývajú ho zaujať jednoznač-
ný postoj k životu, k sebe samému či 
k poznaniu Boha. Hneď v úvode je 
poslucháč pozvaný spoznávať vlast-
né vnútro, vnoriť sa hlboko do seba 
a vstúpiť do večnosti s Kristom, aby 
väčšmi chápal Zjavenie.
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sociológie náboženstva. Ide o po-
merne mladú sociologickú sub-
disciplínu, ktorej zakladateľmi sú 
francúzsky filozof a sociológ Émile 
Durkheim (1858 – 1917) a nemec-
ký sociológ, ekonóm a politik Max 
Weber (1864 – 1920). Títo význam-
ní učenci boli tiež autormi prvých 
klasických teórií sociológie nábo-
ženstva: funkcionálnej a substan-
ciálnej. Neskôr sa objavili i mnohé 
ďalšie teórie, ktoré sú navzájom 
komplementárne; napríklad teória 
sekularizácie, individualizácie, dein-
štitucionalizácie či teória desekula-
rizácie a pod.

V závere knihy čitateľ nájde aj
praktický slovník zahrnujúci 84 poj-
mov, z ktorých za zmienku stoja
napríklad: anómia, autorita, bricola-
ge, dechristianizácia, dekonfesiona-
lizácia, difúzna spiritualita, ezoterika,
fundamentalizmus, indiferentizmus,
konzumizmus, digitálna cirkev, ľudo-
vá cirkev, laicizmus, hnutie New Age,
neviditeľné náboženstvo, paranábo-
ženstvo, parareligiozita, permisiviz-
mus, postmodernizmus, postsekulár-
na spoločnosť, relativizmus, difúzna
religiozita, cirkevná a mimocirkevná
religiozita, zástupná religiozita, resa-
kralizácia, sacrum – profanum, seku-
larizácia, náboženská socializácia, 
synkretizmus, teória náboženského
trhu, tolerancia, tradícia, transcenden-
cia atď.

Je očividné, že premeny v ná-
boženskej oblasti neprebiehajú li-
neárne. Skôr naopak, v religiozite
súčasníkov pozorujeme mnoho
rozmanitých smerov premien – pro-
gresívnych i regresívnych. V skutoč-
nosti máme do činenia s „džungľou 
premien“, ktoré poukazujú tak na
rozpad náboženských štruktúr, ako
i na ich rekonštrukciu. Zmeny v ná-
boženskej oblasti sú omnoho zloži-
tejšie, ako by nám to chceli naho-
voriť predstavitelia sekularizačných 
teórií. Hoci v súčasných mládežníc-
kych prostrediach pozorujeme skôr 
proces sekularizácie a individuali-
zácie religiozity, predsa ani proces 
desekularizácie a revitalizácie reli-
giozity nie je súčasnému svetu úpl-
ne cudzí. O tom a mnohom inom 
sa odborným, ale pritom pútavým 
spôsobom zmieňuje aj recenzovaná 
publikácia.    ONDREJ ŠTEFAŇAK



MÍĽNIKY DVOCH TISÍCROČÍ

Sekty v období druhého Jeruzalemského chrámu (5)

V našom seriáli o židovských a židovsko-kresťanských sektách inter-
testamentárneho obdobia patrí miesto aj náboženskej skupine Sama-
ritánov, ktorá bola pevnou súčasťou dejín novozmluvného obdobia. 
Vznik tohto spoločenstva sa viaže na pohnuté historické udalosti spo-
jené s dominanciou Asýrskej ríše v 8. storočí pred Kr. a jej dôsledkami 
pre vtedajšie Severné izraelské kráľovstvo.

Na severe Palestíny, potom, čo túto časť dobyli Asýrčania, sa usadili 
cudzí osadníci. Títo sem prichádzali predovšetkým v dôsledku realizova-
nia oficiálnej štátnej politiky Asýrskej ríše, ktorá často deportovala naj-
významnejšie skupiny podrobeného obyvateľstva a umožnila usadiť sa 
na tomto území obyvateľom iných národností či etnických skupín. Tak 
vzniklo zo zvyškov obyvateľstva, ktoré zostalo po deportácii, a z pri-
chádzajúcich kolonistov zmiešané obyvateľstvo, v Biblii označované ako 
Samaritáni (hebr. Šomronim, v Talmude sa nazývajú Kutim). Pomeno-
vanie dostali zrejme odvodeninou z názvu hlavného mesta severnej rí-
še, ktoré založil v poradí piaty izraelský kráľ Omrí (885 – 874 pred Kr.) 
na plochom vrchole hory, ktorú kúpil od istého Šemera, pričom meno 
pôvodného majiteľa sa dostalo do názvu nového hlavného mesta se-
vernej ríše, ktoré sa od tých čias nazýva Samária a stáva sa reprezen-
tantom tejto oblasti. Mesto bolo neskôr za kráľa Achába (873 – 853 
pred Kr.) rozšírené a zveľadené, najmä čo sa týka nádhery a okázalosti 
budov. Roku 722 pred Kr. ho zničili Asýrčania. V helenistickom obdo-
bí bolo spustošené a opäť vybudované až dvakrát. Roku 107 pred Kr. 
ho zničil Ján Hyrkán, panovník dynastie Hasmoneovcov. Mesto nechal 
znovu vybudovať roku 57 pred Kr. rímsky vojvodca Gabinius a neskôr, 
keď ho Augustus daroval Herodesovi Veľkému, ten ho na počesť ci-
sára premenoval na Sebasté (lat. Augusta). Tento názov nesie dodnes 
obec Sebastíja ležiaca na východnom svahu hory.

Podľa biblickej tradície boli Samaritáni vystavovaní častým útokom 
divej zveri, čo pripisovali tomu, že neuctievajú Boha tamojšej krajiny – 
Jahveho. Asýrsky panovník im preto poslal jedného kňaza z exilu, aby 
ich o ňom poučil. Jahveho však Samaritáni chápali ako lokálne bož-
stvo Samárie a popri jeho kulte si ponechali i vlastných bohov. Šlo te-
da o jahvizmus so synkretickými prvkami. Zdá sa, že časť pôvodného 
obyvateľstva uctievajúceho Jahveho sa spočiatku zúčastňovala i na ofi-
ciálnom kulte v Jeruzaleme. I keď ho uctievali ako Boha, ktorý zaisťu-
je úrodnosť pôdy, Židia ich neuznávali za pravých Izraelitov práve pre 
synkretistické prvky ich viery. Samaritáni sa chceli pridať k Židom, ktorí 
sa po roku 539 vrátili z exilu, no tí ich odmietli, pretože židovstvo sa 
v tomto období začalo vnímať ako náboženská a súčasne rasová jednota.

Nasledujúce kapitoly, nadväzujúc 
na opisy prípadov, podávajú akoby 
svedectvo celých dejín spásy. Počnúc 
úvahami o slobode človeka, láske Bo-
ha, ktorý sa necháva poznávať, až po 
výzvu, aby, keď sa čas naplní a priblí-
ži sa Božie kráľovstvo (porov. Mk 1, 
15), hľadel človek verný evanjeliu na 
Pána z tváre do tváre. Na tejto sku-
točnosti máme možnosť anticipovať 
už dnes, keď sa nám Kristus prítom-
ný v Eucharistii ponúka a pozýva nás 
ku kontemplácii a častému prijímaniu 
sviatostí – viditeľných znakov nevidi-
teľnej Božej milosti, ktorých sa nám 
prostredníctvom Cirkvi dostáva.

Druhá časť publikácie je zamera-
ná väčšmi na človeka a jeho odpo-
veď na Božie volanie. Tu sa autor po-
zastavuje nad slobodnou vôľou a jej 
dôsledkami. Prepája svedectvo Sta-
rého a Nového zákona s potrebou 
správnej výchovy mladého človeka. 
Za vzor materstva, čistoty, modlit-
by a poslušnosti Božiemu slovu kla-
die Máriu, Božiu Matku a jej ženícha, 
svätého Jozefa.

Azda najpodstatnejšou, respektíve
najaktuálnejšou témou publikácie je 
človek, jeho život a postoj k životu.
Zastavenie sa a vnímanie Božieho
hlasu je v uponáhľanom dnešku skôr 
luxusom ako samozrejmosťou. Do-
priať si prepych z modlitby a pozná-
vať svojho Stvoriteľa, stáť, počúvať, 
nechať sa niesť na pleciach Ukrižo-
vaného v ťažkých dňoch je výzvou 
pre každého z nás. Hodnota človeka, 
ochrana jeho života už od počatia, 
predovšetkým v súčasnej spoločnosti, 
keď zažívame útoky na tradičnú rodi-
nu, je v čase prenikania „kultúry smr-
ti“ jednou z najdôležitejších otázok
dneška, pričom sa od kresťana očaká-
va, že sa jednoznačne má postaviť na
stranu života.

Po prečítaní knihy Znamenie exor-
cistu si čitateľ uvedomí, že v popredí
nestoja prípady posadnutosti, ale čita-
teľ sám. Jeho život, rozhodnutia, po-
stoj, ktorý zaujme v konkrétnych život-
ných situáciách, vzory sprevádzajúce
jeho existenciu. Publikácia sa tak stáva
akoby zrkadlom postaveným priamo 
pred človeka: „Čím si, ak nevieš, kto ťa
utvoril, kto utvoril všetko, čo máš vô-
kol seba? Čím si, ak nevieš, z akej ruky
pochádzaš?“

MAGDALÉNA LAZUROVÁ
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Z tohto dôvodu sa príliš zdôrazňo-
vala etnická čistota, čoho dôkazom je 
aj zákaz zmiešaných manželstiev, kto-
rý v období Ezdráša nadobudol zá-
konný charakter. Odcudzenie medzi 
Židmi a Samaritánmi prerástlo po-
stupne do nepriateľstva. Privilegova-
nosť Jeruzalema zo strany Perzskej 
ríše a separovanie sa Jeruzalema vie-
dlo k zatrpknutosti v Samárii, k po-
stupnému odcudzovaniu medzi se-
verom a juhom krajiny a nakoniec 
k politickému oddeleniu provincií Sa-
márie a Judey.

Odmietanie a nepriateľstvo zo 
strany Židov zapríčinilo, že sa Sama-
ritáni rozhodli vybudovať si vlastný
chrám. Tento zámer zrealizovali a
chrám postavili na vrchu Gerizím, 
pravdepodobne v 4. storočí pred Kr. 
Hrdo sa odvolávali na miesta v Tóre, 
kde sa nespomína Jeruzalem, ale Ge-
rizím ako posvätné miesto, kde Boh 
požehnal svoj ľud. Pre Samaritánov 
bol preto tento vrch veľmi dôležitý. 
Podľa ich tradície tu dostal Abrahám 
príkaz obetovať svojho syna Izáka a
stretol sa aj s Melchisedekom. Rovna-
ko sem Samaritáni umiestňujú príbeh
o Jákobovom sne. Zmienka o „našich 
otcoch“ v Jánovom evanjeliu (Jn 4, 12)
sa vzťahuje na vybudovanie oltára 
Abrahámom a Jákobom v tejto ob-
lasti. Podľa samaritánskej interpretá-
cie to bol práve tento vrch, kde mali
byť postavené pamätné kamene, nie
vrch Ébal. Po postavení chrámu na
vrchu Gerizím nepriateľstvo medzi Sa-
maritánmi a Židmi ešte zosilnelo. Na-
koniec došlo medzi nimi k vojnovým
konfliktom a roku 128 pred Kr. Židia
samaritánsky chrám zničili. I keď ho Sa-
maritáni nemohli znovu postaviť, na-
ďalej pokladali Gerizím za svoje sväté
miesto.

Samaritáni sa považujú za potom-
kov izraelských kmeňov Efraim a Ma-
nasses, hlásia sa však aj k potomstvu 
svojho veľkňaza z pokolenia Áronov-
ho strýka Uzíela. V dôsledku odcu-
dzenia medzi Židmi a Samaritánmi 
títo uplatňovali vlastnú interpretáciu 
judaizmu ako náboženského smeru. 
Za Bohom inšpirované, teda kánonic-
ké knihy uznali len päť kníh Mojži-
šových (Pentateuch), nie však ostatné 
časti starozmluvného kánona. Sama-
ritánsky Pentateuch je napísaný staro-
hebrejským písmom a je významným 

prameňom zaznamenávajúcim vývoj 
a postupné tradovanie hebrejskej
náboženskej tradície. Toto vyme-
dzenie písomnej tradície umožňuje
približne určiť aj obdobie, v ktorom
došlo k oddeleniu medzi Židmi a Sa-
maritánmi. To muselo nastať až po 
uzavretí Pentateuchu, teda približne 
v 4. storočí pred Kr. Rovnako v inter-
pretácii konečnej spásy došlo k zme-
ne oproti tradičnému židovskému 
chápaniu. Samaritáni si vypracovali
vlastné, fundamentalistické poňatie 
eschatologického učenia, kde už niet 
miesta pre mesiáša z Dávidovho ro-
du. Neuznávali totiž žiadnych iných 
prorokov po Mojžišovi, iba Mojžišom 
zasľúbeného proroka, ktorého pokla-
dali za Mesiáša.

V období, v ktorom žil a pôsobil 
Ježiš Nazaretský, sa medzi Židmi a
Samaritánmi neudržiavali žiadne spo-
ločenské vzťahy a naďalej medzi ni-
mi pretrvávalo nepriateľstvo. Židia 
pokladali Samaritánov za cudzincov a
slovo „samaritán“ sa používalo takmer 
ako nadávka. Ježiš však uvádza ako 
príklad lásky k blížnemu práve Sa-
maritána a je to Samaritán, nie Žid, 
o ktorom sa hovorí, že po uzdravení 
z malomocenstva prišiel vzdať Bohu 
chválu. Je to významný posun v úsilí 
odstrániť hranice vytvorené na nábo-
ženskom základe odlišnou interpre-
táciou tradície. V Skutkoch apoštolov
(Sk 1, 8; 8, 4–25) sa dokonca už ho-
vorí o misii v samaritánskej oblasti.

Dodnes svätí počtom neveľké 
spoločenstvo Samaritánov na vrchu 
Gerizím v západných krajoch dneš-
ného Nábulusu (staroveký Šekem) 
každoročne sviatok Paschy podľa pra-
starých zvyklostí. Táto slávnosť je tak 
vzácnou kultovou pamiatkou z dáv-
nych čias, jediný pozostatok izrael-
ského obetného kultu, ako aj obet-
nej tradície, ktorá nebola viazaná na 
chrám v Jeruzaleme. Ide teda o stá-
le aktívne a živé spoločenstvo, aj keď 
počtom veľmi malé. Dostupné zdroje
udávajú počet príslušníkov tejto nábo-
žensko-etnickej skupiny v rozmedzí 
700 až 800. Napriek nízkemu počtu
členov je táto náboženská skupina ži-
vým svedectvom udalostí, ktoré zásad-
ným spôsobom ovplyvnili vývoj juda-
izmu obdobia druhého chrámu, ako aj
vznik a následné šírenie kresťanstva.

FRANTIŠEK ÁBEL

◄ 37
Podľa informácií japonskej agen-
túry Kjódó by mal súdny proces
trvať asi dva mesiace. V krajnom prí-
pade Hiratovi hrozí aj trest smrti. 
Niektorí z členov sekty, čo boli už 
predtým odsúdení na smrť, sa ma-
jú na procese s Hiratom zúčastniť
ako svedkovia. Kým nebudú všetky 
súdne procesy so stúpencami sekty
uzavreté, japonské úrady odložili ich
popravy.

Sekta Óm šinrikjó vedená jogínom
Šoko Asaharom vypustila v marci
1995 nervový plyn sarín do tokij-
ského metra, zabila 13 ľudí a ďalších
asi 5 500 priotrávila. Jej členovia
tak spáchali najhorší teroristický čin 
v Japonsku od druhej svetovej voj-
ny a vôbec prvý útok svojho druhu 
na svete vykonaný chemickou zbra-
ňou. Veľa ľudí, ktorí sa nadýchali
plynu ochromujúceho nervovú sú-
stavu, dodnes trpia trvalými násled-
kami. Sekta Óm šinrikjó stojí aj za 
ďalším útokom sarínom. Ten sa 
odohral v obytnej štvrti mesta Ma-
cumoto v strednom Japonsku roku 
1994 a vyžiadal si osem mŕtvych. 
Stúpenci sekty navyše odstraňovali
aj jednotlivcov, ktorí im ideovo stáli
v ceste.

Vodca sekty Šoko Asahara bol 
zatknutý dva mesiace po útoku na 
tokijské metro na úpätí hory Fudži 
a súd ho poslal na šibenicu, takisto
ako ďalších dvanásť jeho kolegov. 
Po zásahoch japonskej vlády proti
členom sekty zmenila organizácia
roku 1999 svoj názov na Alef a dnes
sa vyhlasuje za umiernené nábožen-
ské hnutie. Avšak japonské úrady ich
asi 1 500 členov naďalej považujú
za hrozbu pre spoločnosť a držia ich
pod prísnym dohľadom.

http://zpravy.idnes.cz, 16. 1. 2014


